
In cinstea elei 
de a 70-a aniversari 
a tovarășului Stalin

va apare 

în Editura Partidului 
Muncitoresc Român

in limbile română, 
maghiară și germană

I. V. STALIN
Problema 
naționala 

și leninismul

La 10 Decembrie se deschide la București

O expoziție care va înfățișa realizările 
muncitorilor din transporturi

Cu prilejul Conferinței de Constituire 
a Uniunii Internaționale a Transporturi­
lor, Departament Profesional pe lântjă 
Federația Sindicală Mondială, care va 
începe la 10 Decembrie la București, se 
va deschide în Capitală o expoziție care 
va înfățișa realizările muncitorilor din 
transporturile pe cale ferată, rutiere șî 
aeriene.

La această expoziție vor fl prezenta­
te în panouri și grafice realizările mun­
citorilor feroviari dela Atelierele Gri- 
vița-Locomotlve, din Constanța, Brașov, 
Craiova, Petroșani, dela atelierele de 
zonă Roman, Lugoj, Burdujenl, Caran­

Ansamblul artistic sovietic „Beriozka“ 
a dat trei spectacole 

pentru muncitorii de pe șantierele 
Canalului Dunărea-Marea Neagră

CONSTANȚA (Agerpres). — Ansam­
blul artistic de dansuri „Beriozka" « 
dat Joi trei spectacole pentru muncitorii 
dela Canalul, Dunărea-Marea Neagră, 
la orele tl, 16 fi 22. Și-au dat con­
cursul și cei patru soliști sovietici, Zaro 
Doluhanova, Veronica Petrovskaia, A- 
lexei Gorohov și Abram Macaron.

Inaugurarea Teatrului Evreesc de Stat din Iași
IAȘI (Prin telefon). — Eri după 

amiază a avut loc In orașul nostru 
inaugurarea Teatrului Evreesc de 
Stat.

Au participat la solemnitatea 
inaugurării tov. Ion Niculi, vice pre­
ședinte al Prezidiului Marii Adu­
nări Najtonale și membru în C. C. 
ol P. M, R-, tov. Leri Lesner și 
Ștefan Ioan din partea Biroului Ju­
dețean P. M. R. Iași, Paluga Anton, 
președintele Comitetului Provizoriu 
orășenesc, Bercu Feldman, deputat 
de Iași, secretar general C.D.E., 
Manolache Nlcoiae președintele

La ^Petrolifera Moldova" se vor ridica 
noi cadre calificate

BACAU. — Pentru 8 face față sar­
cinilor din cadrul Planului de Stat, 
muncitorii calificați și tehnicienii petro 
literei Moldova-Moinești și-au luaț an 
gajamentul să ridice noi cadre calificate 
Pentru început ei vor pregăti pentru 
producție 120 maiștri sondori, 120 son 
dori, 60 mecanici, 20 strungari, 10 su­
dori și 10 electricieni. In vederea atta.

Un canal pentru evitarea inundațiilor 
construit prin muncă voluntară 
în comuna Dragodana-Dâmbovița

TARGOV1ȘTE. — Ogoarele săteni, 
lor din comuna Dragodana erau ame­
nințate mereu de pericolul revărsării 
râului Potop. Pentru înlăturarea acestui 
pericol. Comitetul Provizoriu oomunal« 
inițiat încă dela începutul toamnei con­
struirea unul canal care să împiedice 
producerea unor eventuale inundații. Cu 
sprijinul Organizației de Partid, Comi­
tetul Provizoriu, împreună cu celelalte 
organizații de masă, au antrenat pen. 
tru efectuarea acestei lucrări de Interes 
obștesc numeroși țărani muncitori, care 
au executat 4400 m. e. săpături. Dat».
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-a MARELUI STALIN
Muncitorii și tehnicienii din bazinul carbonifer Comănești 

produc în contul anului 1950
Către

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român 
Tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dei

sebeș, etc., care au realizat programul 
pe 1949 și lucrează în contul anului 
1950.

Toate aceste rezultate au fost obținu­
te datorită sprijinului dat de Uniunea 
Sovietică prin cele 21856 vagoane, 115 
locomotive furnizate; prin: 70 la sută 
fontă, 50 la sută cocs, 75 la sută aramă 
41 la sută cositor, 64 la sută antimoniu, 
etc., din consumul general; 1.500 ca­
mioane, 7,820 garnituri de anvelope și 
camere, 170 tone de piese de schimb 
și rulmenți, mașini, raboteuze, strunguri 
etc.

Tot cu prilejul acestei conferințe se 
va edita un timbru comemorativ.

Spectacolele au stârnit un entuziasm 
de nedescris printre muncitorii de pe 
șantier și au fost prilejul unor calde 
manifestări de dragoste și recunoștință 
pentru marea Uniune Sovietică și ge­
nialul ei conducător, tovarășul Stalin

După ultimul spectacol ansamblul a 
părăsit orașul.

Consiliului Sindical Județean, Dr. 
Goldemberg din partea C. D E., 

Jan Livescu, rectorul universității 
din Iași, Achim Stoia, rectorul In­
stitutului de Artă, Sergiu Dumi­
trescu din partea Ministerului Ar­
telor, etc,

Deasemeni, at mai participat la 
această solemnitate Consulul sovie­
tic la Iași, Ivanov.

Vorbitorii au arătat importanța 
noului teatru din capitala Moldovei.

V. LITEANU
corespondent

gerii acestui obiectiv tehnicienii dela 
petrolifera Moldova și au luat angaja­
mentul sâ ia pe lângă ei 3.5 muncitori 
necalificați pentiu ai învăța toate cu­
noștințele practice, astfel ca In primele 
luni ale anului 1950 după depunerea 
unui examen să capete calificarea ne- 
cesară.

P. BUJOR 
corespondent

rttă participării masive a oamenilor 
muncii la executarea săpăturilor și a 
transporturilor de pământ sau pietriș, 
canalul — tu lungime de 800 metri — 
a lost terminat de curând.

in perioada terminării acestei lucrări, 
in țața sătenilor din Dragodana s’a pus 
și sarcina urgentării construirii școlii 
din comună In cursul unei scurte con­
sfătuiri. sătenii și-au împărțit munca 
astfel încât, atât școala cât și canalul 
au fost terminate la timp

MAPIA CIOBONEA 
coresp. voluntara

Noi, muncitorii, tehnicienii și funcțio. 
narii din bazinul carbonifer Comănești- 
Bacău ne.am întrunit într’o adunare 
fulger azi, 30 Noembrie 1949, pentru 
a sărbători victoria obținută prin înde­
plinirea Planului de Stat pe 1949 până 
în seara zilei de 29 Noembrie. Succe 
sele obținute se datorează conducerii și 
îndrumării de zi cu zi a Partidului, pre 
cum și muncii depuse de către Sindicat 
în organizarea și mob'lizarea minerilor 
și tehnicienilor, în întrecerea socialistă 
incopută in cinstea celei de a 32.a ani 
versări a Marii Revoluții Socialiste din 
Octombrie șl continuată în cinstea ani- 
vărsării Marelui Stalin. Exploatarea 
noastră a putut realiza această produc, 
tie sporită datorită ajutorului primit din 
partea Marii Uniunii Sovietice. Noi am 
t*ușit să eftenim prețul de cost Ia tona 
de cărbune, dela 2.308 lei, cât era în ul­
timul trimestru al anului 1948, la lei

La fabrica textilă „Donca-Simo" s“a introdus 
evidenta operativă zilnică 

pentru urmărirea reducerii prețului de cost
Colectivul de muncă al fabricei {ex. 

tile ,,Donca Simo“ din Capitală, antre­
nat în întreceri socialiste in cinstea 
celei de a 70-a aniversări a Marelui 
Stalin, a reușit ca începând dela data 
de 1 Decembrie să introducă noua me­
todă de urmărire a reducerii prețului de 
cost, evidența operativă zilnica.

introducerea evidenței operative zil­
nice a fost posibilă datorită nouii orga-
nizări a muncii, atât in secțiile de ba- ' lucru. La secția de încleiat de pildă s’a 
ză: depănat, canetat, urzit, nevedit și arătat că prin folosirea unei metode so- 
țesut, cât și în cele de deservire: ate. vietice s’a redus cu 50 la sută cantita­

IN JUD. COVURLUI

Trei Gospodării Agricole de Stat și-au îndeplinit 
planul arăturilor de toamnă

în județul Covurlui, alte trei Gospo­
dării Agricole de Stat și-au terminat o- 
gorîtul de toamnă, în cadrul angaja­
mentelor luate în cinstea zilei de 21 
Decembrie.

Astfel, salariațil Gospodăriei Agrico­
le de Stat „Moscu" au reușit să înde­

2.182, cât este prețul mediu pe anul 
1949; am îmbunătățit calitatea cărbune 
Iul față de 1948 cu 5% și am redus 
lipsurile nemotivate, față de luna Oc­
tombrie cu 51%; am făcut economii în 
cursul anului 1949 de. lei 20.160.000.

Conștiqnți că fiecare tonă de căr 
bune în plus și de bună calitate contri 
buie la construirea socialismului în 
țara noastră, ne luăm angajamentul ca 
până în ziua de 21 Decembrie — ani­
versarea iubitului nostru părinte, în­
vățătorul oamenilor muncii de pretutin. 
eterii, tovarășul Stalin — să producem 
7% peste planul anual, iar până la 
sfârșitul anului să dăm cu 9% mai mult 
cărbune peste panu) anual. Până la 21 
Decembrie noi ne angajăm să depășim 
cu 10% plănui anual al săpărilor de noii 
gaerii; vom termina instalațiile definiți, 
ve de extracție la puțul „7 Noembrie”;

Iieruf mecanic, tâmplărie, atelierul elec­
tric, uzină, etc.

In cadru] numeroaselor meetinguri ți­
nute pe secții muncitorii au relevat ne. 
cesitafea introducerii unei evidențe pre­
cise a consumurilor, luându-și angaja­
mentul de a lupta cu și mai multă pu­
tere pentru reducerea continuă a pre­
țului de cost. In această direcție ei fo. 
losesc din plin metodele sovietice de

plinească planul arăturilor de toamnă 
încă din seara zilei de 29 Noembrie pe 
o suprafață de 511 ha. cât avuseseră 
programat. Deasemeni, au terminat o- 
gorîtul la 30 Noembrie, muncitorii Gos­
podăriei Agricole de Stat Băleni, rea­
lizând 500 ha. de arături și muncitorii 

vom duce lupta pentru o mal bună gos­
podărire prin economii de materiale ș) 
eftinirea prețului de cost, astfel ca 
exploatarea noastră să devină o Între­
prindere rentabilă în cel mai scurt 
timp.

Trăiască Partidul Muncitoresc Ro. 
mân și Comitetul său Central.

Trăiască Republica Populară Româ 
nă, scumpa noastră Patrie!

Trăiască Maree Uniune Sovietică!
Trăiască tovarășul Stalin, conducăto­

rul genial al omenirii muncitoare, eli. 
beratorul și prietenul poporului nostru!

In numele muncitorilor mineri
BOBEICA VASILE

Secretar al Comitetu'ui Organizației 
de Partid

ALBU D., deputat 
Președintele Sindicatului Miner

1 BALBA S., director

tea de amidon folosită la suta de kilo­
grame de apă, calitatea produselor ne­
suferind cu nimic.

La apretură, boiangerie, nobilare, 
războaie, uzina electrică, peste tot s’au 
ținut adunări fulger In cadrul cărora, 
muncitorii și tehnicienii secțiilor și-au 
luat angajamentul ca ziua de 21 De­
cembrie, cea de a 70-a aniversare a 
Marelui Stalin să fie întâmpinată cu 
importante reduceri ale consumului de 
amidon, săpun, sare, ulei, chimicale, etc. 
consumuri care influențează in princi­
pal reducerea prețului de cost.

Gospodăriei Agricole de Stat Vlădești, 
care au ogorît o suprafață de 733 ha.

începând cu ziua de 30 Noemprie, sa- 
Iariații agricoli dela aceste trei Gospo­
dării, au început pregătirile în vederea 
începerii mwseilor de iarnă.

MOSCOVA — CREMLIN
Oamenii muncit din Republica Populară Română își ex­

primă dragostea șl recunoștința lor față de Marele Stalin, tri­
mițând numeroase scrisori cu prilejul celei de a 70-a aniver­
sări a genialului conducător al omenirii muncitoare.

Publicăm mal jos două asemenea scrisori.

IUBITE TOVARĂȘE I OSIF VISSAR1ONOVICI,
Pentru noi, oamenii de știință 

dim Republica Populară Română, 
ziua de aniversare a nașterii dum­
neavoastră este o mare și scumpă 
sărbătoare

Pentru mîne, ca și pentru toți oa­
menii de știință progresiști, pentru 
acei oameni de știință care își leagă 
soarta lor de soarta poporului căruia 
ti aparțin, — opera dumneavoastră 
constitue un măreț exemplu de felul 
în care trebue concepută creația ști­
ințifică.

Mare om de știință, a cărui ope­
ră a desvoltat în mod genial învă­
țătura marxist-leninistă, dumnea­
voastră ne~ați îndrumat eu perse­
verență stallnlstă, cn minunate e- 
xemple personale să nu ne mărginim 
la studii izolate, rupte de realități, 
cî continuu să orientăm preocupă­
rile teoretice spre a răspunde pro­
blemelor ridicate de practică.

învățătura dumneavoastră este 
pentru mine — ca și pentru nume­
roși elțl oameni de știință — ajuto­

IUBITE TOVARĂȘE STALIN,

In apropierea celei de a 70-a 
niversări a dumneavoastră, oamenii 
muncii din țara noastră se pregă­
tesc cu multă căldură șl entuziasm 
pentru marea sărbătoare dela 21 
Decembrie.

Trăesc zi de zi tn mijlocul lor și 
îmi dau seama de dragostea nemă- 
ginită cn care el se străduesc să-și 
îmbunătățească munca, să mărească 
zi de zi producția, conștîenți că tn 
felul acesta, contribuind prin noi și 
noi victorii Ia construirea socialis­
mului, ei răspund cu cinste Încre­
derii și ajutorului primit din par­
tea Uniunii Sovietice ți a dumnea­
voastră personaj.

Pentru eliberatorul țării noastre, 
pentru Marele nostru prieten, pen­
tru genialul conducător al oameni­
lor muncii din lumea întreagă, nici 
un efort nu ni se pare prea mare, 
nici o strădanie n. ni se pare prea 
grea. Noi artiștii și cărturarii din 
RPR., suntem din tot sufletul alături 
de oamenii muncii în acest Înălțător 
avănt. Urmând pilda muncitorimii, 
fiecare în sectorul în care activăm, 
muncim cu nemărginită dragoste 
să facem mal mult și mai bine, să 
ne desăvârșim lucrările, Să partici­
păm prin creația noastră la lupta 
întregului popor muncitor. Urmând 
învățătura Marelui Stalîn, noi creem 
astfel o artă legată tot mai mult 
de popor, care să oglindească nă­
zuințele Iul, care să-1 mobilizeze la 
luptă.

M’am gândit foarte mult cum 
să-mi Îmbunătățesc țț eu munca, 
cum să-m! Intensific participarea la 
această luptă a poporului nostru. Aju­
torul mi-a venit din partea tovarășu­
lui Stalîn. Studiul cărților tovarășu­
lui Stajîn, prietene dragi, mi-a dat 
mereu răspunsul la întrebările pe 
care ml le pun, explicația limpede 
la problemele ce mi se ridică în 
muncă. Am pornit să lucrez călău­
zită de gândul luminos să aplic în­
vățăturile genialului Stalîn.

Cu câtva timp în urmă, tovarășe­
le mele UFDR-jste au hotărât să 
brodeze o față de masă pe care să 
v’o trimită în dar, cu prilejul celei

In cinstea celei de a 70-a aniversari 
a Marelui ta lin

VOR APARE
IN EDITURA PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN

1. V. STALIN — OPERE VOL. 4.
I. V. STALIN — Marxismul și problema națlonal-

colonială.
B. V. STALIN — Problema națională și leninismul,
1. V. STALIN — Anarhism sau socialism?
I. V. STALÎN — Cuvântare rostită la prii- ’ Con­

gres al colhoznicilor udarnici 
din U.R.S.S.
— (19 Februarie 1933) —

S. M. PETROV — Al patrulea volum cl Operelor
lui L V. Stalin.

IN LIMBA MAGHIARA
B. V. STALIN — Problema națională șl leninismul.
I. V. STALIN — Despre sarcinile cadrelor condu­

cătoare din economie.
IN LIMBA GERMANĂ

I. V. STALIN Problema națională șl leninismul.
I. V. STALIN — Cuvântare rostită la primul Con­

gres al colhoznicilor udarnici 
din U.R.S.S.
—- (19 Februarie 193J) —

rul principal în efortul pe care îl 
facem spre a răspunde cu mereu 
mai mult succes sarcinilor care ne 
stau în față în cadrul măreței ape­
re de construire a socialismului in 
Patria noastră.

Opera dumneavoastră, tovarășe 
Stalin, stă la baza înfloririi științei 
în epoca noastră.

Opera dumneavoastră, tovarășe 
Stalîn, înarmează pe adevărațiî oa­
meni de știință din lumea întreagă 
împotriva atentatului organizat de 
dușmanii omenirii, imperialiștii a- 
merlcani șî englezi, dușmani al pro­
gresului șl al științei, ale căror ma­
nifestări urmăresc degradarea știin­
ței.

Scumpe tovarășe Ioslf Vîssarlono- 
vlcl, eu ca șl toți oamenii de știin­
ță din Republica Populară Română 
care văd In dumneavoastră spriji­
nitorul muncii lor de fiecare zi, vă 
doresc din tot sufletul mulți ani șî 
multă sănătate.
Academician Profesor 

Dr. A. Kreind|er

de a 70-a aniversări. Am fost mân­
dră că tovarășele UFDR-iste s’au 
gândit să fac eu proectul aceste! 
broderii. Mă bucur de pe acum la 
gândul că mâinile harnice ale fe­
meilor din RPR vor broda mode­
lul lucrat de mine, mărturlsindu-șl 
și in felul acesta admirația și dra­
gostea față de conducătorul primu­
lui stat din lume In care femeia a 
dobândit dreptul de a trăi o viață e- 
gaiă cu a bărbatului, o viață feri­
cită și Îmbelșugată.

Lucrez deasemeni un vitraliu în 
care doresc să exprim nemărginita 
dragoste a noastră, a tuturor oame­
nilor muncii din RPR față de genia­
lul nostru Învățător. Oamenii pe 
care a? vrea să-1 înfățișez In acea­
stă compoziție sunt oamenii noi, con- 
știenți, care știu pentru ce trăesc 
și pentru ce luptă, oamenii care se 
transformă și cresc pe zi ce trece 
și in țara noastră.

Este ceeace cred eu că trebue să 
fac pentru a-mi îndeplini sarcina 
de artist, care se străduește să fie 
folositor poporului său. Este ceeace 
îmi propun de fiecare dată când în­
cep să lucrez. Șî oridecâte ori în­
tâmpin greutăți, oridecâte ori mi se 
pare că lucrul nu va ieși așa cum 
trebue, atunci ceeace mă mobilizea­
ză, mă face să stărui, să revin, este 
pilda dumneavoastră minunată, pil­
da tovarășului Stalîn, care ți-a în­
chinat toată viața lui drumului ne­
spus de greu, dar atât de înălțător 
al transformării revoluționare a lu­
mii, al asigurării unul viitor fericit 
pentru întreaga omenire. Eu simt 
că numai cu această pildă tn față, 
ajutată In permanență de Partid, 
munca mea poate da roade.

Angajamentul pe care mi-1 iau 
este tocmai acela de a păstra acea­
stă pildă, de a cere ți de a primi 

fri permanentă ajutorul Partidului. 
Și eu, tovarășe Stalin, ca șî toți 

oamenii muncii din Republica noas­
tră populară șî din lumea întreagă 
— vă urez multă sănătate și mulți 
ani. Să ne^ trăești, iubite tovarășe 
Stalin.

Lîgia Macovei
pictor

decorată cu „Ordinul Muncii" cî. Il.s

Mecanicii locomotivei 324.640 au parcurs 
distanța Oradea Brașov fără schimb

Muncitorii dela Depoul G.F R -Ora­
dea au luat o serie de măsuri pentru 
ca trenurile să poată pai curge distanți 
mari tă’ă ca locomotivele să fie schim­
bate în timpul parcursului, fapt care 
duce la o Însemnată economie de com. 
tnfitibii

Acum câteva zile s’a făcut e probă cr. 
ym tren special G. G. M.„ remorcat de

looomotîva condusă de mecanleul Gru- 
măzescu șl de fochistul Udvari Emerit. 
A fost parcursă distanța Oradea-Bra- 
șov fără ca locomotiva să fie schim­
bată la Cluj sau Teiuș. Trenul a sosit 
fir? nici o defecțiune sau întârziere la 
destinație, realizând o econorale intern, 
netă de oombustlbCi,

!n cadrul întrecerilor socialiste pentru 7 Noembrie tov, Dragomlr Ștefan,dela fabrica „Talpa*, a căpătat premfuf 
f pe tot Sectorul III Albastru U. T. M. La ședința tn care 1 a‘a înmânat premiul, el a fost chemat la întrecere eo. 
cialistă, în cinstea celei de a 70-a aniversări a Tovarășului Stalin, de tovarășul îon Lupu dela „Steaua Roșie”, 

întrecerea este dusă pentru: mărirea producției, îmbunătățirea calități) produselor, re»lizare« de economii d« ma. 
teriale șî studierea „Scurtei biografii a Tovarășului Stalin’'. In fotografie, tov. Dragomir Ștefan lucrând la mașina lui de 
•‘««ta* El lucrează iacă dia luna August ta contul anului 1050 și In luna Octombrie a aconomiatt soaterii ertace Ea 
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E. VOROLIOV: „Nimic nu-i mai de prefn
— Editura «Cartea Rusă» —-

Cele două nuvele ale Iul 
E. Voroliov, care al. 

cătuesc volumul „Ni­
mic nu-1 mal de preț”, apă­
rut in colecția „Literatura 
pentru toți” a editurii „Car­
tea Rusă”, sunt două tablouri 
ce Înfățișează epoca ae re­
construcție a Uniunii Sovie­
tice Imediat după victoria ob­
ținută tn Marele Război de 
Apărare a Patriei.

Povestirile reprezintă e- 
poca In care popoarele sovie­
tice atât de greu încercate 
Iși dovediseră—ca șl In toiul 

luptelor — calitățile, dragos­
tea de viață șl încrederea Tn 
lumea nouă, in fruntea căreia 
stă Patria lor, Marea Țșfă 
a Socialismului.

Prima nuvelă cuprinde po­
vestea unui colhoz din Bolșle 
Niteaji, așezat in ținutul 
Smolensculul lângă Nipru. In 
acest colhoz in care sgomo- 
tele ferăstraelor și ciocane­
lor cântau Imnul reconstruc­
ției, poposește tntr’o seară 
tânărul student Gleb Leva- 
șov, — ofițer de gardă 
proaspăt mobilizat. II chema 
tn acest sat amintirea și 
mormântul celui mal bun to­
varăș al lui, Alexei Scornea, 
cov, căzut eroic pentru eli­
berarea Smolensculul.

i Sosește deci tntr’o seară 
în bordeiul care servea drept 
locuință președintelui colho­
zului, lvân Lukianovici. Și 
astfel se cunosc: un tânăr 
student, fiu al poporului so­
vietic, erou al războiului anti­
fascist, reprezentant al tine­
rei generații de constructor' 
al comunismului șl bătrânul 
țăran colhoznic crescut in 
focul Marel Revoluții, veșnic 
plin de avânt șl încredere tn 
posibilitățile nebănuite ale 
poporului sovietic.

Levașov este găzduit la 
școala proaspăt reclădită și 
,începe să învețe pentru exa­

menul care-1 așteaptă la Mos­
cova. Aci se împrietenește cu 
Sanca șl Pavel Hid, — doi 
copil ai colhozului — și toți 
trei încep să cutreere ținutul 
cu ogoarele tncă sfârtecate de 
exploziile bombelor, obuzelot, 
minelor. Gleb are ocazia să 
cunoască adânc atât viața 
acestui colhoz care renaște, 
cât și caracterul și sufletul 
unuia ca Ivan Luchianovici, 
bătrânul veșnic neobosit, și 
ai unor copii crescuți în lu­
mina educației sovietica a 
Elenei Clementievna, tâ­

năra profesoară sovietică.
Urmele războiului nu dis; 

păruseră cu totul. Afară de 
locuințele distruse, alături de 
colhoz, acolo unde era altă­
dată bogate pășune pentru 
vite, se afla un teren nede 
minat tncă. Gleb Levașoy, 
mereu in minte cu chipul to- 
vM’ăsului său răpus de o 
asemenea mină uclgașă, fău. 

rețte un plan pentru curăți­
rea pământului de mine și 
obuze incă neexplodate.

Împreună cu Ivan Luchia­
novici, cu copiii și cu Zerka- 
lov fierarul, încep să se pre­
gătească. Un detector de 
mine este adus dela coman­
damentul militar cel mai a- 
proplat șl planul așteaptă doar 
să ffci pus In aplicare.

Era noapte când s‘a deș­
teptat Levașov. Simțea o 
neliniște. ,„..Ș1 dece trebue 
să se ducă acum. Dece n’ar 
dormi mal bine șl *‘ar duce 
mal târziu? Și dece neapă­
rat să facă asta azi și nu 
mâine? La urma urmelor 
nu-i treaba Iul..." Dar Leva­
șov deși știa că era foarte 
probabil s® nu mat vadă 
seara soarele spunând „noap­
te bună” Smolensculul, trecu 
peste sârma ghimpată. Nu 
mal este studentul Levașov 
care a venit să-și petreacă 
vacanța la Niteaji, unde a

căzut tovarășul său; ci lo­
cotenentul de garda Levașov 
care are de îndeplinit o da­
torie, șl mai presus de orice 
este fiul poporului sovietic.

Sanca, Pavel Hid, Ivan 
Luchianovici șl Zercalov erau 
la post.

Soarele era sus când au 
început exploziile. Femei, 
copii, bărbați, priveau spe- 
riați spre pășune.

„fa acel ceas pentru oa­
meni, pentru animale și pen­
tru plantele din acele locuri 
a răsunat și s’a stins pen 
tru ultima oară ecoul asurzi­
tor al războiului”.

Leviașov scapă deșt n‘a 
trebuit prea mult ca o nouă 
movilă acoperită cu albăs­
trele să răsară alături de a- 
ceea a Iul Scorneacov.

La adunarea colhozului, Le­
vașov ia cuvântul șl poves­
tește despre luptele dela Bol- 
șie Niteaji șl despre pluto­
nierul de gardă Scorneacov,

Iată ce spune moș Anisin, 
păstorul colhozului: „In fie­
care toamnă, când nepoții se 
vor aduna la școală, să vină 
Ivan Luchianovici, Zercalov 
sau Andrelușa șl în locul pri­
mei lecții să povestească des. 
pre Marele Război de Apă­
rare a Patriei. Și nepoții și 
strănepoții noștri să asculte 
în picioare povestea eroului 
drag”..

Privind pământul semănal 
cu schije de obuze, Ivan Lu» 
chianovlci—pasionat al poli­
ticii internaționale, — l-a zis 
tntr’o zi lui Gleb: — „Uite 
ce mă întreb eu. Să presu­
punem că atunci nemții sub 
protecția ceței artificiala ar 
fl debarcat fa Anglia și ar 
fi deslănțult lupta; s’ar fl dua 
gentlemenii englezi cu lady- 
ela lor să lupte ca partizani, 
așa cum s’au dus bărbații și 
femeile noastre? Asta ei”

Așa și-a petrecut vacanța

Gleb. Casele colhozului erau 
aproape gata. „Case noui cu 
miros pătrunzător de rășină 
de talaj, chit, vopsea. Oa 
menii Intrau aplecându-se din 
obișnuință ca tntr’un adăpost. 
Dar îndată tși îndreptau spa 
tele cu liniștită siguranță” 
In Septembrie, Gleb pleacă 
din mijlocul marel familii 
colhoznice. II aștepta Mos­
cova cu un an de muncă. 
Șl-a hiat rămas bun dela toțt 
Ultima strângere de mână a 
fost a Elenei Clementievna, 
cu care Gleb se va vedea fa 
vacanța de lamă.

Nuvela e simplă asemenea 
oamenilor din Niteaji. Gleb 
Levașov e unul din milioa­
nele de tineri sovietici, apă­
rători a| orc preșului șl păcii, 
iar Bolșle Niteaji este unul 
din multele colhozuri sovie­
tice, care au suferit cumplit, 
dar care au luptat să se re­
facă.

A doua nuvelă este un 
fragment din povestea re­
construirii orașului erou Le­
ningrad.

Orașul se reconstruește și 
Doronin șl Tania — eroii nu. 

velei, — ajută la reconstrui­
rea lui. Trece o toamnă, o 
iama și o primăvară... Ca­
sele se ridică una după alta. 
Dar nu numai orașul se re­
construiește, ci și sufletul iul 
Doronin, fac-rcatul om so­
vietic care privește mereu 
înainte.

„Nimic nu-I mai de preț” 
este o carte scrisă simplu, 
cald și din rândurile el emană 
o adâncă încredere fa om. 
fa viitor șl în viață.

Doronin sau Levașov, Te­
nia, Elena Sanca sau Valeric, 
sunt fiii poporului Sovietic, 
educați fa spiritul dragostei 

de muncă șl de viață. Bătrân 
sau tânăr, omul sovietic pri­
vește mereu înainte.

Olga llleș

De curând a avut loc la sediul orga­
nizației U. T. M.-București, o 
consfătuire în legătură cu roma­

nul scriitoarei sovietice Irina Iroșnicova 
„Undeva fa Siberia’*, apârut recent in 
Editura Tineretului. Au participat la a- 
această consfătuire membrii sectoarelor 
UTM din Capitală, responsabilii cu a- 
gitația și propaganda ai diverselor or­
ganizații de bază din fabrici și școli, 
precum și activiști din colectivul „Edi­
turii Tineretului”,

La discuțiile care au avut loc, au luat 
parte un mare număr de tineri care au 
arătat pe concret ce învățături au traS 
ei din cartea Irinei Iroșnicova. Tov. 
Boșneancă a arătat că romanul scriitoa­
rei sovietice i-a clarificat cât de impor­
tantă este problema ridicării fetelor in 
munci de răspundere. Tov Dinică a su­
bliniat un alt prețios învățământ pe care 
11 dă cartea: importanta organizării 
muncii. Tov. Siminfac a insistat asupra 
importanței criticei în gazeta de perete, 
problemă despre care se vorbește dea- 
semenj în „Undeva fa Siberia”.

Pentru toți cel care au luat cuvântul 
Irina Iroșnicova nu era numai autoarea 
unei cărți. Ea era o tovarășe de mun.ă 
ce ajuta cu experiența sa bogată munca 
de fiecare zi a tinerilor noștri utemlști.

Consfătuirea dela sediul organizației 
U. T. M.-București a demonstrat încă 
odată cât de prețioase sunt discuțiile In 
jurul cărților apărute, mal ales In jurul 
cărților sovietice. Organizațiile de Par­
tid și de tineret, editurile noastre, ar 
trebui să organizeze cât mal dese con­
sfătuiri de felul aceleia de care am vor­
bit mai sus.

*

Compozitorii dirt Republica Populara Româna 
cântă pe Marele Stalin 

conducător și doseai al clasei muncitoare 
dh lumea întreaga

Studioul filmelor documentare din 
Stalinabad a terminat filmul do­
cumentar „Puterea colhozului’», 

întregul film a fost turnat în regiunea 
Leninabad. El povestește despre dezvol­
tarea gospodăriei colhozului, despre via­
ța culturală a colhoznicilor. Pe peliculă 
sunt prezentate personalitățile colhozu­
lui. Intre aceștia, Bulat Bobocalonov, 
președintele colhozulul.milionar, Dodobai 
Halmătov, președintele colhozului „Bol­
șevic”, etc.

Filmul ne povestește despre munca 
grupului de tineret comsomolist al lui 
Oclao Umarova, decorată cu ordinul 
„Leoin“, despre brigada celor mal vechi 
lucrători din colhozul de cultură a bum­
bacului „Molotov”.

Spectatorul va vedea deasemeni easa 
de odihnă a colhozului, crețele pentru 
copii, cluburile, uzinele electrice, școli, 
le, grădinile, viile, cirezile mari de vi­
te.

Regisorul filmului este Boris Kimen- 
gatov, Iar operator M. Barbutli.

Filmul documentar „Puterea colhozu­
lui" va rula și pe ecranele cinematogra­
felor noastre. El va reprezenta un spri­
jin practic pentru țărănimea noastră 
muncitoare.

Apropierea celei 
de-a 7O.a aniversări 
a marelui Stalin, a 
determinat și pe plan 
cultural-artistic a vie 
iși înălțătoare activi- 
itate.
) Faptul că unii 
compozitori au scris 
pagini inspirate din j

lupta și victoriile marelui dascăl al ■ 
popoarelor, exprimând in cântecele lor 
admirația, încrederea și devotamentul 
pentru tovarășul Stalin, oglindește dru­
mul nou și sănătos pe care se indreap 
tă muzică, oglindește faptul că cea mai 
mare parte din compozitori și-au înțe­
les menirea.

Ei s’au făcut, prin arta 1«*, Interpre- 
ții poporului muncitor, trăgând din fră­
mântările Iul, din năzuințele lui, seva 
sănătoasă a forței creatoare.

Numai astfel se explică numărul deo. 
sebit de mare, cât și valoarea lucrări­
lor compozitorilor din RPR Închinate 
genialului conducător al popoarelor. Și 
fa această biruință pe teren artistic, 
conștiința de clasă și-a spus cuvântul, 
călăuzind pe compozitor pe drumul lui 
adevărat, pe drumul luminos deschis de 
rezoluția Partidului Comunist (bolșevic) 
al URSS din Februarie 1948, pe drumul 
realismului socialist.
» Sărbătoarea „Scânteii” din anul ace­
sta, a prilejuit compozitorilor noștri 
afirmarea vio a atașamentului lor pen­
tru cauza clasei muncitoare, pentru a. 
vantgarda ei, Partidul Muncitoresc Ro­
mân, pentru marele Stalin.

Entuziasmul cu care cântecele lor au 
fost îmbrățișate de popor, a constitull 
atât o pildă pentru justa orientare a 
viitoarelor cântece de masă cât și o pal­
mă puternică pe obrazul decadentismu­
lui muzical.

Cântecul pentru Stalfa, scris de Ana- 
tol Vieru, a pătruns adânc In masele 
muncitorești. Printr’o melodie clară 
și generoasă, compozitorul, animat de 
un patriotism fierbinte, a realizat un 
măreț imn de slavă. Dar rolul unui ast. 
fel de cântec nu a fost numai acela 
de a însufleți sutele de mii de munci­
tori, de pe buzele cărora se Înălțau cal­
dele accente împletite cu versurile lui 
Mihu Dragomir, ci șl de a antrena pe 
alji tovarăși, care la rândul lor să-și 
manifeste, prin forme muzicale diferi­
te, marea ior dragoste față de Elibe. 
ratorul nostru. Și roadele încep să fie 
culese, pe măsură ce ne apropiem de 
ziua marel aniversări.

Astfel compozitorul Alfred Mendel­
sohn scrie un luminos cântec despre 
Stalin pentru solo și cor. pe versuri de 
Maria Bantis. Nina Cassian compune cu 
o expresivă gingășie versurile și muzi­
ca pentru „Hora tovarășului Stalin’’, în

timp ce alți compozitori aduc prin »u- 
gestive coruri de copii caldele .urări ale i 
celor foarte tineri din Republica noa- j 
stră Populară. Melodia in stil popular 
„Lui Stalin’’ scrisă de C. Grigoriu pune 
în valoare prin frumoasa sa inspirație 
minunatele elemente ale folclorului nos. 
tru. O serie întreagă de alte lucrări 
sunt fa curs de realizare, prin atrânge- 
rea pe o scară cât mal largă a contac­
tului dintre Uniunea Compozitorilor șl 
Uniunea Scriitorilor din RPR.

Compozitorii noștril au creat și for­
me muzicale mal largi, fa care au con. 
cretizat entuziasmul, recunoștința și 
dragostea lor pentru genialul Stalin. 
„Oda Legii Stallnlene’’, scrisă de Hâda 
Jerea pe versurile poetului sovietic 
Djambul, exto un exemplu de justă în­
țelegere a metodei realismului socialist 
atât prin frumusețea melodiei, când 
viguroasă, când patetică, cât fi prin 
înălțătoare a atmosferă cu care se fa 
chee' prin ajutorul meșteșugului coral 
ți orchestral, foarte avansat. Executată 
fa nenumărate rânduri ia posturile 
noastre de radio sau fa concertele dela 
Ateneu, „Odla Legii Stallnlene” a fost 
întâmpinată de public cu o căldură pe 
deplin meritată. Tot pe acelaș plan pu­
tem situa „Cantata despre Statin" de 
Mihail Andricu și „Numele lui Stalin”, 
cantată de Zeno Vancea, ambele lucrări 
având o esență populară, mărturie a 
nepieritoarei dragoste nutrită de ma­
sele din țara noastră pentru tovarășul 
Stalin. fa acelaș timp, compozitorii din 
provincie și-au luat angajamentul de a 
trimite operele lor fa cinstea celei de a 
70_a aniversări a tovarășului Stalin 
până la data de 1 Decembrie, urmând 
a fi difuzate fa masele largi.

Am lăsat la urmă cea mai importantă 
contribuție artistică: „Culegerile din

gura poporului”. De curând, ca prUejta 
anchetelor muzicale ale Institutului de 
Folklor, a'au strâns din diferite colțuri 
alo țârii, zeci și zeci de melodii, cân­
tece, Jocuri, balade, doine, strigături, 
etc., toate purtând expresia adâncii șl 
mișcătoarei admirații pentru marele șl 
încercatul prieten al poporului nostru. 
Poporul nostru II cântă pe Stalin, cu 
darul lui artistic, fa care ** oglindesc 
a.tâtea învățături primite dela marel# 
și iubitul prieten care e iosif Vissario- 
novici Stalin. Pe lângă Interesul fol- 
kloristic pe care-1 prezintă, aceste cu. 
legeri, vor constitui un material pre­
țios pentru promovarea creației muzi­
cale populare din țara noastră.

In ultima vreme, compozitorii noștri 
au făcut pași mari înainte, pe drumul 
creației muzicale Inspirate din realitatea 
vieți:, din realitatea construirii socia­
lismului In țara noastră. Cu prilejul CU. 
lei de a*70-a aniversări, el trimit in 
dar genialului învățător și conducător 
al popoarelor un volum cu cel# mal 
bune lucrări, acrise fa cinstea acestei 
aniversări, inspirați de tovarășii din u- 
zlne, din mine, de pe ogoare, din labo­
ratoare, din școli, tovarăși ce luptă azi 
pentru făurirea unui viitor lumino», că­
lăuzit! de exemplul strălucit al compo. 
zitorîlor sovietici, compozitorii din Re­
publica noastră Populară, de curând 
constituiți fa noua lor Uniune se în­
frățesc fa fapta popoarelor lubltoa. J 
de pace, fasușindu-șl poziția militanta 
a clasei muncitoare.

Acesta este drumtil care duce pe com­
pozitorii noștri la crearea muzicii, car# 
exprimă dragostea nețărmurită • pe. 
porului pentru Iubitul favățător șl coti,- 
ducător al clasei muncitoare dfa Jumea 
întreagă, Iosif Vissarionovlci Stalin.

George Klein
—i ii......................bi____  _________ga

Șezătoarea literară organizată 
de Consiliul Sindical Județean

Joi seara a avut lac fa auto Tea­
trului CGM o șezătoare literară, or­
ganizată de Consiliul Sindical Ju~ 
dețean, fa cadrul căreia poeții ce­
naclului „Păun Pincio” au cUlt din 
operele lor.

Cu această ocări» a tact cuvântul 
top. Marcel Breslașu, rectorul Ins­
titutului de Artă din București, ca­
re a vorbit despre drumul poșetei șl” 
nere, tn literatura noastră.

D-sa a subliniat faptul că litera­
tura este astăzi legată de realitățile 
vieții, oglindind strădania pe ca

re oamenii muncii o depun pentru 
construirea socialismului.

Vorbitorul a mul arătat că tineri” 
lor poefi și prozatori le revine sar* 
Cina de a-fi însușrf Ideologia cea mal 
imafatatd. Ideologia marxist-lenini” 
std, care le va permite să se orien­
teze Cu ușurință fa problemele vie­
ții, să sesizeze ceeace este mai esen- 
țial fa lupta care se dd astăzi, tn* 
tre ceeace este vechi și ceeace czt<( 
nou, intre ceeace piere și C*eace M 
dezvoltă.

Membrii cenaclulul „Păun Pin­
cio” au citit apoi din operele lor.

Nu se pot înțelege, de pildă con­
dițiile de apariție și desvoltare a 

statelor de democrație populară 
dacă le cercetăm Izolat, fără le. 
gătură cu U.R.S.S., fără legătură 
cu Marea Revoluție Socialistă 
din Octombrie. însăși apariția 
statelor de democrație populară 
a fost posibilă numai în urma 
victoriilor poporului sovietic asu­
pra forțelor fascismului. Statele

de democrație populară sunt creația directă a victoriei 
Istorice a Uniunii Sovietice asupra ootropi torEor fas­
ciști. Uniunea Sovietică a ajutat popoarelor din țările 
de democrație populară să-și consolideze libertatea și 
independenta, le_a pus la adăpost de atentatele Impe­
rialismului.’Prin urmare, existența U.R.S.S., este con­
diția fundamentală a apariției șl a mersului cu succes 
înainte a orânduirii democrate-populare, fa țările Eu­
ropei și Asiei.

Din teza dialecticii care afirmă că lumea se gă­
sește într’o stare de continuă mișcare șl schimbare, 
de înnoire și desvoltare, tovarășul Stalin trage o 
concluzie practică despre faptul că nu există orânduiri 
sociale veșnice, „neclintite", „principii veșnice" de 
proprietate Individuală și exploatare.

„Prin urmare, orânduirea capitalistă poate fi înlo­
cuită prin orânduirea socialistă, întocmai cum orân­
duirea capitalistă a înlocuit, la timpul său, orânduirea 
feudală” (I. V. Stalin „Problemele Leninismului’’, ed. 
Il-a P. M. R., pag. 855).

1 Tovarășul Stalin sintetizează șl prelucrează mal 
departe tezele lui Marx-En>gels-Lenln, despre desvol­
tarea care are loc prin salturi revoluționare, prin În­
treruperea a ceeace se desfășoară In mod lent.

întreg mersul Istoriei contemporane confirmă con­
cluziile trase de tovarașull Stalin din teza dialectică 
materialistă-marxistă despre modul de desvoltare prin 
salturi.

„Dacă desvoltarea are loc prin desvăluirea contra­
zicerilor interne, prin ciocnirea forțelor opuse pe baza 
acestor contraziceri, cu scopul de a birui aceste con­
traziceri, este limpede că lupta de clasă a proletaria­
tului este un fenomen absolut natural și inevitabil’’.

„Prin urmare, pentru a nu greși In politică, trebue 
să ducem o intransigentă politică proletară de clasă, 
iar nu o politică reformistă”. (1. V, Stalin, „Proble­
mele Leninismului’’, ed. Il-a P. M. R., pag. 856).

i Trecerea dela capitalism la socialism poate fi în­
făptuită „nu pe baza micilor transformări, nu pe 
calea reformelor, ci numai prin’rio schimbare calita­
tivă a orânduirii capitaliste, pe calea revoluției" 
(Stalin). Desvoltarea țărilor de democrație populară 
confirmă facă odată această concluzie. Sfărâmarea 
•vechei mașini de stat burgheze, care servea intere,, 
sele exploatatorilor, schimbările economice tn țările 
de democrație populară, înseamnă un salt, o foarte 
adâncă revoluție în desvoltarea acestor țări.

Fiecare salt se pregătește printr’o desvoltare 
treptată: evoluția pregătește terenul pentru revolu­
ție. De aceea, ne învață tovarășul Stalin, trebue pre­
gătite cu . perseverență -ondițiile trecerii la etapa ur- 
mătoare. Astfel, partidul bolșevic, sub conduce­
rea -tovarășului Statin, cu perseverență și răbdare, 
a pregătit in decursul unui șir de ani condițiile pentru 
înfăptuirea mărci răsturnări revoluționare la sat — 
trecerea la colectivizarea totală șl lichidare» pe 
această bază a ultimei clase exploatatoare, chlaburlmca. 
1' Pentru a pregăti audițiile trecerii pe o treaptă 
Isouă, mai înaltă, w cere timp șl târle. Tovarăși

TOVARĂȘUL STALIN DESPRE DIALECTICA-
METODA DE ACȚIUNE REVOLUȚIONARĂ (11)
_____________________________ de M. LEONOV --------------------------------------------------

Stalin învață pirtidul să fie înțelept și tă nu te gră­
bească cu rezolvarea problemelor complicate, învață să 
se orienteze just, să la în considerație toți plușii șl 
toți mlnușii.

Când premlzele pentru salt, pentru revoluție s’au 
copt, este Important să se stabilească momentul să­
vârșirii cotiturii. Priceperea de a sesiza momentele 
de cotitură tn desvoltarea socială este premiza unei 
reușite influențe asupra procesului istoric.

Teza despre ceeace este nou și de neînvins, avan­
sat, stabilită fa lucrările tovarășului Stalin, este 
unul din exemplele vii ale prelucrării staliniste, a 
problemelor dlalectidi marxiste în legătură cu cerin­
țele luptei revoluționare. Concluzia despre ceeace 
este nou șl de neînvins, a avut și are o imensă im­
portanță practică fa activitatea revoluționară a par­
tidului bolșevic.

Tovarășul Stalin « formulat pentru prima oară le­
gea a ceeace este nou și de neînvins, fa lucrarea 
„Anarhism sau Socialism?", în perioada ofensivei In­
tensificate a reacțiunii după Revoluția din anul 1905, 
când dușmanii revoluției se străduiau să semene în 
rândurile clasei muncitoare neîncrederea în propriile 
sale forțe. Sintetizând experiența istoriei, experiența 
revoluției, experiența vieții, tovarășul Stalin ne învăță: 
ceeace în viață moare, merge spre groapă, In mod 
inevitabil trebue să sufere o înfrângere; ceeace în 
viață din zi în zi crește, este de neînvins, și este Im­
posibil de a-i opri mișcarea înainte, in ciuda tuturor 
greutăților, este inevitabilă victoria a ceeace este nou, 
progresist, asupra a ceeace e vechi, a revoluției asu­
pra reacțiunii.

Ceeace este nou învinge pentrucă reprezintă o 
treaptă mai înaltă de desvoltare și deține capacita­
tea internă pentru creșterea în viitor. Forțele a ceea, 
ce este vechi slăbesc inevitabil;. forțele a ceeace este 
nou cresc și se întăresc necontenit.

Pentru a înțelege rădăcinile a ceeace este nou și 
de neînvins, trebue să luăm în considerație nu nu­
mai latura cantitativă a procesului, dar trebue să ne 
îndreptăm principala atenție asupra îaturei iul cali­
tative, asupra tendinței de desvoltare.

Proletariatul Rusiei la început a fost slab și puțin 
numeros. Dar „oricât de slab și de puțin numeros ar 
fi el astăzi, până la urmă, tot va învinge.

Dece? Pentrucă el crește, se întărește și merge 
înainte". (I. V. Stalin, Opere, vol. I, pag. 303, ed. 
P. M. R.). Desvoltarea capitalismului, concentrarea 
producției după legi bine stabilite, duc la creșterea 
clasei muncitoare șl la creșterea importanței acestei 
clase în viața societății. Burghezia fașă, pierde tere- 
tjirl de sub picioare, se descompune, slăbește, s# afir. 
mă ca o forță reacționară, oare frânează mișcare# 
înainte a societății.

Teza tovarășului Stalfa despre ceeace este nou și 
de neînvins, dă o nouă bază teoretică filosofică Ine­
vitabilității victoriei revoluției socialiste și a dicta* 
turei proletariatului. Arătând că materialismul dla’ee- 
tic cate concepția despre lume s. partidului msrxtot* 
anua Iul t«op«U#i, tovarășul Stalin serfat UftateAâ 

dialectică spune că numai acea clasă care se desvoltă 
zi cu zi, care merge întotdeauna înainte și care 
luptă neîncetat pentru un viitor mai bun, poate fi 
progresistă până la capăt, numai ea poate să sfarme 
jugul robiei. Vedem că singura clasă care se des­
voltă neîncetat, care merge Întotdeauna Înainte și 
luptă pentru viitor, este proletariatul orășenesc și 
sătesc. Prin urmare, noi trebue să slujim proletaria­
tului și să ne punem în el toate speranțele”, (I. V. 
Stalin, Opere vol. I pag. 335, ed. P.M.R.).

Tovarășul Stalin a aplicat teza a ceeace este nou 
șl de neînvins și la problema ideilor și a teoriilor 
avansate. Acele idei, teorii care reflectă just realita­
tea, care reflectă necesitățile claselor avansate, își 
vor croi neapărat drumul și vor cuceri masele. Dim­
potrivă, dacă ideile și teoriile sunt false, reflectă In 
mod denaturat viața, ele mal curând sau mal târ­
ziu vor suferi o înfrângere, ele sunt sortite pleirii.

Concluzia formulată de tovarășul Stalfa în lucra­
rea sa „Anarhism sau Socialism?" spunea: Invăță- 
țătura marxismului este de neînlăturat, căci ea re­
flectă in mod just interesele clasei cele mai revo­
luționare; învățătura anarhismului este mincinoasă 
și de aceea este sortită eșecului.

Experiența istorică care confirmă teza marxistă 
despre ceeace este nou și de neînvins, a căpătat mal 
târziu o sintetizare și desvoltare în lucrarea tova­
rășului Stalin „Despre materialismul dialectic și is­
toric”. Experiența epocei noastre, a epocei Marel 
Revoluții Socialiste din Octombrie, arată cu o nouă 
forță: ceeace în viață din zi în zi crește, este de 
neînvins și a-I opri mersul înainte este imposibil. In 
ciuda tuturor greutăților șl obstacolelor, victoria a 
ceeaoe e nou asupra a ceeace este vechi, a revoluției 
asupra reacțiunii este inevitabilă.

Teza a ceeace este nou șl de neînvins a rezistat 
verificării revoluției proletare, verificării Marelui 
Război de Apărare a Patriei, dus de Uniunea So­
vietică; ea este confirmată de experiența țărilor cu 
democrație populară, de victoriile socialismului și de­
mocrației în aceste țări.

Victoria U.R.S.S. asupra Germanie! hltlerlste este 
victoria noii orânduiri sociale și de stat șocialiste, 
asupra orânduirii imperialismului. Poporul sovietic, 
sub conducerea Partidului Bolșevic, a repurtat fa 
Marele Război pentru Apărarea Patriei nu numai o 
victorie militară șl economică, dar și o victorie poli- 
tlco-morală asupra fascismului, Imperialismului.

Evenimentele dfa China deasemeni confirmă în 
mod strălucit fcidlcațîunlle tovarășului Stalin despre 
ceeace este nou și se naște și este de neînvins, și des­
pre Inevitabila înfrângere a ceeace este vechi șl 
moare. Imperialiștii anglo-amerlcanl care Ignorează 
legile șl lecțiile istoriei s’eu înșelat. El n'au apre­
ciat deajuiw forța revoluționară a poporului chinez.

Ei nu vor să se împace cu realitate» victoriei 
poportfuî chinez și cu prăbușire# definitivă a* reais- 
țiunli KuamfatanguluL Dar cu toată furia reacționa, 
rllor angte-amerlcaaî, causa lat e pierdută. Imperia- 
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înainte al Istoriei. Dar #cea«ta nu l-a reușit nicL 
odată nimănui. Și cu atât mai mult nu poate să reu­
șească acum când sfârșitul capitalismului se apropie 
cu o iuțeală nemaivăzută, când s’au pus ta mișcare 
uriașele forțe popdtare.

Tot oe e putred și reacționar este sortit plelril, 
indiferent de măsurile disperat© fa care ar recurge 
reacțiunea ca să-și prelungească existența. Viața 
mătură în mod neînduplecat tot ceeace se împotri­
vește desvoltării progresiste, mătură pe toți acel care 
încearcă să întoarcă înapoi roata Istoriei.

Cunoașterea legii a ceeace este nou și de neînvins 
întărește In masele muncitoare energia, voința de 
luptă pentru victorie a ceeace este nou, pentru orân­
duirea socialistă. In teza tovarășului Stalin despre 
ceeace este nou și de neînvins, se rezumă Istoria 
luptei ideologice a marxlsm-leninismului cu toate 
varietățile oportunismului, care seamănă neîncrederea 
în forțele clasei muncitoare, tn capacitatea ei do a 
răsturna capitalismul șl de a construi socialismul.

Partidul lui Lenin-Stalin ta activitatea sa se con. 
duce după regula formulată de tovarășul Stalin: 
„...pentru a nu greși In politică trebuie să privești 
înainte, iar nu înapoi”. De aici rezultă Importanța 
simțului a ceeace este nou, despre care tovarășul 
Stalin vorbea la Congresul al XVlll-lea al Partidu­
lui, sublinind că simțul pentru ceeace e nou este o 
calitate prețioasă a conducătorului bolșevic.

1 Problema educării simțului pentru ceeace # nou 
a căpătat o excepțională importanță actuală în le­
gătură cu problema înarmării Ideologice a oamenilor 
sovietici pentru desăvârșirea construirii sociaTsmu- 
lui și a trecerii treptate la comunism. Oamenii care 
nu știu, care nu vor să observe ta viață fenomenele 
noi, nu pot să rezolve cu succes problemele pe care 
le pune construirea comunismului. Pierderea simțu­
lui a ceeace este nou, remarcă tovarășul Stalin, lncli- 
uarea de a privi cu îndârjire în trecut și a nu ob­
serva ceeace este nou ta viața — acesta este un ne­
ajuns foarte serios și periculos.

Simțu« pentru ceeace e nou este antidotul împotri­
va rutinei, a stagnării. El ajută de a vedea, de a pri­
cepe orice început, prețios, înarmează cu priceperea 
de a rezolva just problemele fa condițiile noi, schim­
bate. Simțul pentru ceeace e nou este expresia ade­
văratei tratări bolșevice a realității. Aceasta înseamnă 
pricepere# de a prețui fiecare fenomen din punctul 
de vedere al intereselor poporului sovietic, al proble­
melor construirii comunismului. Indicațiunlle tovarășu­
lui Stalin despre importanța simțului a ceeace este 
nou îmbogățesc teoria marxistă a cunoașterii.

Stabilirea a ceeace este cu adevărat nou, învață 
Lenta și Stalin, cere o profundă analiză dialectică a 
f’ptelor. « fenomenelor realității. Nu tot ceeace w 
tă drept nou este nou. Sub masca a ceeace e nou 
nu rare ori vorbește ceeace e vechi, perimat, care 
Încearcă să se mențină în viață.

Lenta, ta casrtcte sa „Materialism șl empiriocriti. 
gțwg”, A tom»™»* djtarlta âwriț

liste, care se «flrmau sub stpagul „ede! mal noi 
Ifllosofii" șl a „celor mal noi științe naturale". Uite* 
irior, Lenin a demascat teoriile machisto ale iul 
Bogdanov despre cultura proletară, teorii care stre­
curau sub steagul culturii pro'etaTe vechile boarfei 
burghez» in cartea tovarășului Stalin „Despre Mi-' 
(rele Război «J Uniunii Sovietice pentru Apărare# 
Patriei”, este demascat până la capăt fascismul 
Igerman — dictatura sălbatecă și războinică a lmpsn 
rialiștilor germani, care se afirma sub masca socia­
lismului. |

Pentru « fi ta stare să cunoaștem vSăetarel# # 
ceeace este Intrfadevar nou, trebue să stăpânim m#« 
toda marxism-leninismului, trebue să știm să sinteti­
zăm fenomenele noi, să vedem interdependența feno­
menelor, lupta a ceeace e nou cu ceeace • vechi, si 
înțelegem politica Partidului. Pentru a «duca șl a 
ascuțl simțul pentru ceeace e nou, este absolut necesar 
a ne lărgi permanent orizontul teoretic, de a învăța si 
deosebim ceeace este eeențtal de ceeace este nea 
esențial, principatul de secundar, fondul de aparență 
a aprecia ta mod critic fenomenele.

Aceasta ajută să cunoaștem acele vttsiare peatnl 
Ceeace e nou, care se plămădesc ta vechea formă șt 
dimpotrivă să apreciem ta mod crltfo ceeace este 
vechi, care se tnzorzonează cu „forma nouă” m M 
afirmă sub aspect „nou”.

Lenta șl Stalin — genialii conducători al revola, 
ției — au arătat minunatele exemple de clarificară 
a vlăstarelor noului șl Înțeleaptă, persplcacea lor pr#^ 
țulre. Este suficient să amintim măcar descoperirea 
făcută de Lenta șl Stalfa ta ceeace privește Însem­
nări tea Sovietelor ca stat de tip nou, însemnă ta teiȘi 
sâmbetelor comuniste, a întrecerii socialiste, a mlș* 
cării stahanov iste. ;

Geniul stalinist a întrevăzut în învățătura mlclui 
îinisță o Îndrumare inovatoare In știința biologici 
sovietică; noile drumuri fa știință croit# de mi du* 
rlniști în frunte cu T. D. Lâsenco, au fost susținuta 
în mod hotărît de tovarășul Stalin. (
’ Teza despre simțul nou'ul, formulată de tovarășul 
Stalin, Înarmează ta lupta cu metafizica, cu dogma­
tismul ș. a. m. d. Tendința de a înghesui noile fe­
nomene In vechile concepții „obișnuite’’ constitue al 
metafizică de tipul cel mal rău. Noțiunile noaetrdi 
trebue să se adâncească, să se precizeze sau să sei 
înlocuiască ou noțiunile noi în concordanță cu scblm. 
barca realității.

Tovarășul StaHln arată că marxist-leniniștii nu ta 
pot mărgini la învățarea tezelor generale separate aii 
marxismului, ci trebuie să ia In considerație șl exp#* 
riența construirii socialiste șl, sprljlnlndu.se pe acea» 
stă experiență, pornind dela esența marxismului, si 
concretizeze tezele lui separate, să le precizeze #1 si 
le îmbunătățească.

Prelucrând tn chip multilateral dialectica marxist! 
ca știința despre legile general# de desvoltare, tova­
rășul Stalin ne Învață că desvoltarea reprezintă mișca­
rea dela inferior fa superior, dela simplu la complex- 
Această teză dă un criteriu obiectiv pentru cunoașj 
ferea a ceeace este Iratr'adevăr progresist, ne tnar* 
mează Ideologic tn lupta Împotriva filosofiel reac­
ționare contemporane, care luptă împotriva Ideii pro­
gresului, cir© afirm? că progresul este o concepția 
subiectivi, ce depinde de „puneți/ de Were”, 

I <— Urmează —
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INFORIUTII SI COMENUML
Un rol important în culturalizarea 

țărănimii muncitoare îl au — pe 
lângă bibliotecile căminelor cultu­

rale — sucursalele librăriilor -„Cartea 
Rusă" și „Librăria Noastră" răspândite 
în întreaga țară.

Dacă aceste librării au ajuns în unele 
regiuni adevărate centre de răspândire 
a culturii nu acelaș lucru îl putem spu­
ne despre comuna Rupea din județul 
Târnava Mare. Deși în comună a existat 
pe vremuri o sucursală a librăriei „Car­
tea Rusă" astăzi acolo se vând țigări 
ți ziare; iar la cooperativa din comună, 
cele câteva cărți existente sunt rătă­
cite prin standurile cu băuturi și arti­
cole de băcănie.

Secțiunea învățământ șl cultură din 
plasa Rupea ar trebui să ia imediat mă­
suri în această privință, deschizând o 
librărie care să facă față cererilor din 
ce în ce mai mari de cărți, făcute de 
oamenii muncii dornici de învățătură, 
de cunoștințe noi.

+•
ntrenați în întreceri socialiste, a- 
vând ca obiectiv principal efec­
tuarea de lucrări de cât mai bună 

calitate, ocoalele silvice Jibou, Valea 
Arieșului și Zalău, și-au îndeplinit an­
gajamentele luate in ceeace privește 
executarea lucrărilor de corecție a to- 
renfilor, amenajări de pepiniere, îngri­
jiri de arborete și recoltări de semințe.

In cadrul acestor întreceri s‘ati evi­
dențiat la lucrările de corecție a toren- 
ților ocolul Jibou; la lucrările de pe­
piniere, îngrijirea arboretelor șl efectua­
rea de șanțuri, ocolul Valea Arieșului 
și la recoltări de semințe ocolul Zalău.

Cele mai bune rezultate in Îndepli­
nirea obiectivelor stabilite în întreceri 
le-a obținut ocolul Jibou.

Văzând rezultatele rodnice obținute 
in urma întrecerilor socialiste, ocoa­
lele și-au luat angajamentul de a con­
tinua mai departe și intensifica în­
trecerile in cinstea zilei de 21 De 
cembrie, pentru a obține noi realizări 
în muncă, pentru a-și duce la îndepli­
nire cu succes sarcinile ce le revin,

-ir

Pe măsură ce criza se agravează în 
Statele Unite, sărăcia și ruina 
muncitorului agricol capătă acolo 

proporții mai tragice.
Toată zarva despre „felul de viață ame­

rican" nu poate ascunde faptul că exi­
stă pe deoparte o armată de mici fer­
mieri în mizerie, iar pe de altă parte un 
mic grup de fermieri capitaliști care 
trăesc în belșug. Astfel veniturile a 
5000 fermieri bogați sunt între 100000 
și un milion de dolari anual, în vreme 
ce 2.300.000 plici exploatări agricole 
au în mijlociu un venit care nu trece 
de 1000 dolari Peste 66 la sută din 
populația rurală a Statelor Unite duce 
o existență sub necesitățile minime de 
trai.

Ca urmare a sărăcirii lor de către 
monopoluri bănci și marii proprietari 
milioane de mici fermieri jefuiți. ruinați 
și alungați de pe pământurile lor, s’au 
transformat în nomazi care rătăcesc din 
loc în loc în căutarea unei posibilități 
de trai.

In fața noului val de criză care maci­

Lichidarea materialelor neutilizabile 
și a creanțelor litigioase 

contribue Ia buna gospodărire 
a întreprinderilor

Cu prilejul dotării cu fond de rul­
ment a unora dintre întreprinde, 
rile noastre industriale, organele 

de control au constatat că în multe din 
aceste întreprinderi nu există o preo­
cupare pentru valorificarea materialelor 
inutilizabile în interiorul unității indu. 
striaje respective. Moștenite de pe ur­
ma modului anarhic in care se făceau 
aprovizionările în timpul patronatului 
capitalist, sau datorate diferitelor re­
structurări ale planului de producție, 
aceste materiale inutilizabile stau ' în 
mod inutil în magaziile fabricilor și u- 
zinelor, în timp ce în alte întreprinderi 
pot fi de un real folos.

S’a observat că există o lipsă de preo. 
cupare față de această problemă chiar 
acolo unde materialele în cauză ar fi 
putut fi distribuite în cadrul aceleiași 
centrale și chîar atunci când este vorba 
de materiale importante (laminate, 
produse fieroase, etc.).

Stocarea acestor materiale înseamnă 
imobilizarea pe timp îndelungat a unor 
fonduri care ar fi folosit economiei na­
ționale dacă ar fi fost puse în circula­
ție.

O altă constatare făcută cu ocazia do­
tării întreprinderilor cu fond de rulment 
propriu, este aceea că în activul acestor 
întreprinderi se găsesc multe creanțe— 
balast, debitori vechi de a căror lichi­
dare nu s’a ocupat nimeni, Deasemeni, 
în scriptele întreprinderilor se găsesc 
înregistrate ca debitori dubioși sau 
litigioși, diferite întreprinderi, instituții 
sau organizații economice de Stat. Ase­
menea posturi se găsesc de timp înde­
lungat în scriptele întreprinderilor, 
iar explicațiunile date de directori și 
contabili sunt destul de vagi: refuz de 
plntă, litigiu, diferențe de preț, etc.

Și în această privință s’a constatat 
o slabă preocupare din partea întreprin­
derilor pentru lichidarea acestor crean. 
țe. care dacă sunt nerealîzabile repre­
zintă un activ fictiv în scriptele acestor 
unități, iar dacă se pot realiza repre­
zintă ' bunuri imobilizate timp Indelun. 
iat, deci nefolositoare economiei noa­
stre naționale.
i Pentru înlăturarea acestor lipsuri.

de B. GRUNȘTEIN
Șeful Serv. Planificare; Financiară 

din Ministerul Industriei
Consiliul de Miniștri a venit recent cu 
două hotărîri menite să netezească calea 
gospodăririi chibzuite a întreprinderi­
lor.

Prima hotărîre trasează ca sarcină 
întreprinderilor și ministerelor tutelare, 

valorificarea neîntârziată a materialelor 
neutilizabile și a creanțelor incerte. Pen­
tru astimula înt'epl nirea în cât mai bune 
condițiuni de către întregul colectiv de 
muncă a acestor sarcini, se acordă în­
treprinderilor care vor lua inițiativa și 
vor depune o muncă susținută pentru 
valorificare, un anumit procent din su­
ma realizată, destinat ridicării nivelu 
lui cultural și sanitar al salariaților.

A doua hotărîre a Consiliului'de Mi­
niștri, obligă întreprinderile să intro­
ducă imediat cereri de plată pentru ere. 
anțele asupra altor întreprinderi sau 
organizațiuni economice de Stat, creai» 
țe provenite din livrări de produse sau 
iucrări și prestațiuni de servicii efec 
tuate înainte de'1 August 1949. Pen 
tru acele sume asupra cărora există ne­
înțelegeri între părți, acestea urmează 
să fie rezolvate de către Arbitrajul de 
Stat.

Cele două hotărîri de mai sus vor a- 
vea desigur ca urmare o acțiune ime 
diată pentru o masivă valorificare a bu 
nurilor stocate fără folos în întreprin­
derile respective, dar folositoare eco. 
nomiei naționale, precum si o lichidare 
complectă a conturilor litigioase între 
întreprinderile și organizațiile econo­
mice ale Statului. Pentru ca această 
acțiune să fie dusă cât mai rapid și ma' 
eficace este nevoe de concursul nepre­
cupețit al tuturor muncitorilor, tehni. 
cienilor și funcționarilor din întreprin. 
dere, îndrumați și lămuriți de către 
organzatiile de Partid și de sindicate

In Uniunea Sovietică, această pro­
blemă a constituit o preocupare însem­
nată a cadrelor de conducere ale econo­
miei, cât și a tuturor oamenilor mun­
cii. In lucrarea sa „Fondul de rulment 
al unor întreprinderi industriale” candi- 

I datul în științe economice A. M. Bir
man scrie:

„Conducătorii întreprinderilor, orga 
nlzațiile de Pai Ud. mupeitorii financiar!,

a fost redată producției
La schela Moreni a Societății „So- 

vrompetro]”, numai după câteva zile 
de când chîrovnicul Rădulescu Ion a 
salvat sonda 158, un nou fapt vine 
să dovedească dragostea muncitori­
lor față de avutul clasei muncitoare.

Intr’una din zile, pe când maestrul 
sondor Pantea Gh. împreună cu son­
dorii Mihai Gh. Cernat Gh. și Nlca 
Gh. făceau instrumentația la sonda 
146 — Cervenia, și extrăgeau tubin­
gul, sonda a început să rupă. Era 
necesară o intervenție rapidă. Atunci 
echipa maistrului Pantea a intrat în 
erupția de noroi montând conusul și 
ventilul din capul tubingului. In fe­
lul acesta, lucrările de instrumenta­
ție au putu fi terminate, iar sonda 
salvată șî pusă din nou în produc- 
11®.

nă economia Statelor Unite, experțlî a- 
mericani nu se sfiesc să spună că în 
cursul anilor viitori numărul fermieri­
lor care vor fi alungați depe pământu 
rile lor se va ridica la 4—6 milioane.

Cinismul acestor experțl merge și mai 
departe, socotind că această măsură va 
avea darul să învioreze economia Sta­
telor Unite.

Ar mai lipsi ca acești avocațl ai Wall- 
Street.ului să susțină că alungarea fer­
mierilor este conformă cu așa de mult 
trâmbițata „libertate" americană.

De .modul de viață american” nici nu 
mai vorbim...

entru desvoltarea cooperativelor 
de producție meșteșugărească și 
pentru mărirea producției lor, Co­

misia de Organizare a Cooperației lup­
tă în vederea înzestrării acestora cu 
utilajul necesar

Un prim pas în această direcție a fost 
făcut la Timișoara cu cooperativa de 
confecții „îmbrăcămintea". La această 
cooperativă au fost puse în funcțiune 
16 mașini de cusut electrice.

In cinstea zilei de 21 Decembrie, a 
70-a aniversare a nașterii Marelui Stalin, 
mecanicii cooperativei și-au luat anga­
jamentul să pună în funcțiune și ma­
șina de croit electrică.

Utilarea cu mașini modeme a acestei 
cooperative va permite organizarea 
muncii pe principiul bandei rulante și 
în felul acesta va duce la sporirea sim­
țitoare a producției, dovedind grija pe 
care Partidul și Guvernul, prin Comisia 
do Organizare a Cooperației, o poartă 
dcsvoltării cooperației de producție meș­
teșugărească.

'Ar
a n scopul îmbunătățirii rasei anima- 
| lelor. Ministerul Agriculturii duce 

în întreaga țară o intensă acțiune 
pentru construirea unui mare număr de 
grajduri moderne, procurând în acelaș 
timp reproducători de rasă.

In sectorul zootehnic s’a început con­
struirea unui număr do grajduri care 
depășește cu 25 la sută prevederile Pla­
nului de Stat. Dintre acestea au fost 
construite până în prezent 576 grajduri; 
se află în finisaj 295; urmează a fi aco­
perite 237; au zidăria terminată 322, iar 
cu lucrări de zidărie în diferite stadii se 
află 94 grajduri.

Aceste realizări au fost posibile da­
torită sprijinului dat de către Comite­
tele Provizorii, precum și ajutorului 
prețios adus de țărănimea muncitoare 
prin participarea voluntară la con­
struirea grajdurilor.

Deasemeni Comitetele Provizorii ju­
dețene prin secțiile agricole, au procu­
rat 8500 tauri de rasă, iar Ministerul 
Agriculturii a pus la dispoziția crescă­
toriilor de vite încă 205 tauri de rasă.

Măsurile practice luate până acum do­
vedesc grija deoseb'tă ce se acordă sec­
torului zootehnic. Datorită acestora, ac­
țiunea pentru îmbunătățirea rasei ani­
malelor ia o amploare tot mai mare, 
ceeace va contribui la asigurarea unei 
bune alimentări cu carne și produse lac­
tate si în acelaș timp la îmbunătățirea 
condițiilor de trai ale oamenilor muncii.

Pe lângă secțiile zootehnice dini 
numeroase colhozuri ale Uzbekls-I 
fânului s’au deschis școli specialei 

pentru instruirea crescătorilor de vite. I 
Cursurile, care vor dura toată iarna au I 
de scop să pregătească cât mai bine 
ne crescătorii de vite din toate specia­
litățile, pentru ca aceștia posedând 
înaintata știință zootehnică sovietică 
să poată asigura îndeplinirea cu succes 
a planului trienal de creștere a anima­
lelor.

Anul acesta cursurile de zootehnică 
sunt frecventate de un număr foarte 
mare de crescători de vite. Pe lângă 
cei 7000 conducători de ferme și șefi 
de brigăzi în aceste școli învățând mii 
de păstori, mulgătoare, grăjdari, cres­
cători de porci, etc;

★

In cadrul programului or­
ganizat de Comitetul Națio­
nal Jubiliar pentru sărbători­
rea centenarului nașterii lut 
Mihail Eminescu, Sâmbătă 3 
Decembrie a. c„ orele 18, va 
avea loc in sala Dalles, con­
ferința tov. M. Beniuc, secre­
tar al Uniunii Scriitorilor din 
R.P.R., despre „Eminescu, 
poet al poporului*'.

Va urma un program mu­
zical, executat de Arta Flo- 
rescu dela Opera de Stat.

4

Pe piața orașului Arad laptele 
proaspăt se aduce de către 
producători șl de multe ori și 

de corner clanți care-l revând.
Laptele fiind un aliment principal 

mai ales pentru copii, se cere ca_ el 
să fie de bună calitate. Ori s’a văzut 
că în multe cazuri, laptele cumpă­
rat de la diferiți producători și re- 
vânzători. conține apă și este de 
proastă editate.

Este de dorit ca organele Serviciu­
lui Sanitar al comunei urbane Arad 
să se deplaseze pe teren mat des și 
să controleze lanț ele ce se vinde pe 
piață, luând măsurile necesare pen­
tru îmbunătățirea calității și înlătu­
rarea speculei.

O soluție practică ar fi ca orga­
nele „Aprolacta’’ să studieze în­
ființarea de sucursale in piețe pen­
tru distribuirea lavteiui și derivate­
lor sale, reglementând șt prețurile 
care sunt destul de ridicate (30—35 
lei litrul...

Prin înființarea de magazine pen­
tru distribuirea laptelui muncitori­
mea din oraș nu ar mai fi expusă 
speculei și și-ar putea procura lapte 
de bună calitate.

ST. BADESCU 
coresp. voluntar

trebue să organizeze un control amă 
mințit în natură a rezervelor ce se a 
flă în depozite și ateliere, de materiale 
de bază și auxiliare, a semifabricatelor 
inventarului, uneltelor, hainelor de lu­
cru și a altor materiale, spre a vinde 
tot ce este inutil și în plus. Muncitorii 
prea „activi’’, cari acumulează prea 
multe materiale necesare altor industrii 
aduc pagubă mare întregii economii na. 
ționale. De toată lauda este inițiativa 
organizației profesionale a îabricei 
„Voroșilov”, care a luat hotărîrea să 
organizeze o revizie generală a depo. 
zitelor, spre a descoperi surplusuri do 
materiale. Buna organizare a mijloace­
lor de rulment cere ca ele să nu fie 
învestite în construcții capitale, și ca 
să nu existe debitori...

Importanța enormă a mijloacelor de 
rulment pentru desfășurarea muncii în 
întreprindere, cere ca ele să fie tot 
deauna în centrul atenției organizațiilor 
de Partid și a celor profesionale din 
întreprinderi’’.

Atât materialele neutllîzabile cât și 
creanțele dubioase, reprezintă pentru 
întreprinderi balasturi care îngreunează 
aplicarea principiului gospodăririi chib­
zuite, iar pentru economia națională 
imobilizări dăunătoare.

De aceia, odată cu lupta pentru acce. 
lerarea vitezei de circulație a mijloace­
lor de rulment prin scurtarea ciclului 
de aprovizionare, a procesului de fabri­
cație și a ciclului de desfacere a pro­
duselor odată cu lupta pentru introdu­
cerea în întreprinderi a unui regim se­
ver de economii în scopul reducerii pre. 
țului de cost și ridicării rentabilității, 
directorii și contabilii întreprinderilor, 
îndrumați de organizațiile de Partid și 
sindicate și sprijiniți de întregul colec­
tiv de muncă, trebue să ducă o acțiune 
susținută pentru complecta lichidare a 
balasturilor.

In jud. Constanța problema dru­
murilor este una din cele mai di­
ficile deoarece regimurile bur- 

ghezo-rnoșierești nu au avut interesul 
să construiască în această parte a țării 
căi de comunicații.

In ultimii ani, și în special dela in­
stalarea Comitetelor Provizorii s’au rea­
lizat o serie de îmbunătățiri simțitoare 
ia drumurile comunale sau județene, în­
lesnind comunicarea între sate și orașul 
Constanța, îmbunătățindu-se în felul a- 
cesta aprovizionarea oamenilor muncii 
din fabrici și instituții. Unele comune 
însă, au rămas până astăzi fără posibi­
litatea unei bune comunicații cu comu­
nele învecinate și în special cu capitala 
județului.

In această situație. se găsește și co­
muna Ostrov, unul din cele mai impor­
tante centre pomicole din județ. Deoa­
rece șoseaua prin care ea avea legătură 
cu celelalte comune a fost deteriorată 
de ploi și lucrările de reparație decurg 
într’un ritm nesatisfăcător, Soc. Apro­
zar cu greu poate străbate în această 
comună pentru a achiziționa mărfuri ș; 
ca urmare locuitorii acestei comune n‘au 
p< to'bilitatea slă-și valorifice produsele 
gospodăriilor lor.

Este necesar deci, ca atât Comitetul 
Provizoriu al plășii cât și al județului 
să intensifice lucrările de reparare s 
porțiunii de șosesa Ostrov-Constanța, 
pentru a veni în ajutorul populației mun­
citoare din Ostrov, șl pentru a asigura 
totodată o mai abundentă aprovizionare 
a orașului Constanța cu fructe și le­
gume.

4-

ras cu pas, capitalismul mono­
polist englez trebue să cedeze 
locul celui american, nu însă 
fără a încerca orî de câte ori 

are ocazia să-și tragă pe sfoară stă­
pânul din Wall Street.

Iată un fapt recent care ilustrează 
această situație. După cum anunță 
ziarul ASH SHARK 'repnesîentanții 
americani Ia Dam se au cerut ac­
tualului guvern sirian să dea asi­
gurări că va menține în vigoare a- 
cordm semnat de fostul dictator ai 
S’rîei, Husni El Zaim, cu societatea 
amer cană „Transarabian Pipeline 
Company".

Intrați în derută guvernanții ,,in­
dependenți" af Siriei s’au dus val 
vârtej lay reprezentanții englezi cu 
scopul de a cunoaște părerea lor a- 
supra cererii americane. Și, cu ușile 
zăvorite și mai mult pe șoptite, en- 
gie-îi l-au sfătuit pe Hashimi Atassi, 
primul ministru al Siriei, să tără­
găneze negocierile în această privin­
ță, până la terminarea alegerilor din 
Siria, după care acordul cu „Trans­
arabian Pipeline Company"... să fie 
declarat ilegal,

E te îndoios însă faptul că. cu 
toate măsurile de precauției stăpâ­
nul american să nu afle de acest 
sondaj (e vorba doar de petrol!) și 
să nu-și pună la punct valetul obraz­
nic, cunoscută fiind slăbiciunea lui 
de a nu renunța ușor la partea leu­
lui...

Mai ales a leului britanic...
4*

Stimulați de realizările pe care to­
varășii lor din sectorul industrial 
le obțin în lupta pentru îndepli­

nirea Planului de Stat, membrii coope­
rativei de producție meșteșugărească 
„Talpa” din Baia Mare au obținut în­
semnate succese în producție. Până la 
data de 20 Noembrie, ei au confecțio­
nat cu 60 la sută mai multe perechi 
de încălțăminte decât până la aceeași 
dată a anului trecut.

Datorită luptei continue a membrilor 
cooperatori, îndrumați de organizația 
de Partid, pentru ridicarea producției șl 
productivității muncii, ei lucrează acum 
în contul anului 1950. Dar membrii coo­
peratori dela „Talpa" au obținut suc­
cese și în ceeace privește economiile, 
reușind să economisească 1.525 fuse 
de piele și 230 kgr. talpă.

Realizările obținute de membrii coo­
perativei de producție „Talpa" din 
Bala Mare, dovedește atașamentul ace­
stora la lupta generală pentru îndepli­
nirea Planului de Stat șl pentru îmbu­
nătățirea condițiilor de trai ale oamenilor 
muncii din țara noastră.

Sonda 146 Cervenîa 
dela schela Moreni

V I g i

în Supta

lenta de clasă
armă principală
pentru pace, pentru socialism

’’JTB $ Cele trei Rezoluții 
Mp? £? adoptate în unanimi-

tate Ia recenta consfă­
tuire a Biroului Infor­
mativ, constituie pen­

tru clasa muncitoare din toată lu­
mea și pentru largile mase popu­
lare ce sub conducerea ei luptă 
pentru pace, un îndreptar în apre­
cierea actualei situații internațio­
nale, o călăuză în acțiune. Exami­
nând intensificarea pregătirilor 
răsboinice ale cercurilor conducă­
toare din Statele Unite, Marea 
Britanie și celelalte state ale lagă­
rului imperialist, cele trei Rezolu­
ții indică modalitățile concrete 
prin care forțele păcii pot și tre­
bue să valorifice puternica lor su­
perioritate, organizând și mai 
strâns „apărarea activă a cauzei 
păcii în numele intereselor vitale 
ale popoarelor, în numele vieții și 
libertății lor”.

Nu întâmplător fiecare din cele 
trei documente stăruie în conclu­
ziile sale asupra rolului deosebit 
pe care în lupta pentru zădărnici­
rea planurilor criminale ale ațâ­
țătorilor Ia răsboi, îl are vigilența: 
„Acum, spune Rezoluția despre a- 
părarea păcii, sarcina este de a 
mări și mai mult vigilența po­
poarelor față de ațâțătorii la răs­
boi...” In acelaș timp Rezoluția a- 
supra unității clasei muncitoare 
subliniază ca imperioasă „întări­
rea maximală a vigilenței revolu­
ționare”, iar Rezoluția asupra 
Partidului Comunist din Iugosla­
via arată că Biroul Informativ 
consideră ca una din sarcinile 
principale ale Partidelor Comu­
niste și Muncitorești „întărirea 
permanentă a vigilenței revoluțio­
nare în rândurile lor”.

Deasemeni nu e întâmplător 
faptul că nu numai Rezoluția des­
pre „Partidul Comunist din Iugos­
lavia în mâinile unor asasini și 
spioni” demască rolul de instru­
mente ale imperialismului și ale 
ațâțării războinice pe care l-a 
asumat banda de mercenari fas­
ciști cpndusă de Tito. Pentrucă 
nici despre pregătirile de agresi­
une imperialiste nu se poate vor­
bi fără a arăta rolul important pe 
care în acele pregătiri Wall-Stre- 
et-ul și exponenții lui politici îl a- 
cordă clicii naționaliste a lui Tito, 
nici despre încercările imperialiste 
de scindare a mișcării muncito­
rești, fără a demasca activitatea 
scizionistă a acestei agenturi a 
imperialismului. Clica Tito-Ran- 
kovicî face parte integrantă din la­
gărul imperialismului, politica ei 
este prelungirea politicii celor 
mai înverșunați susținători ai a- 
gresiunii, propaganda ei o situează 
în corul odios al calomniatorilor 
laolaltă cu Vocea Americii și ra­
dio Ankara.

In ultimul an, arată Rezoluția 
despre „Partidul Comunist din Iu­
goslavia în mâinile unor asasini 
și spioni”, „s’a desăvârșit trece­
rea acestei clici dela naționalis­
mul burghez Ia fascism șî trădare 
directă a intereselor naționale ale 
Iugoslaviei”. Intr’adevăr aparte­
nența clicii criminale a lui Tito la 
lagărul capitalismului și al reacți- 
unii s’a exprimat din ce în ce mai 
fățiș iar astăzi se desfășoară fără 
rușine, urmărind să obțină elogi­
ile și dolarii stăpânilor ei. Atât po­
litica internă cât și politica exter­
nă a guvernului Iugoslaviei poartă 
pecetea infamantă a înfeudării față 
de cercurile imperialiste streine.

Rezoluția adoptată de Biroul In­
formativ, arată, în ceeace privește 
politica internă a bandei fasciste 
a lui Tito:

„In domeniul politicii interne, 
principalul rezultat al activității 
clicii trădătoare Tito-Rankovlci. 

este lichidarea de fapt a orânduirii 
de democrație populară din Iugos­
lavia.

In urma politicii contra-revolu- 
ționare a clicii Tito-Rankovici, 
care a uzurpat puterea In Partid 
și Stat, în Iugoslavia a fost întro­
nat un regim de stat anticomu­
nist, polițist, de tip fascist. Baza 
socială a acestui regim o consti­
tuie chiaburlmea la sate șî ele­
mentele capitaliste la oraș. In Iu­
goslavia puterea se află de fapt 
în mâna unor elemente anti­
populare și reacționare. Organele 
centrale șl locale sunt înțesate de 
elemente active ale vechilor par­
tide burgheze, chiaburești și ale 
altor elemente dușmănoase demo­
crației populare. Vârfurile cârmu- 
itoare fasciste se mențin datorită 
unul aparat militaro-polițîenesc 
extrem de umflat, cu ajutorul că­
ruia ei asupresc popoarele Iugos­
laviei, au transformat țara într’un 
lagăr militar, au lichidat dreptu­
rile democratice ale oamenilor 
muncii și înăbușe orice exprimare 
liberă a gândirii”.

Cercurile monopoliste anglo- 
americane, învestindu-și capita­
lurile în economia iugoslavă, 
determinând caracterul acesteia, 
transformând Iugoslavia într’o 
anexă agrară și furnizoare de ma­
terii prime, determină și caracte­
rul politicei externe a țării. Pro­
cesul bandei de spioni în frunte cu 
Rajk a arătat acum câteva luni, 
cu copleșitoare bogăție de dovezi 
care sunt țelurile și metodele a- 
cestei politici — și care sunt iz­
voarele ei. Actul de acuzare în 
cazul trădătorului Traicio Kostov 
și al complicilor săi adâncește a- 
ceastă perspectivă. Ca și în pro­
cesul Rajk. acoliții politicii exter­
ne a guvernului Iugoslaviei s’au 
recrutat printre delatori și cola­
boratori ai poliției fasciste, prin­
tre profesioniști ai trădării, ai 
vânzării de țară. Ca și procesul 
Rajk, actul de acuzare în cazul 
trădătorului Kostov și al compli­
cilor săi desvăluie opiniei publice 
o lume descompusă în care acți­
unile nu pot fi decât criminale, le­
găturile decât de complicitate în 
crimă.

Ca și în procesul Rajk, atât tn 
spatele „stăpânilor” dela Belgrad 
cât șî în spatele subordonaților lor 
dela Sofia, calculau, manevrau — 
uneori direct, alteori indirect, — 
imperialismul american și cel bri­
tanic.

Măgulind visul megaloman al 
călăului Tito de a se intitula con­
ducătorul unui „imperiu” balcanic, 
imperialiștii și-au urmărit propriul 
lor vis de a-și redobândi „raiul” 
pierdut în țările din care au fost 
pentru totdeauna înlăturați. Care 
era scopul proectului criminal de 
alipire a Bulgariei la Iugoslavia, — 
prima etapă către alte asemănă­
toare alipiri? L-a mărturisit vân­
zătorul de țară Kostov, relatând 
o convorbire din Noembrie 1944 
cu „sfătuitorul” lui, Kardelj: 
„Kardelj a declarat că guvernul 
iugoslav intenționează să ceară 
Uniunii Sovietice ca trupele sovi­
etice să părăsească Iugoslavia 
imediat după terminarea operați­
unilor militare depe teritoriul ei. 
Totuși acest lucru nu este sufici­
ent, mi-a spus Kardelj, trupele so­
vietice vor trebui să părăsească și 
Bulgaria...

„Kardelj a subliniat că Tito și 
întreaga conducere a Iugoslaviei 
socotesc că cel mai bun mijloc 
pentru atingerea acestui scop este 
alipirea imediată a Bulgariei la 
Iugoslavia, folosind ideea Federa­
ției Slavilor de Sud. Atunci, mi-a 
explicat Kardelj, Bulgaria va în­

ceta să fie socotită un stat inamic, 
va deveni o parte componentă a 
statului federativ șl prezența tru­
pelor sovietice pe teritoriul său va 
apare ca fiind de prisos și Intru 
nimic justificată”.

Cine dorea să sustragă Bulga­
ria condiției sale de țară eliberata 
de glorioasa Armată Sovietică? 
Fără îndoială un Tito, un Kardelj, 
un Rankovici, un Kostov, pe care 
desvoltarea democrației populare 
în țările respective îi amenința cu 
desvăluirea trecutului lor de tră­
dători ai clasei muncitoare și ai 
Patriei, cu aducerea în fața ju­
decății poporului. Dar în spatele 
lor, tot atât de înspăimântat de 
viitor, acționa imperialismul an- 
glo-american, —- „baza reală”, 
spunea Kardelj complicelui său 
Kostov, a planului „jugoslav” 
(plan care, arată mai departe ac­
tul de acuzare, după Bulgaria, 
trebuia să cuprindă Ungaria, Ro­
mânia și Albania).

Proporțiile complotului pus ta 
cale de imperialiști împreună cu 
slugile lor dela Belgrad, împotri­
va țărilor democrației populare, 
proporții care au reeșit din proce­
sele Koci Dzodze și Rajk și din ac­
tul de acuzare împotriva lui Kos­
tov și a complicilor săi, proporțiile 
acestea dau măsura imensului suc­
ces și strălucitei dovezi de forță pe 
care demascarea complotului lfe 
reprezintă pentru clasa muncitoa­
re și pentru întregul lagăr al păcii, 
condus de Uniunea Sovietică.

S’a dovedit încă odată așa cum 
arată Rezoluția Biroului Informativ 
despre Partidul Comunist din iu­
goslavia, că „burghezia folosește... 
vechea metodă de a-șl recruta spi­
oni șl provocatori în rândurile 
partidelor clasei muncitoare. Cu 
asemenea mijloace imperialiștii 
caută să descompună dinăuntru a- 
ceste partide șl să și le subordo­
neze”.

Și este o mare biruință a acestor 
partide șî a frontului socialist, fap­
tul că spionii au fost demascat! și 
provocarea zădărnicită, faptul că 
împotriva tuturor acestor mârșa­
ve uneltiri, țările democrației popu­
lare, frățește ajutate de glorioasa 
Uniune Sovietică, se desvoltă în 
libertate pe drumul socialismului. 
Însuflețită de spiritul internaționa­
lismului proletar, clasa muncitoa­
re din aceste țări privește cu sim­
patie rezistența crescândă atât a 
comuniștilor jtigoslavi, care au 
rămas credincioși marxim-leninis- 
mului, cât și aceea ce se manifestă 
în rândurile populației muncitoare 
din Jugoslavia, și consideră ca o 
datorie a ei să ajute din toate 
punctele de vedere lupta aceasta 
pentru readucerea Jugoslaviei In 
lagărul democrației și socialismu­
lui.

In acelaș timp, clasa muncitoare 
și oamenii muncii din aceste țări 
consideră așa cum arată recentele 
Rezoluții ale Biroului Informativ 
că una din principalele lor sarcini 
în momentul de față este aceea a 
unei vigilențe mereu active, mereu 
mai ascuțite.

Această sarcină, care este și a 
oamenilor muncii din țara noastră, 
trebue să facă din fiecare dintre 
noi un acuzator neînduplecat al 
imperialismului răsboinic șî al unel­
telor lui, un aprig luptător pentru 
unitatea clasei muncitoare, un duș­
man intransigent al oricărei abateri 
dela principiile marxim-leninismu- 
lui, dela spiritul internaționalismu­
lui proletar.

Acestea sunt condițiile unei cât 
mai bogate contribuții a noastre 
la lupta pentru pace, pentru so­
cialism.

Florica Șelmaru I
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gazetelor cetățenești
Rolul organizatoric, agitatoric 
ropagandistic al ziarelor de
Rolul organizatoric, agitatoric fl 

propagandistic al ziarelor de pe­
rete este recunoscut de către toate 
unitățile de muncă.

Comitetele Provizorii din jud. 
Constanța, recunosc de asemenea 
marea importanță pe care o au gaze, 
tele de perete și cele cetățenești în 
buna desfășurare a muncii din uni­
tățile administrative respective. In 
practică însă, ele dovedesc că sub- 
apredază rolul gazetelor cetățenești 
și de perete.

Astfei gazetele de perete ale Co­
mitetelor Provizorii de județ ft co­
mună urbană, conțin numai câteva 
articole generale făcute de mult cu 
prilejui zilei de 1 Noembrîe, țn 
care nu sunt arătate nici reali­
zări, nici angajamente ale salariați- 
lor lor în cinstea acestei zile. In ce 
privește ziarele cetățenești din co­
mune, acestea sau lipseso complet 
— ca de pildă in comunele General 
Fotșoreanu, Darabani șl Țepeș Vo­
dă, — sau sunt transformate în a- 
viztere, care nu conțin decât câte o 
înștiințare administrativă și câte un 
articol festiv.

De pildă ziarul cetățenesc din co. 
pwna Comana conține un articol 
despre „Ziua Scânteii”, o înștiințare 
în care se anunță că la 21 Septem­
brie vor începe cursurile școlii ele­
mentare din comună, un articol des­
pre excluderea unul tânăr din rân. j 
durlie VTM fi un articol in care nu l 
se poate ști nici despre ce e vorba | 
nici când a fost scris, fiindcă a a- ’

juns o biată foaie galbenă fi scoro­
jită pe care cu greu se pot bănui 
câteva urme de c^rneMj Nici o 
altă problemă a comunei nu este pre­
zentă în această gazetă cetățenească.

$1 totuși, atât în comuna Comana 
cât și în toate celelalte comune ale 
județului Constanța, există o mulți­
me de probleme, realizări fi lipsuri 
care ar trebui să fie cunoscute de 
populația muncitoare. Căminele 
Culturale se reorganizează, munca o- 
gorîtului de toamnă trebue intensi­
ficată, se construiesc prin muncă 
voluntară o seamă de instituții de 
folos obștesc, se demască chiaburi 
care încearcă să saboteze bunul mers 
al muncii poporului, etc., etc.

Este desigur aci isvorul multora 
din lipsurile care îngreunează nu 
numai activitatea unora din Comi­
tetele Provizorii comunale dar și 
cea a Comitetului Provizoriu jude, 
țean,

Șl în orice caz rezolvarea acestei 
probleme, este una din sarcinile i- 
mediatte aid Organizațiilor de Par­
tid, ale Comitetelor Provizorii șt ale 
organizațiilor, de masă din jud. 
Constanța.

Fără sprijinul unor gazete de pe­
rete care să oglindească și să ajute 
la rezolvarea problemelor specifice 
fiecărei comune în parte, activitatea 
Comitetelor Provizorii va vi lipsită 
de una din armele cete mai de preț 
în munca pe care o duc, pentru în. 
deplinirea sarcinilor Care le revin.

Gîna Petrăchescu
E7TG

ELECTRIFICAREA STAȚIUNII
BALNEO-CLIMATICE BAZNA TÂRNAVA MARE

BLAJ. — Una din sarcinile principale 
pe care le-a avut Comitetul Provizoriu 
județean de dus la Îndeplinire în cadrul 
Planului de Stat, a fost și electrificarea 
stațiunii baineo-climatice Bazna.

După un timp de două luni de muncă 
încordată, muncitorii și tehnicienii, aju­
tați îndeaproape de țărănimea munci­
toare și sprijiniți permanent de organi­
zația de Partid ți Comitetul Provizoriu 
județean au reușit să îndeplinească 
înainte de termen lucrarea programată,

S’*u evidențiat electricianul Sevestreanu 
loan și subînginerul Moraru Nicolac 
care au depus toate sforțările pentru a 
da cu un ceas mai devreme lumină sta­
țiunii.

Delegații țărănimii muncitoare din 
ceie șase comune vecine care au luat 
parte la inaugurare și-au manifestat do­
rința de a începe și ei lucrările de elec­
trificare a comunelor lor.

MARGINEANU AXENTE 
coresp. voluntar

COOPERATIVĂ DIN RECAS-TIMIȘ
ARE ASTAZI 4.270 MEMBRI

TIMIȘOARA. — In ultimele 6 săptă­
mâni, dela alegerea noului Consiliu de 
conducere, cooperativa din comuna Re- 
caș a luat o mare desvoltare lărgindu-șl 
neîncetat câmpul de activitate, coope­
rativa a înființat filiale în comunele Iz- 
vin, Ianova, Herneacova și Petrovoselo, 
precum și o brutărie, cantină, lăptărle, 
depozite de sare șî articole de monopol. 
Secția de mașini agricole a fost dease­
menea lărgită, punându-se Ia dispoziția 
țăranilor muncitori unelte și mașini în 
condițiuni avantajoase.

Succese importante s’au obținut șl pe

tărâmul valorificării produselor țărănești 
In decurs de 6 săptămâni cooperativa a 
cumpărat legume, zarzavaturi, fructe, 
porci și oi în valoare de 2.736.654 lei, 
distribuind totodată mărfuri Industriale, 
In special produse textile și încălțămin­
te în valoare de aproape 7 milioane lei.

Văzând activitatea rodnică a coopera­
tivei, țăranii muncitori sprijină din ce 
în ce mal intens conducerea ei. Dela 
reorganizare numărul membrilor aproa­
pe că s’a dublat, atingând astăzi cifra 
de 4270 persoane,

Colaborând V

Brigăzile de calitate dela secția electrică 
a fabricii „Steaua Roșie" 

au realizat însemnate succese în muncă
Conrtetele 
din județul

Provizorii d? plasă și comunale
Constanța, duc o vie activitate

Luna Iulie 1949.uuua imie lyid... < Să vedem cum lucrează această bri-
In atelierul electric al fabricii „Steaua ' gac'ă.

Roșle*‘-Bacău, lucrează 75 muncitori e- 
iectricieni, majoritatea calificați.

Pentru fabrică, acest număr’ este su­
ficient.

Problema trecerii unora din acești e- 
lectricieni, în alte secții în care se re­
simțea lipsă, a fost ridicată de multe 
ori în cadrul ședințelor de producție.

— Dar cum să iei vreun muncitor 
aici când nu ne ajung oamenii ?

— Ni s‘au 
brică.

— Uite, eri am reparat unul șl 
cum s‘a ars din nou.

— Nu ne ajung muncitorii și pace!
Cam în acest fel răspundea respon­

sabilul secției, când i se punea proble­
ma să micșoreze numărul muncitorilor, 
în vederea complectării celorlalte sec- 
!”•

Pe de altă parte, cu tot numărul mare 
de electricieni, treburile secției mer­
geau îndeajuns d« greu.

Aceasta din lipsă de organizare, din 
lipsă de răspundere personală, din lipsă 
de coordonare și de control al muncii.

In graba de a îndeplini munca, mun­
citorii secției electrice executau lucră­
rile neținând adeseori seama de calita­
tea lucrului efectuat.

Dealtfel, nici problema recuperării 
materialelor vechi dela motoarele venite 
în secție pentru reparație, nu a con­
stituit o preocupare pentru muncitorii 
secției.

ars atâtea motoare In

din nou.

de

fa-

a.

Motorul electric stricat în fabrică este 
adus imediat în atelier și predat elec­
tricienilor. Aceștia II desfac piesă cu 
piesă, le verifică și stabilesc ce este de 
făcut: partea motorului care necesită 
rebobinare merge la bobinatori, iar par­
tea mecanică ia lăcătuși.

Sectorul „electricieni" din brigadă, 
este liber și trece la altă lucrare, stabi­
lind iarăși ce au de făcut celelalte două 
sectoare.

îndată ce bobinatorii șf lăcătușii și-au 
terminat treaba, părțile motorului revin 
la electricieni, aceștia montează motorul 
îl supun celor mai minuțioase verifi­
cări, după care îl predă comisiei de ca­
litate pentru recepție.

Aceasta numai în perioada în care 
brigada se află în experiență, deoarece 
după executarea unei serii ’ de lucrăiri 
de bună calitate, ea este scutită de con­
trolul comisiei șl primește dreptul de 
a aplica pe lucrare, o stampilă specială.

Obținere^ acestei ștampile, este o 
mândrie, o cinste deosebită pentru 
muncitorii brigăzii, deoarece ei sunt re- 
cunoscuți de întreaga fabrică drept cel 
mai buni luptători pentru calitate.

dea în mod serios de gândit organiza­
ției de Partid, sindicatului șl direc­
țiunii.

„Vrem să fim încadrați 
în brigăzi de calitate”
Succesele celor două brigăzi de cali­

tate, faptul că munca membrilor lor este 
mai ușoară, mai cu spor, a făcut să se 
schimbe atitudinea tuturor celorlalți 
muncitori din secție.

„Vrem să formăm și noi brigăzi de 
calitate". Aceasta este dorința pe care 
și-au expus-o până acum la două ședințe 
sindicale.

Resortul producție al comitetului sin­
dical a luat această propunere în cer­
cetare și urmează să purceadă la oiga- 
nizarea întregii secții în 4 brigăzi de 
calitate.

Comitetului Pro-Sub îndrumarea 
vizortu Județean și cu sprijinul Or­
ganizației de Partid, fiecare Comitet 
Provizoriu de plasă și comunal din 
județul Constanța a început—-încă 
din cursul lunii trecute — crelarea 
de active cetățenești.

Ajutorul dat de activele cetățene­
ști a dat roadele așteptate în reali­
zarea măsurilor inițiate de Comite­
tele Provizorii, care au îsbutit în fe­
lul acesta o 
seamă.

Astfel, în 
îndrumarea
ajutat de activul cetățenesc, popu­
lația muncitoare a construit prin 
muncă voluntară clădirea nouți școli 
pedagogice cu limba de predare 
tară. Ea a fost înzestrată cu 
mobilierul șl manualele școlare 
cesare.

In plasa 
asemenea 
locuitorilor
pepiniera de împăduriri șî s’au re­
parat toate podurile care fuseseră 
rupte de ploi.

serie de înfăptuiri de

orașul Medgidia sub 
Comitetului Provizoriu

O ședință de product ie 
care schimbă mersul 

lucrărilor
Cu ocazia unei ședințe ținută h înce­

putul lui Septembrie, ‘în’ cadru] căreia 
tusese ridicată* problema secției elec­
trice, a fost propusă înființarea unei 
brigăzi de calitate.

Astfel cu sprijinul organizației de 
Partid, s‘au organizat primele două bri­
găzi de calitate în secția electrică, pe 
perioada întrecerii în cinstea zilei de 7 
Noembrîe, brigada de calitate supe­
rioară, specială pentru reparații și bri­
gada de calitate pentru instalații elec-
trice.

Cum este
brigadă

In cazul acesta ______ _______ ,
o brigadă de calitate cuprinde un nu­
măr de muncitori calificați, care pot să 
execute în întregime o lucrare.

Brigada este condusă de un responsa­
bil iar fiecare din sectoarele în care s’a 
subîmpărțit brigada are câte un șef.

In cadrul brigăzii, fiecare sector și 
apoi fiecare muncitor are sarcini de ca­
litate și de cantitate, bine definita de 
responsabilul brigăzii.

Munca Inginerului șef al secției este 
acea de a coordona, de a sprijini și în­
druma tehnic, de a se gândi și găsi me­
todele cele mai înaintate de organizare 
a muncii.

Brigada de calitate specială pentru re­
parații cuprinde 3 sectoare: bobinalj, me­
canică și electrică.

Fiecare din cele 3 sectoare are câte 
5 muncitori, din care unul sau doi califi­
cați. iar restul necalificați.

organizată c 
de calitate

— sectorul electric,—

Brigada de calitate con- 
tribue la scăderea prețu­

lui de cost
In cele două brigăzi de calitate din 

atelierul electric este încadrat 30 la 
sută din numărul total ai salariatilor 
secției, care în urma succeselor brigă­
zilor a fost redus dela 76 la 45.

Cei 45 de electricieni, nu numai că 
execută toate reparațiile motoarelor din 
fabrică (și sunt peste 1200 asemenea 
motoare) în condiții de calitate supe­
rioară, dar au timp suficient ca să mai 
facă și anumite piese și utilaje electrice, 
care înainte se cumpărau de pe piață la 
piețuri destul de mari.

Caracteristic muncii brigăzilor de ca­
litate este faptul că ele nu pierd nici un 
prilej de a aduce economii întreprin­
derii.

Aceste brigăzi nu cer nici un mate­
rial nou din magazie. Recuperează ab­
solut totul dela un motor ars.

Numai în cursul lunii Octombrie, bri­
gada de calitate specială de reparații, 
prin recuperări de materiale, a adus în­
treprinderii o economie de peste 120.000 
lei, contribuind astfel efectiv Ia lupta

Mai multă atenție brigă­
zilor d© calitate!

Brigăzile do calitate dela atelierul e- 
lectrio se află în întrecere cu brigăzile 
dela atelierul mecanic în cinstea zilei 
tovarășului Stalin.

In cadrul acestei întreceri, ele au ob­
ținut frumoase succese sltuându-se 
astfel înaintea brigăzilor dela atelierul 
mecanic, câștigătoarele „Drapelului 
producției" la 7 Noembrîe.

Totuși realizările lor’ evidențiații, 
metodele de muncă nu sunt popu­
larizate îndeajuns în gazeta de perete 
a fabricii și aproape deloc în presa lo­
cală.

Chiar în interiorul fabricii „Steaua 
Roșie" numărul acestor brigăzi trebue 
mărit, căci numai folosind din plin me­
todele și experiența sovietică de muncă, 
și în alte domenii, așa cum au început 
să facă tovarășii dela „Steaua Roșie" 
vor putea obține noi șl Însemnate suc­
cese în întrecerea socialistă în cinstea 
Mlarelui Stalin.

P. BUJOR șl N. MAROLA 
corespondenți

tă- 
tot 

ne.

de-Adamclisi s’au făcut 
prin muncă voluntară a 
arăturile necesare la

Asemenea realizări duse pe baza 
spijinului activelor cetățenești au 
fost obținute ft în plasele Cogealac, 
Ostrov, Negru Vodă șl Topalul atât 
în domeniul muncilor agricole, cât 
și în acțiunea de bună gospodărie a 
comunelor.

Mat există însă în județ șl unele 
Comitete Provizorii —■ cum este cel 
dela Hârșova de pildă — care n’au 
înțeles să organizeze colaborarea cu 
activele cetățenești pe baze temei­
nice. Ele nu au trasat activelor sar. 
ctnl precise fi din această cauză nu 
au putut obține sprijinul necesar 
din partea acestora.

Comitetele Provizorii trebue să fa 
exemplu de bună colaborare de la 
Comitetul Pro-vtzoriu al plășii Ne­
gru Vodă care a sprijinit înființarea, 
unui număr de 112 active cetățenești 
pe lungă cele 32 de comune ale 
și obținând ajutorul efectiv al ace­
stora a putut să-și îndeplinească 
înainte de vreme toate sarcinile în­
scrise în planul muncilor agricole 
de toamnă, clasându-se astfel prMa 
plasă, pe întregul județ.

OLGA MARCENCO 
coresp. voluntară

COLECTIVUL POUCLINICil Mr. 1 CONSTANTA
Șl -A îmbunătățit simțitor activitatea

In clădirea în care fusese pe vremuri 
dispensarul corporației Ovidlu din Con­
stanța, funcționează din Aprilie a. c. 
Policlinica nr. 1.

La început policlinica își ducea activi­
tatea slab. Datorită sprijinului obținut 
dela organizația de Partid județeană și 
dela Comitetul Provizoriu s’a reușit ca 
astăzi munca acestei unități să dea 
roade frumoase.

Zilnic trec pela cele 13 servicii medt-

cale câte 700—1000 bolnavi la consult.
In plus folosirea metodelor sovietice 

de tratament: urmărirea bolnavului 
până la complecta sa vindecare de că­
tre un singur medic, vizitarea și trata­
rea la domiciliu a bolnavilor, a dus pe 
deoparte la ridicarea nivelului profesio­
nal al medicilor iar pe de altă parte la 
scurtarea timpului de spitalizare.

D. SANDU 
coresp. voluntar

M. ROSENBERG Buhușl. — Rapor­
tul despre întreceri îl păstrăm ca mate­
ria documentar.

TIGANIUC C„ GEBER P. Rădăuți; 
T. H. POPA Tecuci. — Analiza rezul­
tatului întrecerilor pentru 7 Noembrie 
ne-a sosit prea târziu pentru a o publica, 
ca și angajamentele în cinstela zile! 
Marelui Stalin.

Așteptăm să ne trimiteți materiale 
despre îndeplinirea acestor angajamente.

N. GIULESCU Caracal; V. KRASK- 
NER T. Severin; V. RADU, A. 
BENCZEL Tg. Mureș; I. RATAN Bra­
șov; CRACIUNESCU C. Brăila; I. 
HOLDEA, M HERȘCU Buzău; N. 
STRATOM Lugoj; V. FENEȘ1U Timi­
șoara; M. POPOVJCI Baia de Criș. - 
Materialele în legătură cu 7 Noembrie 
sunt depășite.

LAIOȘ IULIAN Pitești. — Am pu­
blicat o parte din materialul dela fa­
brica „11 Iunie". In viitor, dacă tri­
miteți nume de evidențiați trebue să a- 
rătați și cum au depășit normele sau 
ce lucrare au executat.

Căutați să prindeți aspecte specifice 
din fabrică, analizate în mod critic.

I. BOBOC Mediaș. — „Năravul din 
fire" nu poate fi publicat deoarece nu 
arătați numele magazinului unde se 
petrece întâmplarea și nici al vinova­
tului.

V. PAJIȘTE T. Severin. — Materia­
lul iiespre fierarul dela CFR nu este 
eomplect. Ar fi trebuit să reiasă cum a 
crescut acest muncitor, cum și-a ridi­
cat nivelul ideologic și profesional, cum 
a luptat pentru a depăși tot mai mult 
normele. Apoi nu arătați caie sunt an­
gajamentele concrete de care vorbiți.

M. DAVID, Fălticeni. — Când 
vă propuneți să scriți despre coo­
perativele meșteșugărești, este în 
primul rând necesar, în ceeace ^privește 
cooperativele de construcții, să urmă­
riți cum este organizată munca, dacă 
muncitorii depe șantiere duc viața 
sindicală, dacă au condiții prielnice de 
cazare și hrană și dacă se duce o acti­
vitate pentru ridicarea nivelului cultural 
al acestora.

MAX DANIELESCU Constanța. — 
In ceeace privește cooperativele de 
consum este nevoie a se urmări pe te-

ren cum se desfășoară campania valo­
rificărilor pe ultimul trimestru al anu­
lui, cum an venit cooperativele sătești 
în ajutorul țăranilor muncitori în cam­
pania agricolă de toamnă, cum colabo­
rează organele comerțului de Stat cu 
cooperația’ în domeniul colectărilor, cum 
sprijină Comitetele Provizorii desvolta- 
rea cooperativelor.

NISTOR ȘTEFAN Călărași. — Atunci 
când ne trimiteți știri din sectorul par­
ticular al agriculturii trebue ținut seama 
de felul cum pregătesc Comitetele Pro­
vizorii campania însămânțărilor de pri­
măvară (înființarea de centre de repa­
rații, centre de triorare a semințelor, 
centre de închiriere a uneltelor, munca 
depusă de țăranii muncitori), cum sunt 
demascate elementele dușmănoase — 
chiaburii — care încearcă să saboteze 
buna desfășurare a muncilor agricole, 
cum privesc țăranii muncitori activita­
tea Gospodăriilor Agricole Colective.

Așteptăm să ne trimiteți, în legătură 
cu întrecerile în care sunt antrenați 
muncitorii acestei întreprinderi, felul în 
care își îndeplinesc și depășesc el pla­
nurile de lucru, ce metode noi de lucru 
au fost introduse acolo și ce au realizat 
pozitiv muncitorii pentru economia de 
combustibil și materii prime.

N. LAZARESCU. — Dvs. repetați, de 
altfel într’un stil curgător și cu o justă 
orientare politică, sarcinile trasate în 
articolul de fond cin „Scânteia" nr. 
1527, despre „Lunile de iarnă — prilej 
minunat pentru întărirea muncii de cul­
turalizare în sate". Problema aceasta a 
fost desbătute în repetate rânduri și în 
coloanele ziarului nostru, fixându-se în­
datoririle ce revin pe această linie atât 
organizațiilor de Partid și Comtetelor 
Provizorii, cât și colectivelor de muncă 
ale căminelor culturale.

In reportajul primit, problema teore­
tică estef bine privită în ansamblul ei, 
însă datele concrete privitoare la si­
tuația existentă în jud. Satu Mare, lip­
sesc. Așteptăm un nou reportaj care să 
conțină suficient material documentar 
în problema de mai sus.

CORNELIU BUDA. — Materialul cu 
privire ia campania de alfabetizare în 
județul Hunedoara, este în general bine

scris și conține date interesante. Dacă 
socotim totuși că corespondența nu poate 
fi publicată în forma actuală, este pen­
tru faptul că, pe cât e de bogată în in­
formații, în prima parte (unde se vor­
bește de întinderea flageului neștiinței 
de carte sub regimurileg burghezo-mo- 
șierești în județul d-vs), pe atât este ea 
de săracă în partea a doua. Trecând la 
analiza critică a activtăți unora din cei 
răspunzători de munca de alfabetizare', 
dvs. nu pomeniți absolut nicio localita­
te, nici un nume. Criticile sunt făcute 
fără obiect. Ele nu sesizează o anumtiă 
situație, Ajutând astfel la remedierea ei. ț 
Așteptăm completarea. Pe curând.

lei, contribuind astfel efectiv Ia 
pentru reducerea prețului de cost.

Din experiența de până aum s’a 
statat că durata de funcționare a 
motor electric reparat de' brigadă 
prelungită de 2—3 ori.

Un grafic foarte simplu, existent In 
atelier, este edificator în privința rezul­
tatelor pe care le-a avut organizarea 
brigăzilor de calitate în atelierul elec­
tric.

In luna Septembrie linia care arată nu­
mărul motoarelor arse și reparate urcă 
mult în sus. In Octombrie ea coboară 
penfruca în Noembrîe ea să ajungă la 
mai ginea de jos a graficului.

In Septembrie au fost 7, în Octom­
brie 2, iar în Noembrîe — până în pre­
zent — niciunul!

lată efectul unei forme noi, supe­
rioare, de organizare a muncii, bazată 
pe împărțirea sarcinilor, pe răspunderea 
personală și colectivă asupra muncii 
executate. '

Toți membrii brigăzii de 
calitate sunt elevi ai 
școlilor descalificare 

profesională
Majoritatea membrilor celor două bri­

găzi de calitate, o formează muncitorii 
și muncitoarele necallflcate.

Necailificațj e numai un fed de a 
spune, deoarece toți au devenit mese­
riași buni, datorită ajutorului primit dela 
tovarășii lor calificați.

Membrii brigăzilor nu s‘au mulțumit 
însă cu atât.

Atât cei calificați cât șî cei necalifi­
cați sunt elev'i'ai școlii de calificare pro­
fesională, primii la gradul al I'-lea, ier 
secunzii la gradul I. Ei sunt primii pe 
fabrică în privința frecvenții și a acu­
mulării cunoștințelor. Vor să cunoască 
și să învețe cât’ mai mult. Se resimte 
însă puternic lipsa unor căiți de spe­
cialitate accesibile, cunoștințelor la 
care au ajuns în momentul de față.

Deeceea această problemă trebue să

con- 
tmui 
este

In județul Tulcea au fost alese activele cetățenești 
de pe lângă Comitetele Provizorii de plăși

Dela o zi la alta noi realizări 
vin să se adaoge la activitatea 
Comitetului Provizoriu al jude­
țului Tulcea.

Urmărind îndeaproape realiza­
rea planului local în toate sec­
toarele muncii, fiecare Comitet 
Provizoriu de plasă a căutat sa 
sprijine munca Comitetelor Pro­
vizorii Comunale. Și, prin efor­
turile acestora campaniile agrico­
le au fost îndeplinite la timp, în­
registrând pe alocuri șî depășiri 
de plan. Pentru asigurarea reu­
șitei campaniei de însămânțări, 
au luat ființă centre de tratarea 
și curățirea semințelor, fapt care 
a ajutat ca planul să fie îndepli­
nit la timp. Prin cooperative s’a 
pus la dispoziția țăranilor mun­
citori numeroase pluguri, grape, 
semănători șl diferite alte unelte 
agricole care le-au ușurat mun­
cile agricole de toamnă.

In sectorul învățământului un 
număr de 241 școli, din care 187 
cu limba de predare română, 24 
în ucraineană, 21 în rusă, 6 în 
turcă, o școală agricolă și două 
de ucenici au fost la timp pregă­
tite pentru a primi pe fiii oame­
nilor muncii. S’a reușit ca toate 
aceste școli să fie încadrate cu 
personal șl material didactic. In

acelaș timp s’a dus o Intensă 
muncă de lămurire printre popu­
lația satului pentru a-șl trimite 
copiii la școală, reușindu-se a se 
mări frecvența dela 50 la 95 la 
sută.

Darea de seamă care a oglin­
dit activitatea desfășurată de 
către Comitetele Provizorii de 
plășt șl comune a fost supusă dis­
cuțiilor, la care au luat parte nu­
meroși țărani muncitori.

Pentru a porni o acțiune sus­
ținută pentru îndreptarea lipsu-

rtlor sesizate, Comitetul Provizo­
riu județean a trecut la alegerea 
activelor cetățenești de pe lângă 
fiecare Comitet Provizoriu de 
plasă. In urma propunerilor fă­
cute, au fost aleși câte 20 până la 
25 muncitori și țărani muncitori, 
dintre cei mal vrednici, care și în 
trecut au acordat mult sprijin în 
muncă Comitetului ■ Provizoriu 
respectiv. Au fost aleși oameni al 
muncii din toate organzațiile de 
masă: sindicat, UFDR și UTM.

GH. ARMEANU 
coresp. voluntar

RADIO

MUNCITORII DELA «V1CTO RUU-IAȘI
DUC LUPTA PENTRU REDUCEREA PREȚULUI DE COST

IAȘL — Introducerea evidenței ope­
rative zilnice a prețului de cost, în ve­
derea reducerH acestuia, — unul 
angajamentele luate în cinstea zilei 
21 Decembrie, a reușit să fie pus 
aplicare cu succes de muncitorii 
tehnicienii filaturii ,.Victoria’*.

din 
de 
în 
?'

Pentru scăderea cât mai substanțială 
e costului prelucrării bumbacului brut 
în fire, s’a dus o intensă muncă pentru 
reducerea consumurilor specifice.

Prin scăderea deșeurilor de bumbac 
dela 15,5 la sută la 13,5 la sută, redu­
cerea consumului de energie electrică 
cât și prin reutilizarea țevilor de 
ton, prețul de cost a scăzut în 
15 zile ale acestei luni cu 6,5 la 
față de perioada precedentă.

Cu ajutorul evidenței operative, 
putut constata că procentul de deșeuri 
poate fi redus într'o proporție și mai 
mare astfel ca prețul de cost să scadă 
cel puțin cu încă 5 la sută.

De pildă, la mașinile mittfleyere s’a 
văzut că se pierde zilnic în medie o 
cantitate de 70 kgr. bumbac prelucrat 
în bobine, dimtr'un singur fir în 
de două, datorită faptului că Unele 
crătoare nu acordă întreaga atenție

de 
re. 
re.

car- 
cele 
sută

s’a

ioc
1U-

crului. Din această cauză semitortul este 
trimis înapoi și prelucrat din nou, firul 
pierzându-și dîn calitate.

Acelaș lucru se întâmpță și la alte 
flayere unde din lipsă de atenție se for­
mează noduri groase care nu se pot 
prelucra. In felul acesta se pierde zilnic 
ca deșeu o cantitate de 20—25 kgr. 
bumbac.

O reduceree simțitoare a prețului 
cost se poate obține dacă resturile 
zultate dela mașinile de carde ar fi
puse din nou în procesul de fabricație, 
în loc să fie vândute la fabricile de 
vigogne. In felul acesta se va putea re­
cupera zilnic o canitate de 100 kgr. de 
bumbac.

însemnate cantități de deșeuri se pierd 
deasemenea inutil în timpul prelucrării 
firejor la ringuri. Unele lucrătoare nu 
leagă imediat firele rupte, care se a- 
dună pe pluș, lucru care duce la o pier­
dere zilnică de 80—90 kgr. bumbac.

Un aport însemnat în reducerea pre­
țului de cost l-ar putea aduce creșterea 
producției în toate schimburlie de lucru. 
In timp ce schimburile conduse de tov. 
Surubaru șl Avasilicăi dau zilnic o pro­
ducție mliitE eciip» țar. Munteanu

este mereu sub normă. Din această 
cauză prețul de cost se ridică prin 
faptul că motoarele merg cu o viteză 
redusă și se consumă energie electrică 
într’o cantitate cu care s’ar putea pro­
duce mai multe fire.

In această privință trebue luate ime­
diat măsuri de lichidare a lipsurilor i- 
vite. Este necesar ca direcțiunea fa­
bricii să aibă ajutorul efectiv al orga­
nizației de Partid și sindicale 
de a lămuri muncitorii asupra 
țel reducerii prețului de cost.

Factorii de răspundere din 
dere au datoria 
lor că reduceree 
1.200 kgr. zilnic 
în plus a unui 
care se pot face

Deasemeni, 
mal urgent graficele pe secții și pe ma- 
șin', astfel ca să se poată urmări în 
orice moment evoluția prețului de cost. 
Aceste grafice vor constitui 'in puternic 
stimulent în lupt’ muncitorilor pentru 
reducerea prețului d<* cost.

M. BERAM 
corespondent

Sâmbătă 3 Dec. 1949
RADIO ROMANIA ȘI RADIO

BUCUREȘTI I
6.00: Ora exactâ. Radio jurnal. 6.15: Ora 

exactă. Muzică (discuri). 6.20: Gimnastică. 
6.30: Ora exactă. Muzică (discuri). 6.50: 
Rezumatul Radio jurnalului. 6.55: Buleti­
nul de știri în limba rusă, 
RADIO BUCUREȘTI I

7.00: Ora exactă. Muzică (discuri). 
RADIO ROMANIA ȘI RADIO

BUCUREȘTI I
7.30: Ora exactă, Gtlrea articolului de 

fond din ziarul „Scânteia". 7.40: Muzică 
(discuri). 8.00: Ora exactă.
RADIO ROMANIA ȘI RADIO

BUCUREȘTI I
13.00: Ora exactă. Cotele apelor Dună­

rii. 13.02: Rezumatul programului de a 
doua zi. 13.10: Din cântecele de întrecere 
în muncă (discuri). 13.20: Revista Presei. 
13.25: Un disc.
RADIO BUCUREȘTI H

13.00: Ora exactă. Muzică variată ușoa­
ră (discuri). 13.30: Ciclul „Muzică voca­
lă" (disc.). 14.00: Muzică variată româ­
nească și sovietică (discuri). 
RADIO BUCUREȘTI I

13.30: Orchestra N. Stănescu, voce: Io», 
na Radu.
RADIO ROMANIA ȘI RADIO

BUCUREȘTI I
13.45: Orcheatra N. Stineecu, voce: Iba- 

na Radu. 13.55: Publicitate. 14.00: Orches. 
tra N. Stănescu. voce: Ioana Radu. 
RADIO ROMANIA,

BUCUREȘTI I ȘI
BUCUREȘTI
14.30: Ora exactă.

RADIO ROMANȚA ȘI RADIO
BUCUREȘTI I
14.45: Ora Armatei. 15.23: Cântece

RADIO
RADIO TIMIȘOARA 

Radio jurnal.
n

19.59: Cântec® de masse sie compozitori, 
lor noștri (discuri).
RADIO ROMANIA,

BUCUREȘTI I ȘI
20.00: Ora exactâ.

RADIO BUCUREȘTI
20.00: Lla Crădunescu-voce: Florentin 

Delmar-plan. 20.15: Grigor» Ițlazlm-ban. 
ju. 20.30: Muzică de dans (discuri). 21.00: 
Th. Lupu-violoncel șl Mlhall Andricu- 
plan: Sonata TV.a de Beethoven. 21.18: 
Muzică populară sovietică (discuri). 
RADIO ROMANIA ȘI RADIO

BUCUREȘTI I
20.15: Concertul închinat comemorării 

constituției Stallniste. Orchestra de Stu­
dio, dlrlj. de Ion Hartularry Danele». 
21.00: Comentariul evenimentelor Interne. 
21.10: Continuarea concertului. 21.25: Bu­
letin sportiv.
RADIO BUCUREȘTI I

21.30; Muzică popular» românească 
(discuri).
RADIO ROMANIA ȘI RADIO

BUCUREȘTI H
21.30: Emisiune în

RADIO ROMANIA,
BUCUREȘTI I ȘI
BUCUREȘTI II
22.00: Ora exactă.

limba ldif. 
RADIO 
RADIO

RADIO 
RADIO

Radio jurnal.

în scopul 
Importan"

întreprln. 
muncitori, 
cu numai 
obținerea

să explice 
deșeurilor 
ar duce la

kilogram de fire din 
zece metri de pânză.

trebuesc introduse cât

____ .
jocuri populare românești (discuri). 15.30: 
Recomandări din programul de a doua zi. 
15.33: Ora exactă.
RADIO BUCUREȘTI H

14.45: Muzică usoar# (discuri). 15.00: Re­
comandări din program. Ora exactă. 
RADIO ROMANIA ȘI RADTO

BUCUREȘTI I
18.00: Ora exactă Recomandări din pro­

gramul do seară. Publicitate. Ora Părin­
ților. 18.18: Ciclul: Opere muzicale cân­
tând viața șt lupta iul Benin șl Stalin 
(discuri). 18.30: Curs de limba rusă. 
RADIO BUCUREȘTI I

19.00: Muzica ecranului sovietic (discuri). 
19.10: Carnet cultural: Cronica literară a- 
poi Cronica limbii. 19.25: Muzica ecranu­
lui sovietic (discuri).
RADIO ROMANIA ȘT RADIO

BUCUREȘTI I
19.00: Emisiune în

RADIO ROMANIA,
BUCUREȘTI I ȘI
BUCUREȘTI n
1S.SO: Conferință: Clclult In fața hărții.

limba maghlarS. 
RADIO
RADIO

_ Radio jurnal.
Radio romanța și radio

BUCUREȘTI I
22.15: Buletin aportlv. >1.35: Buletinul 

de știri !n limba rus». 22.10: Orchestra 
Giroveanu voce: Dorina Drfighlcl. 23.00: 
rearâ de dana (discuri). 23.30: Radio jur­
nal. 23.35: Continuare: Seară de 
(discuri). 23.55: Muzică populară 
nevscă (discuri). 24.00: Ora exactă.
RADIO BUCUREȘTI DL

22.15: Valentin» Crețolu-cento.
Fragmente din operele Iul Rosslnl

dans 
româ-

22.35:
___________ (disc.). 

23.00: Concert de muzică variată (discuri). 
24.00: Muzică de dans (discuri). 01.00: Or» 
exactă. închiderea emisiunii.

20.00—23.00: Postul pe 32,4 m. Postul pe 
Unda Scurtă pe 25 m. șl Radio România 
Liberă ps 43,3 m. emit pentru străină­
tate.

RADIO TIMIȘOARA PE MO m. LUN^ 
GIME DE UNDA.

20.00: Or» exactă. Radio jurnal. 20.15: 
Muzică pentru Instrumente populare 
(discuri). 20.S0: Emisiune In limba sârbă. 
21.00: Popoarele, cântă dragostea față de 
Marele Stalin (discuri). 2115: Emfs’une în 
limba maghiară 21.30: Cântece șl Jocuri 
populare din Ardeal (d scut ) 21 45' Emi­
siune în limba germană. 22 00: D'n cânte, 
cele pentru împlinirea Și depășirea Pla­
nului de Stat (discuri). 22.15: Emisiune 
pentru Banat în limba română. 22.25: Mu­
zică populară românească (discuri) 22.30: 
Ora exactă.

i



(

^ROMANIA LIBERA” PAGÎHA S-e

UN NOU ANGAJAMENT AL COLECTIVULUI DE MUNCĂ
DELA UZINELE «STEAUA ROȘIE»

— Folosirea capacității reale de producție a mașinilor —

Sgomotul cazan, 
geriei uzinelor 
„Steaua Roșie” se 
prelungește până 
departe peste Par- 
cuP Libertății. Un 
ritm nou pulsea­
ză In activitatea 

întregului colec­
tiv de muncă din 
această uzină.

Cazangii, strungari, turnători, func­
ționari, cu toții vor ca printr’o muncă 
bine organizată, printr’un efort cotec. 
tiv, să obțină în cadrul întrecerilor so­
cialiste pornite în cinstea zilei de 21 
Decembrie, realizări dintre cele mai 
frumoase.

S’au angajat să termine până la a- 
ceasta dată planul de producție, să mă­
rească productivitatea muncii, să redu. 
că procentul de deșeuri și rebuturi, etc. 
Pentru realizarea acestor angajamente 
se cerea un susținut efort colectiv, se 
Impunea o atitudine nouă față de mun­
că, fotosirea întregii lor capacități de 
producție. Era necesară o deosebită 
preocupare pentru mașini. Astfel a luat 
naștere un nou angajament din partea 
colectivului de muncă dela „Steaua Ro­
șie’’: „In cinstea zilei tovarășului Stalin, 
ne luăm angajamentul de a introduce 
în. uzina noastră Indicii tehnico.econo 
mici, de a folosi capacitatea reală de 
producție a mașinilor”.

Chiar de a doua zi, dela luarea aces­
tui angajament, s'a pornit la lucru. Ni- 
tuitorii cu pistolul pneumatic în mână, 
strungarii la mașinile lor, turnătorii a_ 
plecați asupra formelor pe care aveau 
să le execute, funcționarii în birouri, 
fiecare «a locul său de muncă imprima 
un ritm nou muncii.

Erau doar In întrecere în cinstea a- 
niversărîi tovarășului Stalin și prin 
munca lor trebuiau să dovedească pro­
funda lor dragoste față de genialul Con­
ducător al popoarelor.

Trebuiau găsite toate metodele pen. 
tru a folosi întreaga capacitate de pro­
ducție a mașinilor. Din îndeplinirea a- 
cestui obiectiv și a celorlalte, munci-

torii, tehnicienii, inginerii șl funcționa­
rii dela „Steaua Roșie’’ și-au făcut un 
punct de onoare.

Și la numai trei săptămâni dela răs­
punsul dat tovarășilor lor dela Grivița 
Locomotive, muncitorii, tehnicienii și 
inginerii uzinelor „Steaua Roșie” folo­
sind din plin metoda întrecerii socia. 
liste au și început să înregistreze re­
zultate frumoase în cinstea celei de a 
70-a aniversări a Marelui Stalin.
La secția l-a strungari e 
se pun în practică anga­

jamentele luate
Muncitorii secției mecanice erau cei 

care trebuiau să lupte în primul rând 
pentru traducerea în practică a anga­
jamentului luat. Și în parte ei au reu­
șit.

La secția I-a strungărie, trasatorul 
Preisinger Ion explică acest lucru în 
felul următor: „Secția noastră are un 
utilaj în parte necorespunzător. Mași­
nile mici trebuesc transformate pentru 
a corespunde necesităților sporite ale 
întreprinderii. Trebue să le adaptăm în 
așa fel încât să poată înlocui pe cele 
mari deoarece nu avem decât două 
strunguri de acest fel’’.

Din această cauză se produceau go­
luri de producție Ia diferite mașini iar 
randamentul secției fiind strâns legat 
de producția lor ,nu putea fi stabilit pe 
baze reale

Pentru aceasta au fost introduse la 
mașini diferite dispozitive necesare 
transformării capacității Jor.

înainte, la strungul tov. Hoffman de 
pildă, se lucrau piese mici. Strungul este 
de 1,20 m. Cu toate acestea s’a reușit 
să se execute pe el lagăre pentru insta­
lațiile carbonifere. Dând la o parte su­
portul port-cuțit și introducând o placă 
pe care să se fixeze lagărul ce trebue 
confecționat, tov. Hotman inlocuește 
folosirea unuia din strungurile mari și 
dă posibilitatea întrebuințării întregii 
capacități de producție a mașinii lui. 
Acutp el îl poate folosi ca strung ori­
zontal.

Tot astfel s’au mal introdus diferite 
dispozitive și la mașinile altor tovarăși 
ai secției.

„Noul angajament — spune tov 
Preisinger — introdus In întrecerea în 
cinstea tovarășului Stalin, ne va da po. 
sibilitatea acum, când suntem la sfâr­
șit de plan, să împlinim și chiar să de­
pășim sarcinile ce ne revin.
Fruntașii jn producție 
ajută pe tovarășii lor 
Utemls’tul Lupu Ion decorat cu Or­

dinul Muncii n’are decât 18 ani. Este 
însă un bun meseriaș. Știe să folo­
sească întreaga capacitate a frezei la 
care lucrează. In timpul lucrului aten­
ția lui este îndreptată asupra piesei pe 
care o execută. El a cerut ca în cinstea 
zilei de 21 Decembrie să lucreze la trei 
mașini.

Organizația de Partid însă, ținând 
seama de angajamentul secției, de a 
folosi capacitatea ireală de producție a 
mașinilor, La sfătuit pe tânărul Lupu să 
lucreze numai la două mașini și să a- 
jute pe tovarășii mai slabi.

Astfel tov. Lupu a început să lucreze 
Ia două mașini și ajută pe vecinul său 
de mașină, tov. Zaharia Dumitru.

efe"
Elanul cu care au pornit Ia muncă 

muncitorii, tehnicienii, inginerii șl func­
ționarii dela „Steaua Roșie” este o ga­
ranție că vor îndeplini angajamentul 
pe care și l-au luat în cinstea celei de 
a 70-a aniversări a Marelui Stafin.

Dragostea lor față de conducătorul 
iubit al oamenilor muncii de pretutin­
deni, s’a concretizat deja în realizările 
obținute pe linia acestor angajamente.

Această dragoste s’a manifestat și 
prin darul pe care muncitorii l-au pre­
gătit Marelui Stalin.

Tovarășii Preisinger Ion, Votca Gheor- 
ghe, Ghesa Gheorghe și Drăgan Flo­
rentin au executat un minunat Injector 
de trei ori mal mic decât cel real, în 
greutate de numai 2 kilograme și In 
stare de funcțiune.

Ei îl vor trimite în numele muncito­
rilor, tehnicienilor, inginerilor și func. 
ționarîlor uzinei „Steaua Roșie”, în 
semn de dragoste șl recunoștință ge­
nialului învățător și conducător al po­
poarelor. Iosif VIssarionovicI Stalin.

Țăranul muncitor Gheorghe Leșiță
a subscris cu toată dragostea peniru «Cass Scânteii»

î De când a t<tomi. 
nat Gheorghe Leșiță 
cursul primar sunt 
aproape 40 de ani. E 
mult, dar dacă Închi­
de ochii vede in fața 
lui aidoma ca și «■ 
tunci, satul Pădureni 
vârît Intre cele două 
dealuri pe unde dea-

bia mai răzbeai cu piciorul în anotimpu­
rile ploioase.

Școala era așezată mal în sus aproa. 
pe de primărie. Avea zidurile veșnic 
crăpate și susținute cu bârne groase.

El locuia în celălalt sat, la o depăr­
tare de 3 km. lama deabia înnota prin 
nămeți. In clasele mari și friguroase 
tremurau sgribufiți de frig vreo șapte, 
opt elevi, fii de țărani muncitori care 
veneau pe orice sloată mânați de do­
rința puternică de a tălmăci slovele 
cărții. Cei Înstăriți stăteau mai mult 
pe acasă, iar învățătorul în cârciuma 
chiaburului Ștefănache.

— „Străduește-te să înveți — îi stru­
nea maică-sa când își trecea dimineața 
baera trăistuței peste umăr și pleca la 
școală. E greu să dai cu sapa, să a. 
peși de coarnele plugului. Te-oi da mai 
târziu să prinzi vreo meserie. Nu le 
uita la ăi care trec clasa pe grâu și pe 
ouă, noi suntem săraci. Afară de tine 
mai trebue să cresc și pe ăilalți 6 cocii.

Cum să nu înțeleagă îndemnul mai. 
că-si care se sbătea din greu muncind 
cu ziua pe unde găsea?

Dar n'a mal anti cat să-l Vadă deset 
frând bine slova și înainte de sfârșitul 
anului, vlăguită de puteri a căzut la 
pat.

După ce tușe-sa îe.a legat câte o cor­
dea neagră deasupra cotului, i.a îmcăr- 
țlt prin sat pe ta cel avuțl.

Un an încheiat nici n'a mai dat pels 
școală. Pe umerii lui de copil pipernicit 
cădeau sarcinile grele de cap al fami­
liei

Dar anul Următor dorința de a Invă. 
ța nu o mal putea stăvili. A venit din 
nou șl s’a așezat sfios în vechea bancă.

Acum învățătura mergea mai greu. 
Nu avea după oe sa învețe. Copiii chia­
burilor își ascundeau cu necaz cărțile 
ca nu cumva să cadă în mâinile „pri­
pășitului” (așa îl botezaseră).

Odată s’a dus să se plângă învățăto. 
rului. Dar ăsta, neam de chiabur, l-a 
luat în râs: „Ce-i trebue chelului tichie 
de mărgăritar”.

Șl când a încercat să-I arate setea 
șl dragostea lui pentru învățătură La 
oprit plictisit. 4,Mă, vouă ăstora care 
nu aveți cărți o să vă tipărească statul 
de pomană. Eu zic că până atunci să 
treceți la mine In păpușoi să le mai ri­
dicați mușuroaiele, căi culcă vântul 
Ce, vreți să vă faceți toți domni? Da 
cu sapa cine o să mal dea — eu ?

Râdea atunci învățătorul, iar cuvin- 
tele lui erau spuse în bătaie de joc. Pe 
timpurile acelea de cruntă exploatare, 
când țăranul muncitor era privit ca o

vită bună doar de tras în jug, burghe­
zia n’avea interesul să tipărească cărți 
pentru oamenii muncii. Ea, n’avea in. 
teresuf, pentrucă aceasta însemna lumi­
narea celor asupriți și exploatați.

Timpurile acelea însă au trecut. Suut 
40 de ani de atunci. Au apăirut zori no*. 
Țara noastră s’a transformat din teme­
lie. Clasa muncitoare condusă de Partid 
a adus lumină și în comuna Pădureni 
arătându.i lui Gheorghe Leșiță șl ce­
lorlalți țărani muncitori adevăratul 
drum pe care trebue să meargă.

Când s’a luat inițiativa să se în­
ființeze în comuna Pădurenii-Putna 'o 
Gospodărie Agricolă Colectivă el a fost 
primul c^re te’a înscris împreună cu 
toată familia. Acum are posibilitatea să 
învețe, să cunoască tot ceeace în re­
gimurile exploatatoare nu îi era îngă­
duit.

Tipografia muncitorilor de care vor. 
bea învățătorul chiabur cu atâta ironie, 
va deveni acum realitate. Odată cu 
construirea „Casei Scânteii’’ se vor tL 
părl cât mai multe cărți, broșuri, ziare 
și reviste care vor duce cuvântul Par­
tidului până în cel mai îndepărtat că­
tun, luminând masa de milioane a oa­
menilor muncii.

— „Pentru mine se va înființa „Ca. 
sa Scânteii”, pentru copiii mei și pen­
tru toți oamenii muncii care sunt înse­
tați de învățătură. Deaceea contribui 
cu toată dragostea ta construirea ei” 
— a spus Gheorghe Leșiță când a sub­
scris pentru „C«sa Scânteii”.

Concurs pentru executarea busturilor 
lui Marx-Engels-Lenin-Stalin 
instituit de.Ministerul Artelor

Ministerul Artelor a instituit un con­
curs public pe țară pentru executarea a 
4 busturi reprezentând pe Marx, Engels, 
Lenin și Stalin.

Concursul se va ține la București. La 
acest concurs pot lua parte artiștii 
sculptori, individual sau In colectiv.’

Participanții se vor înscrie la Direc­
ția Artelor Plastice din acest Minister 
până la data de 15 Decembrie 1949. În­
scrierile se pot tace și prin poștă Pen­

tru cei din provincie. La concurs se pot 
prezenta unul sau mai multe busturi.

Busturile vor fi executate în gips ne­
patinat și vor avea înălțimea de 0,70 m., 
capul în mărime de 0,29 m., iar umerii 
vor fi drepți.

Fiecare lucrare va purta un motto. Lu­
crările vor fi depuse In sala Dalles In 
zilele de 7—15 Februarie 1950 inclusiv.

Concurenții vor depune odată c« lu­
crările un plic sigilat conținând numele 
și adresa artistului precum și o copie

după contractul de asociație în cazul 
când prezentarea la concurs' este In co­
lectiv.

Cele mai bune lucrări vor fi premiate 
dtrpă criteriu] următor: premiul I = 4 
premii a câte lei 60.000; premiul II = 
4 premii a câte 40.000 lei; și premiul 
III = 4 premii a câte 25.000 Iei.

Artiștii care vor executa lucrări co­
respunzătoare vor primi comenzi pentru 
a efectua busturi în diferite mărimi și 
din diferite materiale definitive.

.......

S’A PRELUNGIT TERMENUL PENTRU DEPUNEREA FORMULARELOR
DE STATISTICĂ A SALARULOR

Cu privire la statistica lunară a sala- 
riaților și salariilor, Institutul Central 
de Statistică amintește că, începând cu 
lima Octombrie, formularul OSA a fost 
înlocuit cu formularul SL.

întreprinderile particulare din Bucu­
rești. având peste 10 saiariați, sunt o-

bligate să ridice formularele SL dela 
Institutul Central de Statistică, Bd. Ge­
neral Magheru 7; cele din provincie le 
vor ridica dela Centrul Județean de 
Planificare respectiv. Tot aci se vor 
dresa întreprinderile de Stat și institu­

țiile care în mod accidental nu au pri­
mit încă formularele prin organele tu­
telare de care depind.

Pentru depunerea formularelor SL pe 
luna Octombrie, termenul a fost prelun­
git, în mod excepțional, până 1a 7 De­
cembrie 1949, ora 18.

100 de milioane ruble 
afectate de colhozurile 

din Azerbaidjan 
pentru construcții

Colhozurile din Azerbaidjan 
venituri mari. Deși livrările

au 
că- 

col-tre Stat nu s’au terminat, 
hozurile au depus la Banca Agricolă 70 
de milioane ruble.

Dela începutul anului, colhozurile din 
Republica Azerbaidjană au alocat a- 
proape 100 milioane ruble pentru con­
strucția instituțiilor culturale, a uzine­
lor electrice, a canalurilor, pentru plan­
tarea viței de vie și a ceaiului și pen- 
tru extinderea grădinilor de lămâi și 
de fructe.

Săptămâna muzicală a Moscovei

In ultimul timp viața muzicală a 
Uniunii Sovietice s’a remarcat 
printr’o serie die evenimente irri|-i 

portante. Locuitorii din Moscova au as­
cultat recent concertele date de renu- 
miții pianiști sovietici, Iaureați ai con­
cursului internațional Chopin’.- Bella 
Davidovici care a obținut premiul I-iu, 
Juri Muraviev, Tamara Guseva și alții. 
Au avut Ioc deasemenea concerte sim­
fonice, pe programul cărora au figurat 
operele clasicilor muzicii ruse și a com­
pozitorilor sovietici contemporani.

De un mare succes s’a bucurat corul 
popular de cântece nordice din Arhan- 
ghelsk, sosit în turneu la Moscova. Re­
prezentațiile talentatei dansatoare și 
cântărețe uzbece Tamara Hanum și a 
ansamblului armean de cântece populare 
„Saiat-Novr”, au prezentat spectatori-

lor din Moscova arta națională primi­
tivă a poporului uzbec și armean. In 
fiecare zi de sărbătoare, sala Cealcov- 
skî din Moscova este arhiplină. Zilele 
acesitea a avut loc, aici, un concert dat 
de corul de cântece populare ruso 
„Piatnlțki”. Locuitorii din Moscova au 
mal audiat ansamblul de cântece și dan­
suri ale Armatei Roșii și quartetul

.Tefttrui Mare" ai
A fost organizat

Uniunfi Sovieticei, 
și un concert pen­

tru etavi. Stagiunea de concerte " 
acest an din Moscova, promite să fie 
deosebit de interesantă. Săptămâna vii­
toare vor fi executate noile opere «le 
compozitorilor sovietici : „Cantata” 
Sostakovici, „C* 
„ Uverfura solemnă”

din

de
.Cântecul din păduri” și 

de Arutunian.

Noui opere dramatice

La începutul Iunei Noembrle, odată 
cu sărbătorirea Marii Revoluții

O Academie muzicală la Kiew

La Kiew s'a desc’.iis o Academie 
muzicală pentru tineret. Scopul 
acestei Academii este ca să facă 

cunoscută Istoria muzicii ruse și sovie­
tice. Ciclul de conferințe „Muzica na­
țională” care se va ține în această A- 
cademle se compune din 20 subiecte; 
„Muzica sovietică după decizia C.C. al 
P.C. (b) cu privire la opera lui Mura- 
deli‘‘, „Marea prietenie**, „Cântecul 
popular rus”, „Glinka**, „Ceaico-vski‘‘, 
„Rahmanânov**, „Muzica clasică ucrai-

niană’’, ,,Muzica compozitorilor din re­
publicile unionale” etc. Conferențiarii 
acestei 
zicanți 
ceastă 
reați 
emeriți ai diferitelor popoare sovietice, 
orchestra simfonică de stat din Repu­
blica Uzbecă, emerita orchestră a Aca­
demiei de Stat „Dumca” șl corul de 
stat de cântece ucrainiene populare.

Academii sunt cei mai buni mu- 
sivietici. La concertele din a- 
Universitate vor participa Iau- 

ai premiului „Stalin”, artiști

Socialiste din Octombrie, teatrele 
sovietice au prezentat un mare număr 
de piese noui, care In majoritate prea­
măresc patriotismul poporului sovietic. 

Teatrul de Artă din Moscova a pus 
în scenă o nouă piesă a lui Serghei 
Mîhalcov, intitulată „Ilya Solovin”. Su­
biectul ei tratează despre efortul artei 
sovietice de a reprezenta ideile mari și 
de a fi totuși ușor accesibilă marelui 
public. Piesa acuză pe acela; care cred 
că disprețuind moștenirea clasică, își 
pot câștiga celebritatea.

Teatrul din Kiev reprezintă o piesă 
a tânărului autor ucralnian Iakov Baș,

Buiko‘‘. Acțiune^
Ucraina în timpul 
Eroii princtaili

intitulată „Profesorul 
piesei se petrece In 
cotropirii hiiileriste. 
sunt partizanii, iar tema mișcarea sub- 
ttirană la calre a participat cu 
eroism și profesorul Buiko.

Teatrele din Tașkent, Tbilisi, 
și din alte orașe au reprezentat 
menea pic^, noui.

Teatrul Mukimi din Tașkent 
prezentat drama muzicală „Altyn Kol" 
de scriitorul Ulgum, al cărei subiect 
este inspirat din viața cultivatorilor de 
bumbac. Teatrul din Riga a pus în sce­
nă „Omul cu pușca*1 de Nicolai Pogio- 
dln și „Complotul Condamniaților” de 
Nicolai Virta,

mult

Baku, 
dease-

Uzina „Crasnâia Presnia“ a îndeplinit
cincinal

întrecerea a de­
venit o puternică 
forță motrlcă In 
luptă poporului so­
vietic pentru fău­
rirea comunismu­
lui, Patria sovieti­
că prețuește mult 
munca plină de 
abnegație a sta- 
hănovîștilor din u- 
zîne șl de pe ogoa­
re.

In clișeu: Cunos­
cutul maistru în 
metode rapide de 
topire a metalelor, 
oțelarul A. Tiurln 
dela uzina „Molo­
tov” din Urâl, care 
a fost aleg deputat 
al Sovietului Su­
prem al URSS.

a 4 Noembrle, uzinți „Cras-l . Kozlov, lăcătuful Kuznefov fi mufff 
riâia Presnla'1 din Moscova a alțl muncitori.L început să lucreze in contul 

anului 1951. Colectivul uzinei, în- 
dieplinind înainte dțe termen plai 
nul cincinal, a dat o mare cantitate 
de utilaj turnat.

In perioada planului cincinal 
postbelic, colectivul uzinei a desfă. 
șurat lucrări de mare importanță. 
In întreprinderi au fost perfecțio­
nate strungurile și introduse ma­
șini noi. S’au introdus metode ra­
pide de tăerea metalelor și o largă 
raționalizare a producției.

In această uzină productivitatea 
muncii a crescut cu 16 la sută față 
de anul trecut și cu 75 la sută fața 
de primul an al planului cincinal 
postbelic.

106 muncitori au îndeplinit Intre 
6—9 norme anual, iar 39 stahanovi- 

I ști au îndeplinit câte 2 planuri cin­
cinale

In fruntea întrecerilor socialiste 
se află comuniștii. Printre cei mai 
buni muncitori, sunt: șlefuitorul

Pentru realizările in muncă, s’d 
acordat întreprinderii „Steagul Ro­
șu” al Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S., cari este deținut temporar 
de întreprinderea fruntașă in pro­
ducție.

O mașină care mărește 
de 12 ori viteza 

de prelucrare a peștelui

În întreprinderile pescărești de 
pe coastai peninsulei Kamchat­
ka, a fost încercată o nouă ma­

șină pentru prelucrarea peștelui.
Această mașină grăbește ritmul 

prelucrării peștelui de 10 până la 12 
ori, ușurează procesul muncit și ef- 
tinește costul producției.

Ministerul Industriei Peștelui din 
U.R.S.S., a dispus fabricarea în se­
rie a acestor mașini.

Noui soiuri de orez în Uzbekistan
Selecționării stațiunii expeiilmentale 

de orez din Uzbekistan au cultivat și au 
predat, în ultimii ani, colhozurilor șl 
sovhozurilor, peste 15 soiuri diferite de 
orez, care se disting prin repeciziunea 
coacerii.

Perspective deosebit de vaste o are 
soiul „237—11”, cane se coace în de. 
curs de 80—90 de zile, în loc de 135— 
140 zile, cum ar fi normal In condițiile

climaterice din Uzbekistan. Datorită 
repeziciunii cu care se coace, acest soiq 
de orez poate fl semănat a doua oară. 
Îndată după culegerea, primei recolte.

Pentru raioanele slab aprovizionate 
cu apă, selecționării stațiunii experi­
mentale, au obținut câteva soiuri de 
orez care se adaptează acestor condi­
ții, întrucât ele necesită de două ori mai 

i puțină apă decât soiul obișnuit.

«Realizările științei sovietice 
in domeniuî energiei atomice 
au pus capăt șantajului 
atomic al imperialiștilor 

anglo-am ericani»
Conferința tov. prof. unsv.

VaSer Novacu

Joi după amiază a avut lop la Casa 
Prieteniei Româno-Sovietice, conferința 
tov. prof. univ. Vaier Novacu, cu su­
biectul: „Realizările științei sovietice In 
domenâul energiei atomice au pus capăt’ 
șantajului atomic al imperialiștilor an- 
glo-americani”.

După ce a subliniat marea importanță 
a comunicatului Agenției TASS prin 
■care s'a arătat că și Uniunea Sovietică 
posedă secretul armei atomice încă din 
anul 1947, conferențiarul a făcut o 
scurtă incursiune în istoria energiei ato­
mice.

Conferențiarul a arătat felul cum ma­
rile trusturi americane și-au instituit și 
extins Ireptaf controlul asupra utilizării 
energiei atomice.

In continuare, el a relevat situația 
grea în care se desvoltă astăzi știința 
în Statele Unite, în condițiile aservirii 
ei totale, intereselor militarilor și ale ca­
pitalismului monopolist, instigator la un 
nou război.

Conferențiarul a făcut apoi o expu­
nere deosebit de interesantă asupra pro­
blemei energiei atomice, intrând In amă­
nunte științifice și subliniind marele a- 
port adus în această direcție, de sa- 
vanții sovietici.

In încheiere, conferențiarul a subli­
niat uriașa importanță a acestei desco­
periri pentru îmbunătățirea condițiilor 
de muncă și de trai ale masselor munci­
toare, pentru progresul întregii ome­
niri.

In opoziție cu politica războinică a 
imperialiștilor anglo-americani carj vor 
să folosească arma atomică în scopuri 
destructive, Uniunea Sovietică deși po­
sedă secretul acestei arme se menține 
ferm și consecvent, pe poziția interzi­
cerii ei necondiționate, cerând utiliza­
rea energiei atomice îD scopuri pașnice.

CONFERINȚA FEMEILOR DIN ASIA —
O NOUĂ si PREȚIOASĂ CONTRIBUȚIE

LA LUPTA DE ELIBERARE
A TUTUROR POPOARELOR ASIATICE
Pe zi ce trece se afirmă tot mai mult 

hotărîrea tuturor oamenilor muncii din 
lumea întreagă de a lupta pentru pace 
și libertate împotriva ațâțătorilor la un 
nou război, imperialiștii anglo-ameri- 
câni. In această luptă care însuflețește 
imensa majoritate a omenirii, Federația 
Democrată Internațională a Femeilor are 
un rol însemnat. Ea unește mereu tot 
mai multe femei și mame, dornice și 
decise să nu îngăduie uneltirile ticăloa­
se aîe imperialiștilor care încearcă să le 
trimită la moarte copiii și soții, să arun­
ce omenirea într'un măcel distrugător.

Sesiunea Consiliului F.D.I.F., ținută 
de curând la Moscova, a fost un prilej 
de nouă afirmare a acestei hotărâri a 
femeilor democrate din toată lumea, și 
ea a avut printre punctele principale pe 
ordinea de zi, pregătirea Conferinței 
Femeilor din Asia. Această conferin­
ță va începe în curând la Pei­
ping în China și va constitui o 
strălucită manifestare a voinței femei­
lor din Asia de a asigura deplina lor uni. 
tate, lupta pentru independența na. 
țională, pentru pace, împotriva planuri­
lor agresive ale imperialiștilor ameri­
cani.

Conferința femeilor din țările asiatice 
se ține în momentul când lupta popoa­
relor oprimate din Asia a dat lovituri de 
moarte imperialismului agresiv. Victoria 
liptei de eliberare a poporului chinez a 
zdruncinat din temelii planurile ameri­
cane de înfeudare totală a Asiei, nu nu­
mai prin faptul că a zdrobit reacționarul 
Kuomintang, vândut bancherilor de pe 
celălalt țărm al Pacificului, ci fiindcă 
această victorie istorică a făcut să 
crească nădejdea de libertate și inde. 
pendență a tuturor popoarelor din 
Asia care mai zac încă în robia im. 
perialismului asupritor. Proclamarea Re. 
publicii Populare Chineze a adus su­
telor de milioane de femei din acea­
stă imensă țară eliberarea lor socia. 
lă și națională. După secole întregi 
de robie absolută, femeile din Republica

Populară Chineză au astăzi pentru pri­
ma dată drepturi egale cu bărbații și 
luptă alături de aceștia pentru a con­
strui o Chină nouă, liberă și democra­
tică, fără asupritori interni sau externi.

Victoria istorică a poporului chinez 
care a întărit și mai mult frontul păcii 
și al socialismului condus de puternica 
Uniune Sovietică, a avut drept rezultat 
intensificarea mișcărilor de eliberare na­
țională în toate țările asiatice.

In Asia de Sud-Est această mișcare ia 
o amploare din ce în ce mai mare. In 
Vietnam, de pildă, forțele populare 
controlează în prezent 80 ia sută din te. 
ritoriu; războiul de guerillă se des. 
voltă în Malaezia; în Indonezia, itnpe- 
rialismul olandez este pus într’o situație 
din ce în ce mai grea; în Birmania 
cresc mereu forțele populare. Lufss me­
reu crescândă a poporului indian pentru 
independență națională și condiții ome. 
nești de trai, ca și teroarea prin care gu. 
verneie din Irak și Iran, vândute impe­
rialismului străin, nu izbutesc să înfrân. 
gă masele populare dornice de libertate, 
toate acestea sunt mărturii vii ale cre- 
țiorială în toate țările asiatice.

In fața acestei afirmări tot mai puter­
nice a mișcării de eliberare, imperialiștii 
urzesc tot felul de comploturi. Astfel, în 
vederea reprimării sângeroase a mișcăni 
de eliberare, s‘a hotărît la Conferința dela 
New.Delhi gruparea tuturor reacționari­
lor din Asia sub conducerea lui Nehru, 
călăul poporului indian; astfel se discu­
tă în cercurile imperialiste proecteie re. 
feritoare la un eventual Pact al Pacifi­
cului ca o altă ediție, pentru Extremul 
Orient, a agresivului Pact Atlantic.

Acestor planuri vădit agresive șl re­
acționare, popoarele din Asia le ’ opun 
hotărârea lor nestrămutată de a nu în­
gădui realizarea poftelor hrăpărețe ale 
imperialiștilor americani și slugilor lor. 
Forțele democratice care au obtinut până 
acum victorii însemnate într’o mare 
parte a Asiei, își strâng tot mai mult 
rândurile și își duc mai departe lupta, 
cu încredere deplină îu victorie.

In lumina acestei situații, importanțe 
Conferinței Femeilor din Âsia, este deo­
sebit de mare. Femeile din Asia s’au 
dovedit și până" acum luptătoare neînfri­
cate pentru libertatea și independența 
țărilor lor. In China ca și în Vietnam, 
în Indonezia ca și în alte țări, ele n’au 
șovăit să pună mâna pe arme și, alături 
de bărbați, să lovească în ’ asupri­
torii dinlăuntru și din afară. Federația 
Democrată Internațională a Femeilor se 
mândrește că femeile din cele 13 sec­
țiuni asiatice ale ei; s’au dovedit aprige 
luptătoare pentru pace și libertate.

Cele 22.630.000 de membre ale Fede­
rației Democrate a Femeilor Chineze, 
cele aproape 2 milioane și jumătate din 
Coieea de Nord și de Sud, ca și femeile 
din Republica Populară Mongolă, Viet­
nam, India, Pakistan, Birmania, Mala­
ezia, Indonezia, Siam, Iran, Liban, Israel 
și Siria, sunt hotărâte să-și făurească 
cât mai de grabă o viață liberă și inde­
pendentă. Nici o teroare nu poate stăvili 
lupta lor. In Iran, unde guvernul re­
acționar a arestat cu ocazia recentei re­
presiuni polițiste peste 1000 de femei de­
mocrate, aceasta n’a făcut decât să în­
dârjească și mai mult lupta femeilor In 
fiecare țară din Asia s’au format Cor i- 
tete naționale de pregătire a Conferin­
ței care se va deschide la Peiping. De- 
sfgur că în unele țări, guvernele aflate 
în slujba imperialiștilor atâtători la 
război vor căuta să’ împiedice* trimite­
rea delegatelor la Conferință. Dar fe­
meile din Asia știu că nu ’există pie. 
dici de neînvins atunci când e vorba de 
a-și apăra copiii lor, dreptul lor la viată 
și la libertate.

După Congresul Sindicatelor din Asia 
și Oceania, după Congresul Pa> ti’arilor 
Păcii din India, ținut de curând la Cal- 
cuta, Conferința dela Peiping constituie 
o nouă și prețioasă contribuție la lupta 
omenirii muncitoare pentru pace și li­
bertate, împotriva imperialismului asu­
pritor și ațâțător la noi războaie.

Ion Visu J

J
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&s/.ort de bază
Skiul este unul dintre sporturile 

de bază în Uniunea Sovietică. Com­
plexul G. T. O. care cuprinde și 
probe de ski, a dat acestei ramuri 
sportive o desvoltare nebănuită. 
Skiul este, deaceia, un sport de 
massă. Milioane și milioane sunt 
skiorii Uniunii Sovietice. In tim­
pul Războiului pentru Apărarea Pa­
triei, în iernile grele din 1042 
1943, skiorii Armatei Sovietice 
dat dușmanului hitlerist 
mortale. In viteză amețitoare, țm- 
brâcați în echipamentul lor alb, ca 
'nălucile apăreau ostașii sovietici, 
pe skiurile lor, în mijlocul pozițiilor 
inamice și făceau vid în rândurile 
dușmanului.

încurajat de Partidul Comunist 
(b> și de Guvern, sportul skiului s’a 
desvoltat țntr’un ritm extraordinar, 
înaintea Marei Revoluții Socialiste 
di n Octombrie, concursurile de ski 
reuneau numai o mână de sportivi, 
în cea mai mare parte recrutați 
din rândurile ,clasei stăpânitoare. 
Skiuri nu se fabricau în Rusia, — 
se importau din țările scandinave. 
In primii ani după Marea Revolu­
ție s’a î nceput fabricarea skiurilor 
jn Uniunea Sovietică. Fabriceie și 
atelierele au furnizat 7000 perechi 
de skiuri în anul 1923—24. In 1937 
se ajunsese la o producție de 
1.777.000 perechi, iar de atunci pro­
ducția crește mereu. Astăzi, marile 
concursuri populare de ski 
sute de mii și milioane de 
panțl. In timpul războiului 
organizau mari concursuri 
La unul din ele, numărul 
paulilor a Jost de 6 milioanei...

Skiul sovietic, în afară de carac­
terul lui de sport de massă, a atins 
șt o foarte ridicată valoare tehnică. 
Numeroși sunt cumpionii Uniunii 
Sovietice care n’au egali țn restul 
lumii. Ceeace nu este de mirare, 
cunoscând metodele raționale în 
care se antrenează acești skiori, 
cunoscând că ei desfășoară o activi­
tate sportivă multilaterală și că nu 
întrerup această activitate 
timpul anului.

Am amintit aceste câteva 
sumare asupra desvoltării 
sovietic, pentrucă la noi a 
actuală preocuparea Jn vederea.' ac­
tivității de iarnă a sportivilor. In cu­
rând — aceasta este în funcție de 
căderea zăpezii — se va organiza 
Crossul Popular de Ski, competiție 
menită să ajute ia răspândirea in 
-masse a acestui sport de bază. Cu­
prinderea acestei discipline 
bele insignei de Polisportiv 
element care va ajuta 
Crossului Popular de Ski. 
însă că organizarea acestei

fi 
au 

lovituri

atrag 
partici- 
încă se 
de ski. 
partici-

în tot

date 
skiului 
devenit

în pro- 
este un 
succesul 
Desigur, 
compe­

tiții deschide probleme serioase, în­
tre care cea mai dificilă este asigu­
rarea materialului tehnic necesar. 
Iată o preocupare care trebuie să 
fie prezentă în mintea comitetelor 
de conducere ale noilor Asociații 
Sportive. Mulți sunt sportivii care 
vor voi să învețe skiul în iarna a- 
ceasta. Lor trebuie să li se asigure 
însă echipamentul necesar și i” 
special skiuri. Anul trecut, crossul 
popolar de ski n’a putut aduna mai 
mult de 25.000 de concurenți, mai 
ales pentrucă au lipsit skiurile. A- 
nul acesta este cert că numărul 
concurenților va fi mult mai mare, 
— dacă prin eforturile Comitetului 
pentru Cultură Fizică și Sport și 
ale Asociațiilor sportive, vor putea 
fi pregătite mai multe skiuri.

ECHIPA R. P. R. DE FOOT-BALL
A SOSIT ERI SEARĂ IN CAPITALĂ

PuimeSe declarații ale
Eri seară 

pe peronul 
mare. Se aștepta sosirea echipei naționale 
de footbail, care venea dela Budapesta 
după frumoasa victorie obținută la Ti. 
rana în matchul cu echipa națională a 
Repub'icii Populare Albania.

Pe peron se aflau reprezentanți 
Comitetului pentru Cultură “ 
Sport și numeroși sportivi.

La orele 21.15 trenul care aducea p? 
repi ezentanții noștri a intrat pe peronul 
Gării de Nord.

Dela ferestrele unui vagon au apărut 
deodată niște... fesuri albe. După un 
moment de stupoare cineva a strigat: E 
Iordacheil!

Echipierii noștri, în trainlnguri bleu­
marin cu stema Republicii pe piept, pur. 
tau fesuri a'be primite în dar dela prie­
tenii lor albanezi.

Rând pe rând jucătorii au coborît din 
tren în mijlocul celor cari se grăbeau iu 
un minut mal de vreme să le strângă 
mâna și să-i felicite.

Toți jucătorii echipei naționale țin In 
mod deosebit să împărtășească prieteni­
lor din țară, ospitalitatea de care s'au 
bucurai în R.P. Albania în aceste zile, 
ospitalitate care arată odată mai mult 
frăția trainică dintre poporul nostru si 
bravul popor albanez.
„Am fost primifi exce­

lent”, spurne Gestică 
Marinescu

Intr’unul din grupuri Costică Marines­
cu povestea entuziasmat cele văzute la 
Tirana.

„Marți — în ziua când am jucat noi. 
capitala Albaniei — Tirana — era în 
sărbătoare. Se aniversa cinci ani dela 
eliberarea Albaniei de sub iugul fascist 
Peste tot am fost întâmpinați de acea­
stă atmosferă sărbătorească.

In ceeace ne privește pe noi, țin să 
relev două lucruri principale: Am fost 
primiți de prietenii noștri albanezi ex. 
celent și — echipa noastră a funcționat 
perfect — așa cum n'a mai mers de 
mult’’

începând încă dela orele 20 
gării de Nord era forfotă

ai
Fizică și

pe

Alături de Marinescu, Moldoveanu 
dela C.S.C.A. complectează: „Terenul
dcslundat a ’mp’edicat in cea n.al mare 
parte buna desfășurare a jocului. Am 
itușll să învingem datorită jnul joc 
bazat pe tehnică — foarte potrivit te­
renului — față de jocul albanezilor, joc 
p'in de elan și viteză. Dela noi, deși în­
treaga echipă a mers ca un ceasornic, 
mie mi-a plăcut în mod special Ivan, 
care a apărat excepțional.
„Schimbul de locuri — 
spune lordache a fost 

factorul determinant al 
victoriei”

loidache este fericit. A reușit să joa. 
ce așa cum a vrut fiind la înălțimea ce. 
lorlalți cu care a obținut o victorie stră­
lucită culorilor R.P.R.

„Echipa noastră a’ mers perfect — spu­
ne el. — Factorii determinant! în acea, 
stă victorie au fost fără discuție schim­
burile de locuri dela înaintare șl condiția 
fizică excelentă. De exemplu eu — deși 
am fugit la acest match poate mai mult 
ca niciodată — la sfârșitul jocului m mă 
simțeam obosit de loc — din contră aș 
fi mai putut juca.

La masa comună din seara matchului,

jueăt orilor
L.ambi ne-a felicitat pentru jocul înain­
tării, Victoria noastra a lost realiza’ă 
datorită unui spirit de colaborare perfec­
tă. întotdeauna înaintarea a fost ajutată 
de sfatul lui Petschovski sau Zilaghi, 
halfia la rândul ei de Mihăilescu și în 
sfârșit apărarea de Ivan.

Dela albanezi au jucat bine; Lambi, 
Biciacu, Parapani și Vogii”.

îvan este cel mai vesel din toți, râde 
și după ce ne arată fesul de care este 
foarte încântat, ne spune:

Șt. Erdely

e.„Am căutat să fac tot posibilul ca 
chipa R.P.R. să înregistreze un rezul­
tat cât mai bun.

Victoria se datorește jocului omogen 
practicat de echipa noastră — '”*u care 
a tost posibil numai datorită pregătirii 
minuțioase primite în cantonamen.u' 
dinaintea matchului.

Poporul albanez ne-a 
simpatie".

Modesto

arătat multă

Ferarini

(R. P. R.) la a treia victorie 
consecutivă

runda IX-a a 
de șah. Contrar 
partidelor au fost 
sunt următoarele: 
Ștefan Erdely La

Eri s’a desfășurat 
turneului internațional 
obiceiului, majoritatea 
terminate. Rezultatele

Campionul R. P. R. , 
învins pe maestrul Bulgar Dr. I. Toșev, 
cu apărarea siciliana — var Boîeslavsky.

Gică Alexandrescu a câștigat la d-rul 
O Troianescu, care a făcut un sacrificiu 
de calitate incorect.

1. Halic. gafând în desch’derea spanio­
lă, a fost nevoit să cedeze in fața mae­
strului O. Neikirch (R.P.B), la mutarea 
20. a.

Maestrul F. Jenney (R.P.U.) Jucând bi. 
ne apărarea Nimzowici, a remizat la 
fruntașul clasamentului L. Pachman (R 
Ceh.).

Jucând apărarea Gruenfeld, maestrul 
ungur T. Florian a terminat la egalitate 
cu cehul laroslav Sajtar.

Tot remiză s’au terminat partidele: 
Dr. I. Baiosrh (R.P.U.) — C. Plater (R. 
Pol.) și I. Bălanei — Șt. Szabo.

Maestrul P. Se’meanu, cu negrele, a 
întrerunt având calitatea pentru un pion 
la T F'ondor. Intr’o poziție mult mai fa. 
vorab’iă a întrerupt maestrul polonez 
Alfred Tamowsky partida cu Toma 
Pooa.

Partida care a prilejuit însă lupta cea 
mai strânsă a rundei a fost cea 
între campionul R. P Ungaria si 
trul ceh Karel Opocensky. După 
ore de joc, nartida s‘a întrerunt în 
toarea poziție: Alb (Benko) Rgl,

jucată 
maes.

cinci 
urmă.

Tfl,

TgB, Dd4. Pioni g2, h3 (6 piese). Negru 
(K. Opocensky): Rh8, Tf8, Tf6, De6,
Pioni: h7, b4, c4 (7 piese).

In urma rezultatelor de mai sus, 
samentul se prezintă astfel;

1. Ludek Pachman (R. Ceh.) cu 6 j. 
puncte din 9 posibile; 2. Tibor Florian 
(R.P.U.) cu 6 puncte; 3. I. Sajtar (R. 
Ceh.) cu 5 j. puncte; 4—10. K- Opocen. 
skv (R. Ceh.) — 1 într. — Șt. Erdely, I. 
Bălanei, Dr. O Troianescu — toți R.P.R.
- F. Jenney’ (R.P.U.), C. Plater (R. 
Pol) și O. Neikirch (R.P.B.) cu 5 punc­
te; 11—12. P. Benko (R.P.U.) — 1 intr.
— și G. Alexandrescu (R.P.R.) cu 4 j.
puncte; 13—14. P. Seimeanu — 1 într. — 
și Șt. Szabo — ambii R.P.R. — cu 4 
puncte; !5—16. T. Flondor — 1 intr. — 
și I. Halic — ’ “ I
te; 17. Dr. I. Tosev (R.P.B.) cu 
puncte,- 18—19. T. Popa (R.P.R. — 
într. — și A. tarnovsky 
într. — cu 2 j. puncte; 
logh cu 2 puncte.

c!a.

ambii R.P.R. — 3 j. pune.
(R.P.B.) cu 3 

------- . I
(R. Pol). - 1 
20 Dr. I. "Ba.

Azi, cu începere dela orele 16, se 
dispută runda X-a, după următorul pro-
gram:

C. Plater — L. Pachman; P. Seimeanu 
— Dr. Balogh; Dr. Troianescu — T. 
Flondor; St. Szabo — G. Alexandrescu, 
T. Popa — I. Bălănel; F. Jenney — 1. 
Sajtar; T. Florian — 1. Halic; O. Nei. 
kirch — P. Benko; K. Opocensky — 
Dr. Tosev și Șt. Erdely — A. Tarnovsky.

P. D.

Si+uafia culturii fizice și a sportului 
în Republica Polonă

VARȘOVIA, 1. (Agerpres), — In 
cadrul unei conferințe de presă care a 
avut loc la Varșovia, deputatul Motyka, 
Președintele Comitetului pentru Cui. 
tură Fizică și Sport, a 
seamă asupra situației 
sportului din Polonia.

El a declarat printre 
fizică este un excelent 
ficare și mărire a capacității de muncă.

Prevalându.se de caracterul așa zis 
apolitic al sportului, burghezia îl utili, 
zează pentru proprii'e sale Interese poli, 
tice și de clasă, ducând o acțiune sus­
ținută pentru izolai ea maselor de sport.

In perioada dinaintea războiului, spor.

făcut o dare de 
culturii fizice și

altele: „Cultura 
mijloc de forti.

TOATE

ANTRENAMENTUL DE IARNĂ 
AU INNOTĂTORILOR 

de prof. NICULAE DUMITRESCU 
dela Comisia Centrală de înnot

acest 
înce-

S/fW externe
Milioane de muncitori au participat

Ia greva generală din Italia
ROMA, 1 (Agerpres). — TASS transmite: i

La 1 Decembrie, la ora 6 dimineața, a început în Italia greva gene' 
riilă de 21 ore declarată de Confederația Generală a Muncii din Italia în 
semn de protest împotriva sângeroasei represiuni polițiste din orașul 
Torre Maggiore provincia F o g g i a. Asasinarea muncitorilor din 
Torre Maggiore a stârnit un val de indignare și de proteste în întreagă 
țară. Milioane de munci ori au sprijinit hotărârea Comitetului Executiv 
al Confederației Generale a Muncii din Italia și au încetat lucrul.

Dușmanii unității clasei muncitoa­
re — conducătorii de dreapta ai or­
ganizațiilor sindicale scizioniste — 
„Confederația Generală Liberă a 
Muncii” șl „Federația Italiană ă 
Muncii” — au refuzat să se solida­
rizeze și au făcut apel la membrii 
lor să spargă greva. Cu toate aces" 
tea, numeroși muncitori din orga­
nizațiile sindicale locale au hotă" 
rât să se alăture grevei, In ciuda 
acestui apel provocator.

ROMA 1 (Agerpres). — TASS 
transmite:

Deputății comuniști șl socialiști 
din Parlamentul italian, în frunte 
ou Di Vittorio, a cerut ca mini­
strul de interne Scelba să facă ime" 
diat o expunere în Parlament asu­
pra evenimentelor sângeroase din 
Italia Meridională. Scelba nu s’a 
prezentat la Camera Deputaților.

In declarația făcută în Parlament,

Di Vittorio a adus un omagiu mun­
citorilor căzuți in lupta pentru 
„dreptul elementar de a trăi depe 
urma muncii lor proprii”.

Ministrul agriculturii, Segni, de­
mocrat creștin, a declarat cu cinism 
că motivul vărsărilor de sânge este 
„violarea legii” de către muncitori. 
In semn de protest împotriva ace* 
stei atitudini provocatoare a guver­
nului, deputațiij opoziției au părăsit 
sala de ședințe.

Poporul albanez a sărbătorit cu entuziasm

TIRANA, 1. (Agerpres). — Agenția 
Telegrafică Albaneză transmite: — In 
întreaga Republică Populară Albania, 
populația a sărbătorit cu entuziasm la 
29 Noembrie, cea de a cincea aniversai e 
a eliberării Albaniei de sub jugul fas­
cist Muncitorii, țăranii, funcționarii, 
soldații și elevii au înregistrat in cin­
stea acestei aniversări noi succese în 
diferitele ramuri ale economiei, culturii 
șl științei.

Străzile orașelor au fost frumos pa­
voazate. La Tirana a avut loc un mee­
ting, urmat de o .mare manifestație.

In cursul serii au fost organizate fes­
tivități și concerte executate de cora­
lele municipale și ale armatei populare. 
Muncitorii din marile centre muncito­
rești au depus coroane pe mormintele 
eroilor.

In numeroase alte orașe au avut loc 
mari meetinguri sărbătorești.

Muncitorii purtau pancarte pe care se 
puteau citi numeroase lozinci înch'năte 
luptei de eliberare națională și Par.i. 
dului, tovarășului Enver Hodgea, Uniu­
nii Sovietice, generalissimului Stalin 
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TIRANA, 1. (Agerpres). — Agenția

Telegrafică Albaneză transmite: — Ca 
prilejul aniversării a cinci ani dela eli* 
berarea Albaniei, la Tirana a avut lo« 
Marți, desvelirea monumentului partiza­
nilor căzuțj |n lupta pentru eliberarea 
orașului.

La această solemnitate au participat 
conducătorii Partidului Muncii din R.P< 
Albania, membrii Prezidiului Adunării 
Naționale, membrii guvernului, generali 
ai armatei populare, precum și numeroși 
oameni ai muncii din Tirana. Au parti, 
cipat deasemeni membrii Corpului Diplo­
matic acreditați la Tirana.

MESAGIUL COMITETULUI CENTRAL AL PART DULUI COMUNIST DIN ISRAEL
ADRESAT POPORULUI

După terminarea sezonului de în­
not, este necesară o pauză acti­
vă (se mai face sport, dar nu de 

competiție) de una sau două luni, pen­
tru a da posibilitate organismului să se 
odihnească. Apoi se reiau antrenamen­
tele în bazinele acoperite.

Cum însă la noi bazinele acoperite 
sunt incă foarte rare, înnotătorii noștri 
trebue să continue pregătirea fără apă. 
Ei vor trebui să practice acele sporturi 
și exerciții care îi vor ajuta în special 
la desvoltarea supleței, rezistenței și 
forței.

Gimnastica specială este cea mai In­
dicată în această privință pe lângă alte 
sporturi ca baschet, volei, handball.

Desigur că in tot timpul acestei peri­
oade de antrenament lipsește cu desă­
vârșire acomodarea cu apa. Totuși, la 
reluarea antrenamentelor în apă, cei ce 
au făcut antrenament și în timpul ier­
nii, intră mult mai repede în „formă” 
și realizează performanțe mult mai bu­
ne decât cei ce nu au activat în nici 
un fel. •

Pentrucă antrenamentele să fie,cât 
mai complecte și mai plăcute, este bine 
ca o ședință de antrenament să cuprin­
dă în prima parte exercițiile de gim­
nastică specială, iar în a doua parte 
jocuri și sporturi ca volei, handball, 
baschet, etc.

Ședințele de antrenament se pot ține 
de 3—5 ori pe săptămână și pot dura 
cca o oră și jumătate.

Prezentăm mai jos, ca model, un pro­
gram redus de gimnastică specială:

1. Mers 2—3 minute. Alergare ușoară 
4—5 minute sub diferite forme: pe vâr­
furi. laterală, cu genunchi ridicați, etc.

2. Din poziția stând, legănarea brațe­
lor înainte sus și înapoi jos, cu îndoirea 
gi întinderea genunchilor.
k 3. Din depărtat stând se îndoaie trun-

chiul cu palmele pe pământ. îndrepta­
rea trunchiului se face cu ducerea pal­
melor înapoi în ușoară extensie.

4. Din mers se răsucește trunchiul 
stânga, dreapta cu legănarea liberă a 
brațelor.

5. Tot din mers se rotesc brațele de 
câteva ori prin înainte și de câteva ori 
prin înapoi, în continuare.

6. Din poziția stând cu sprijin late­
ral, se fac mișcări de mobilitate cu un 
picior, apoi se schimbă piciorul.

7. Din ușoară alergare, se fac sărituri 
în extensie cu cădere ușoară în ghe­
muit.

8. Din poziția depărtat stând, se fac 
mișcările de înnot cu brațele, atât pen­
tru crawl cât șl pentru brasse șl flu­
ture.

9. Din aceiași poziție se fac mișcări de 
crawl spate, cu răsucirea trunchiului 
stânga-dreapta.

10. Din poziția culcat pe spate se ridi­
că picioarele la verticală șl se fac miș­
cări de brasse și de crawl.

11. 
felul 
tea.

12.
creștet se răsucește trunchiul cu întin­
derea unul braț oblic în sus. Revenire 
și executarea aceleiași mișcări în par­
tea opusă.
. 13. Din poziția șezând se fac mișcări 
de relaxare și de mobilitate a glesnelor 
și a genunchilor.

Toate aceste mișcări trebuesc execu­
tate la început de mai puține ori și pe 
măsură ce corpul se adaptează se mă­
rește durata și intensitatea exercițiilor.

Se pot face deasemeni, odată pe săp­
tămână alergări ușoare afară, pe te­
ren variat,

Când timpul va permite reluarea an­
trenamentului în apă, acest, program 
încetează.

Din alergarea ușoară se fac tot 
de răsturnări și rostogoliri la sal-

Din poziția stând cu mâinile pe

• DUMINICA, începând dela ora 9 
dimineața, se vor desfășura probele 
crossului organizat de Sindicatul Ali­
mentar. Parlicipanții 13 acest cross vor 
f! împărți}! în patru categorii și anu­
me: Seniori, juniori, începători și fete.
• AL DOiLEA ciclo-cross din 

sezon se va desfășura Duminică,
pând dela ora 11 dimineața, în organi­
zarea grupării polisportive „Sindicatul 
Textil Central’’. Concursul este deschis 
tuturor cicliștilor avansați și începă­
tori, legitimați și nelegitimați.
• MAINE încep la Sibiu finalele „Cu­

pei Juniorilor’’ Ia tenis de masă. Parti­
cipă 12 echipe de băieți și 8 echipe de 
fete, din diferite orașe ale țării.

@ IN CADRUL unui antrenament 
atletul Mihai Raica (Dinamo) a aruncat 
de câteva ori greutatea peste 15 me­
tri, iar una din aruncări a măsurat 
15,40 m.

■ Eri pe arena UCB în cadrul acțiunii 
de mărire a fondului pentru construirea 
..Casei Scânteii" s’a disputat rnatchv1 de 
football , între selecționata Sfaturilor 
Populare și Selecționata Metalochimic.

Partida s’a terminat la egalitate: 4.4 
(1-D.
Pentru fondul construirii 

„Casei Scânteii"
Echipa de box C.F.R. 
București va întâlni 
selecționata Sighișoara' 

Mediaș
Secțiunea de box a Sindicatului CFR 

Grivița Roșie organizează Duminică, în­
cepând dela ora 10 dimineața în sala 
Giulești, o gală de box ale cărei bene­
ficii vor fi vărsate fondului pentru con­
struirea „Casei Scânteii”.

In cadrul acestei gale echipa fero­
viarilor din Capitală va întâlni o se­
lecționată formată din cei mai buni bo- 
xeuri ai orașelor Sighișoara și Mediaș.

In afară de cele 8 matchuri oficiale, 
programul va fi complectat cu o inte. 
resantă întâlnire demonstrativă între 
internaționalul Petre Zaharîa 
torul Constantin Clonoiu.

tul servea ideologia și Interesele clasei 
conducătoare’’.

Voi bind despre rea'izările prezente, 
deputatul Motyka a arătat că în urma 
reorganizării sportului polonez, s‘a a- 
juns Ia mari succese în acest domeniu.

Activitatea sportivă care se baza pe 
asociații profesioniste și cluburi spor, 
tive, rupte de viață și de societafe, a 
fost înlocuită printr’o strânsă legătură 
infre cu'tură fizică și sport pe de o 
parte și organizațiile de masă, pe de 
altă parte.

In marile competiții sportive sunt 
antrenați un număr din ce în ce mai 
măre de muncitori și țărani.

Anul acesta au participat ceste 546.000 
tineri la Crossul Popular, față 
coiicurenți care au participat 
petiție similară în 1938.

„Marșul de Toamnă al 
care sărbătorește trecerea victorioasă a 
Armatei Sovietice spre Berlin, a adu­
nat la start 517.000 participant!.

In sportul din R. Polonă, s’a introdus 
forma democratică de organizate.

In curând vor avea loc alegeri în or­
ganizațiile sportive grupări, cercuri 
sportive, etc.

Planul de 6 ani prevede o importantă 
creștere a culturii fizice și sportului în 
R. Polonă.

Pentru anul 1955 se prevede o creș­
tere de 2 milioane a numărului sporti. 
vil or.

TEL AVIV, 1. (Agerpres). — După 
cum transmite TASS, cu prilejul îm­
plinirii a. doi ani dela adoptarea de că­
tre Adunarea Generală ONU., a hotă, 
rîrii privitoare Ia împărțirea Palestinei, 
Comitetul Central al Partidului Comu­
nist din Israel, a dat publicității un me­
sagiu adresat poporului din Israel.

Mesagiul subliniază printre altele de­
osebita însemnătate a sprijinului acor­
dat de Uniunea Sovietică și de țările 
de democrație populară în lupta pentru

creiarea statului evreesc și pentru inde­
pendența sa națională. Mesagiul demas­
că manevrele cercurilor conducătoare a- 
mericane în chestiunea înființării sta. 
tului evreesc.

Mesagiul subliniază adâncirea crizei 
interne din Israel și critică cu asprime 
politica internă și externă a actualului 
guvern de coaliție.

Clasa muncitoare și massele largi ale 
populației Statului Israel, spune mesa­
giu], au sarcina istorică de a asigura 
completa independență statului Israel și

de a intensifica lupta împotriva aser­
virii de către Statele Unite a econo­
miei Statului Israel, precum și lupta 
împotriva intenției de a se trasforma 
Ierusalimul într’un sediu al statului 
major american in Orientul Apropiat.

In încheere. Comitetul Central al 
Partidului Comunist, cheamă la luptă 
pentru creiarea în Israel a unui guvern 
popular, pentru un front de stânga al 
Partidului Comunist și al partidului 
Mapam, pentru lichidarea șomajului și 
ridicarea nivelului de trai al populației.

și instruc-

de 38 000 
la o com.

Victoriei’’,

9 PATINAJUL este un sport 
foarte vechi. Primele patine erau 
cioplite din oase de animale și 
se fixau de încălțăminte cu a- 
jutorul unor curele de focă sau 
de ren.
• NUMĂRUL sportivilor din 

Minsk a crescut doar in cursul 
acestui an cu 25 la sută față de 
cei cari existau în anul trecut.

O RECORDMANUL sovietic 
la aruncarea ciocanului și cel 
care deține a doua performanță 
din lume la această probă, H. 
•iauski, deținea înainte de răz­
boi titlul la aruncarea greutății 
și numai datorită unei răni că­
pătate la mână în luptele pentru 
apărarea Patriei și-a schimbat 
proba.
• LA CAMPIONATUL Mon­

dial de șah, marele maestru Bot. 
vinik, a devenit Campionul lu­
mii, câștigând 10 partide, re­
mizând 8 și pierzând doar două. 
Acest strălucit rezultat este cu 
atât mai valoros cu cât el a fost 
realizat în fața unor jucători re- 
numiți ca Smâslov, Reshevschi, 
Keres și Euwe.

MARCAREA PÂRTIEI la 
ski se face cu trei feluri de ta- 
ntoane: roșit, galbene șl albas­
tre. Cele roșii sunt pentru orien 
tarea parcursului, cele galbene 
indică locurile periculoase ale 
traseului, iar cele albastre ser­
vesc pentru control.

SOCIALIȘTII CINSTIȚI DIN GERMANIA OCCIDENTALĂ 
CER ÎNLĂTURAREA CLICII LUI SCHUMACHER

BERLIN 7 (Agerpres) — ADN a- 
nunță că la recenta ședință a Organi­
zației din Hamburg a .,grupului de ac­
țiune social-democrată”, format din so- 
cial-democrații care nu sunt de acord 
cu politica reacționară a conducerii de 
dreapta a partidului social-democrat din 
Germania Occidentală s’a adoptat o re­
zoluție care arată că atitudinea pasivă a 
anumitor conducători ai partidului soci­
al-democrat amenință să ducă partidul 
la faliment.

„Este rfe datoria noastră — spune 
In continuare rezoluția — să îngrijim 
ca acești oameni să fie înlăturați dela 
conducerea partidului.

Aceasta se referă tn special la Schu­
macher și la acoiții săi din conducerea 
diverselor organizații ale partidului’’.

„Grupul de acțiune sociai-democrată’’ 
declară cu hotărîre că nu este de aco d 
cu propaganda antsovietică. Rezoluția 
cuprinde deasemenea cererea de a se 
scoate Germania Occidentală de sub do­
minația capitalului monopolist străin, 
de a se vota o constituție care să ga­

ranteze drepturile fundamentale ale oa­
menilor muncii și de a se naționaliza 
industria extractivă.

Rezoluția acuză conducerea partidu­
lui social-democrat din Germania Oc­
cidentală că a cort.ibuit la predarea 
Germaniei Occident le in mâinile capi­
talismului monopolist străin, că a avut 
inițiativa in adoptarea statutului de o- 
cupație și că și-a dat consimțământul

la recunoașterea statutului colonialist a! 
Ruhrului. Conducerea partidului social­
democrat din Germania Occidentală 
„și-a manifestat inconsecvența față de 
politica demontărilor și poartă dease­
menea răspunderea pentru campania sis­
tematică dusă împotriva Republicii De- 
mocrate Germane, cât și pentru tără­
gănarea înfăptuirii reformei agrare”.

începând de Luni 

Grevă generală în Grecia 
zlTjELVJ. / (Agerpres). — După cum transmite 

FRANCE PRESSE, Confederația Generală a Mun­
cii din Grecia a hotărît declararea grevei gene* 
rale, începând de Luni, cerând mărirea salaTii~ 
lor în raport cu costul vieții.

Pe de altă parte, în urma grevei funcționari' 
lor dela antrepozitele societăților petrolifere, în' 
cepând de Marți, Atena este lipsită de benxină.

NOTA MINISTERULUI AFACERILOR EXTERNE AL R. POLONE
ÎNMÂNATĂ AMBASADEI FRANCEZE DIN VARȘOVIA

VARȘOVIA 30 (Agerpres). — PAP 
transmite că ministerul afacerilor 
externe al Republicii Polone a în­
mânat Miercuri ambasadei franceze 
din Varșovia o notă care precizează 
că funcționarul consulatului francez 
din Szczecin, cetățeanul francez Ro- 
bîneau șî alți doi funcționari ai con­
sulatului francez din Wroclaw au 
fost arestați de autoritățile polone­
ze în legătură cu descoperirea unei 
afaceri de spionaj.

Nota arată că aceștia ca și un 
alt cetățean francez arestat în Apri­
lie 1949 sub acuzația de activitate 
îndreptată împotriva securității sta­
tului polon, sunt deținuți în închi­
soare în așteptarea judecării proce­
sului lor de către tribunalele polo­
neze șî că, în acest timp, conform 
legilor poloneze, eî pot primi pache­
te cu îmbrăcămtnte si hrană, dgase-

menea, după terminarea anchetei, ei 
vor putea fî vizitați de un consul 
francez sau de un avocat ales de eî.

In continuare, nota guvernului 
polonez arată că arestarea la 26 No­
embrie 1949 a viceconsulului fran­
cez Boitte a fost efectuată în legă­
tură cu arestarea de către autorită­
țile franceze a viceconsulului Szeer- 
binski și că acest caz nu va fi re­
zolvat atât timp cât cazul vicecon­
sulului Szcerbinski nu va fi rezol­
vat de autoritățile franceze.

Nota precizează deasemenea că 
doî dintre funcționarii ambasadei 
franceze care se află arestați, vor fi 
expulzați împreună cu alți cetățeni 
francezi care se află pe teritoriu] 
polon ca răspuns Ia expulzarea de 
către autoritățile franceze a 27 ce- 
tă^pni polonezi.

Fe de altă parte, guvernul Repu­

blicii Polone protestează împotriva 
metodelor inumane practicate de 
autoritățile franceze față de cetățe­
nii polonezi arestați, în cursul an­
chetei șî interogatoriilor care le-an 
fost luate, metode care reamintesc 
prin cruzimea și brutalitatea lor 
pe cele cărora le-au căzut victime 
cetățenii francezi și polonezi în 
timpul ocupației.

Guvernul polonez, declară nota 
în încheiere, cere guvernului fran­
cez să pedepsească pe toți ceî vino- 
vați de a fi torturat pe cetățenii 
polonezi lipsiți de apărare și nevi- 
novvți șî ține să precizeze că deși 
a fost silit împotriva voinței sale 
să aplice „metoda fanceză” ares­
tând cetățenii francez:, el nu va 
trata pe cetățenii francezi în felul 
în care au fost tratați cetățenii po­
lonezi în Franța

Preval%25c3%25a2ndu.se


Actul
ROMÂNIA LIBERA- PAGÎNA

«WWWMgRI»Hi

SOFIA, 1. (Agerpres). — TASS transmite actul de acuzare prezentat de 
prim procurorul Republicii Populare Bulgaria în cazul lui Traicio Kostov 
și al complicilor săi:
La 30 Noembrle toate ziarele bulgare • strucțiuntlor primite dela acesta, a tri­

au publicat integral actul de acuzare 
prezentat de prim procurorul R. P. Bui. 
garia în cazul trădătorului de patrie 
Traicio Kostov și al complicilor săi. Ac­
tul de acuzare declară : „Conform legii 
adoptată de Marea Adunare Națională la 
21 Octombrie 1949 și pe baza probe1 or 
asupra organizării unui complot îndrep­
tat împotriva statului cu scopul de a 
răsturna puterea legală proclamată prin 
constituția RP Bulgaria și asupra acti­
vității de spionaj și de înaltă trădare, 
următoarele persoane sunt acuzate:

1) TRAiCIO KOSTOV GIUNEY, năs­
cut la 17 Iunie 1897 la Sofia, cu domici­
liul la Sofia, de naționalitate șl cetățenie 
bulgară, de profesie publicist, — a ur. 
mat, fără să termine — Facultatea de 
Drept, a fost vicepreședinte ai consiliu­
lui de miniștri si secretar al Comitetului 
Central al Partidului Comunist Bulgar 
și, înainte de a fl arestat, director al Bi. 
bliotccii Naționale Bulgare. Membru ac­
tiv în fracțiunea „de stânga'1 sectară 
troțkistă din Partidul Comunist Bulgar. 
In 1931 el a fost cooptat In Comitetul 
Central fracționist „de stânga11, care t-a 
tncredințat conducerea grupului paria, 
mentar al Partidului Muncitoresc legal 
șl editarea ziarului legal STEAGUL 
MUNCITORILOR ȘI ȚĂRANILOR.

In activitatea sa practică, el a aplicat 
In mod activ principiile dușmănoase 
tfoțkiste sectare ,,de stânga’1 cu privire 
la țărănime, fapt tn urma căruia a rupt 
legăturile între partidul clasei muncitoare 
și principalul aliat al acesteia — țără­
nimea — și a Înlesnit prigoana guver. 
nului monarho-fascist Împotriva elemen­
telor progresiste din țară.

In timp ce a stat ’ ca emigrant ta 
Moscova între anii 1933 șl 1934, el a 
continuat să sprijine fracțiunea sectară 
„de stânga11 dîn Partidul Comunist Bul­
gar.

Activând în secția pentru Balcani a 
partidelor comuniste, el a Înlesnit con. 
vocarea conferinței Partidului Comunist 
Bulgar în afara granițelor Bulgariei, cu 
scoțiui de a înlătura dela conducerea 
Partidului pe Ghcorghl Dimitrov și Va. 
sil Kolarov, conducătorii recunoscuțl al 
Partidului.

In timp ce 
vletică, el a 
tact politic 
Reia Kun șl 
skJ, care an 
târziu șl cu ajutorul cărora el a 
Intrat In contact cu emigrantul 
Jugoslav Iosîp Broz Tito („Wal­
ther11), care împărtășea opiniile 
lor troțldste.

Folosind poziția sa oficială de 
referent de cadre în secția pen­
tru Balcani a partidelor 
ste, el a recomandat 
care împărtășea 
kiste, sure a fl 
ca politică din 
ciuda lichidări!
t.nre „de stânga’1 din Partidul 
Com un îpt Bulgar, el s’a dedat 
Ia manevre pline de duplicitate 
șl a făcut declarați! nesincere și 
faflse, pretinzând că ar fi rupt 
legăturile cu fracțlonîștlj „de 
stânga11 și șl-a menținut astfel 
o poziție de răspundere în Par­
tid. După întoarcerea sa tn țară, 
el a sabotat în Partid aplica­
rea noîî linii politice trasată de 
Dimifrov.

La 29 Aprilie 1942, în urma desco­
peririi de. către poliție a Comitetului 
Central din ilegalitate, el a fost arestat 
fn casa conspirativă din strada Paterița 
Nr. 11 din Sofia. După 10 zile dela a. 
restarea sa, tn timp ce era interogat 
de șeful departamentului de po'fție Ni­
kola Gheșev, care conducea represiunea 
împotriva Partidului Comunist, Koștov 
a mărturisit că este unul din conducă, 
torii săi cei mai activi șl membru al 
Comitetului Central, trădându-și cu la­
șitate tovarășii, legăturile lor, precum 
șl hotărîrile luate de Comitetul Central 
al Partidului asupra problemelor celor 
mal importante în lupta împotriva co­
tropitorilor germani și a regimului fas. 
clst.polițlst Instaurat în țară de guver­
nul Filov Nemu!țumindu-se cu atât, ei 
a semnat o declarație tn car© se obligă 
să colaboreze în secret cu poliția în 
ceeace privește represiunea împotriva 
Partidului Comunist, al cărui membru 
era din 1919. Pentru a se camufla și 
a.și consolida poziția în Partid, el a fa­
bricat cu ajutorul Iul Gheșev o decla­
rație cuprinzând negarea tuturor acu­
zațiilor ce i.au fost aduse. Prin trăda, 
rea și capitularea sa în fața poliției, el 
a reușit să obțină comutarea pedepsei 
cu moartea în închisoare pe viață, cu 
toate că tribunalul monarho-fascist a 
pronunțai pedeapsa cu moartea în cazul 
altor șase membri de Partid, mai puțin 
activi decât Kostov, car© au fost îm. 
pușcați la 23 Iulie 1942. In sentința pro­
nunțată în cazul Comitetului Central din 
ilegalitate a! Partidului Comunist B11! 
gar, Curtea Marțială a explicat faptul 
că nu a fost pronunțată pedeapsa capi, 
fală" împotriva lui Kostov prin „condl. 
țllle familiare foart© grele ale acuzatu­
lui, sănătatea sa șubredă șj rătăcirea sa 
ideologică”.

In fealîtate, sentința de condamnare 
la moart© pe care Curtea Marțială urma 
să o pronunțe a fost comutată în închi. 
soare pe viață din ordinul dai personal 
președintelui Curții Marțiale, colonelu' 
Ignat Mladenov, de ministrul d© război 
generalul Nikola Mihov.

In închisoarea dela Plevna, el a re­
luat în Septembrie 1943 legătura sa 
trădătoare cu Gheșev și în urnu in.

era în Uniunea So- 
mentinut un con­
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mis o scrisoare defetistă Comitetului 
Central din Ilegalitate ai Partidului Co­
munist Bulgar, în care ti propune să se 
abțină dela operațiile active de partizani 
în lupta împotriva cotropitorilor ger­
mani fasciști.

Foiosindu.se de reputația creată cu 
ajutorul poliției de „membru de partid 
dârz’’ și „curajos’’, el pătrunde după 
Septembrie 1944, prin înșelăciune, în 
postul de conducere de secretar al Co­
mitetului Central al Partidu’ui Comu. 
nist Bulgar. In cursul anului 1944, la 
recepția oferită de generalul WilHam 
Ox'ey, șeful misiunii britanice depe lân. 
gă Comisia Aliată de Control pentru în­
cheierea armistițiului cu Bulgaria, el a 
Intrat în legături criminale cu serviciul 
de spionaj britanic, prin Intermediul co. 
Ionelului William Bailey, dela care a 
primit instrucțiuni și sfaturi, pe baza 
cărora a dus activitatea sa ostilă împo. 
triva statului bulgar

2) IVAN ȘTEFANOV
TEEV, născut Ia 3 Martie 
na, cu domiciliul la Sofia, 
tate și cetățenie bulgară, având 
universitare, de profesie economist și
statistician, doctor în științe economice, 
profesor la Universitatea din Sofia și
fost- ministru de finanțe. El provine din- 1 
tr’o familie de mari moșieri care pose 
dau 400 ha. de pământ arabil în satul 
Septemvrieț. în districtul Balele. El șua , 
făcut studiile universitare în străină, 
tate, la Berlin, specializând».se la Pa­
ris. In 1924, Ștefanov a întâlnit la Ber­
lin pe vărul său Cristian Rakovsky, 
vechi troțkist și unul din colaboratorii 
cei mai apropîațî ai lui Troțki. Rakovsky 
fusese condamnat în 1937 ca spion și 
complotist, în cursul procesului dela 
Moscova al așa numitului „bloc al de- 
viatorilor de dreapta și troțkiștilor’’.

Cu recomandația lui Rakovsky, Ivan 
Ștetanov a ocupat in 1924 un post tn 
Reprezentanța Comercială Sovietică dela 
Berlin, ca șef adjunct ai departamentu­
lui de statistică, iar în 1925, când Ra­
kovsky a plecat la Paris, Ivan Ștefanov 
a obținut cu ajutorul acestuia din urmă, 
postul de șef al departamentului de sta­
tistică din Reprezentanța Comercială 
Sovietică din Franța.

Sub influența lui Rakovsky, e! s’a a. 
lăturat, după Întoarcerea sa în 1929 în 
Bulgaria, fracțiunii sectare ,,de stânga11 și 
în urma acestui lucru, el a fost ales în 
comitetul central sectar „de stânga”.

Tot în 1929, ea delegat la plenara 
Comitetului Central al Partidului Comu. 
nist Bulgar, care a avut loc la Berlin, 
a luat parte la lupta împotriva lui 
Gheorghi Dimitrov șl Vasil Kolarov, 
pentru Înlăturarea lor dela conducerea 
Partidului Comunist Bulgar. La sfârși­
tul anului 1932, el a intrat tn legătură 
criminală cu agentul serviciului de spio. 
naj britanic din Bulgaria, avocatul Mark 
Nahlmson? șl prin intermediul acestuia, 
cu șeful serviciului de spionaj britanic, 
Stanley Brown.

In cursul următorilor trei ani, Ștefa. 
nov a furnizat în mod regulat serviciu­
lui de spionai britanic, Informații secre. 
te asupra situației economice a Bulga­
riei, primind pentru aceasta sume de 
bani. In Iunie 1945, el a- reluat legătu­
rile criminale cu serviciul de spionaj 
britanic, reprezentat de colonelul William 
Bailey șl apoi de maiorul Frank William 
Gosling, cărora le-a furnizat informații 
asupra bugetului statului șl a cheltue. 
iilor oontru nevoile militare pe anii 1946 
șl 1947.

3) NIKOLA PAVLOV KOLEV, năs­
cut la 3 Mal 1906 în satul Ugârcin din 
districtul Sovcln, cu domiciliul la Sofia, 
de naționalitate și cetățenie bulgară, a. 
vând studii secundare, de profesie teh- 
nîcian.arhitect, fost secretar adminis­
trativ al Biroului Politic al Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
și, tn ultima vreme, ministru 
al Construcțiilor.

In timp ce activa ca secretar 
tratlv al Comitetului Central din ilega­
litate al Uniunii Tlneretuhil Comunist 
din Bulgaria, el a Intrat în 1931 tn le­
gătură cu Rancio Țanev, activ troțkist 
bulgar șl a devenit apoi promotorul ten­
dinței sectare „d© stânga” din Uniunea 
Tineretului Comunist și din Partid. La 
22 Martie 1942, tn cursul primului Iul 
interogatoriu la poliție, după descoperi­
rea de către poliție a Com’tetiilul Cen­
tral din ilegalitate al Partidului Comu­
nist Bulgar, el a mărturisit în mod tră. 
dător mai sus menționatului Gheșev că 
era colaborator tehnic al Comitetului 
Central, dând pe față legăturile sale lie- 
gale de Partid. Capitulând șl trădându-ș' 
tovarășii, el a semnat o declarație în 
care se obligă să colaboreze în secret 
cu poliția, pentru represiunea Partidu’ui 
Comunist și pentru consolidarea regi, 
mulul monarho.fasclst care exista a. 
tune] în tară.

4) NIKOLA NACEV PETKOV, năs­
cut la 19 Iulie 1905 în satul Dermanți 
din districtul Lulioviț, cu domiciliul In 
Sofia, de naționalitate si cetățenie bui.

I gară, având studii universitare, agro­
nom de profesie, fost președinte 
al Comitetului de Stat pentru chestiu­
nile economice si financiare.

Rudă apropiată cu țrotklstul 
Spas Zadgorskv, Nacev Petkov, 
fiind convingerilor sale politice, s'a alătu­
rat crupului lui 7adg.orsky, dușman al 
Partidului Comiihist, deși Zadgorsky, 
era membru al Partidului Comunist 
gar.

La sfârșitul 
kov a intrat 
reprezentanții' 
tanîc, marele 
căruia i-a furnizat ulterior informații 
secrete cu privire la situația cerealelor 
și a altor culturi agricole dîn tară pe 
anii 1941, 1942, 1945, 1946, 1947'șl 1948 
primind în schimb 0 sumă d« bani în
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Bui.

Pet- 
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anului 1941, Nacev 
în legături criminale 
serviciului de spionai brl. 
industriaș Klril Slavov,

valoare de 50.000 levs pentru flecare 
raport.

El i.a predat deasemenca lui Klril 
Slavov, pentru serviciul de spionaj bri­
tanic, proiectele planurilor de stat bienal 
și cincinal

5) BORIS ANDONOV HRISTOV. 
născut la 28 Februarie 1912, în satul 
Doino Selo din districtul Kustendil, cu 
domiciliul la Sofia, de naționalitate și 
cetățenie bulgară, având studii universi­
tare, de profesie agronom, doctor în 
științe agricole, fost reprezentant co- 
meraial în URSS.

Fiu de cârclumar și ocupându-se el 
însuși cu comerțul, în 1928 s’a alăturat 
anarhiștilor, date fiind convingerile sale 
politice. El a făcut studiile universitare 
în străinătate, studiind întâi la Univer­
sitatea din Praga și apoi la Universita. 
tea din Zagreb. După întoarcerea sa in 
Bulgaria, cl a deținut diferite posturi 
administrative în societățile de asigurare 
particular© și apoi în 1943 a deveni* 
director al nouei societăți particulare 
de asigurare „Sud-Est’’, deținând per­
sonal un stoc de acțiuni ale 
în Valoare de 2OO.OO0 leva.

Când a fost arestat la 10 
1943, fiind acuzat de legături 
riiștji, el a trădat legăturile 
tice cu prilejul interogatoriului luat de 
Ghendo Savakov, șeful poliției politice 
regionale din orașu’ Stara ZngLra. EI a 
semnat o declarație în care își lua obli­
gația să co'aboreze în secret cu polițita, 
căreia i-a furnizat apoi informații des­
pre persoanele cu opinii progresiste din 
rândurile colaboratorilor săi intimi.

La începutul anului 1946. el a intrat 
în legături criminale cu consilierul co-; 
mercial al ambasadei iugoslave la Mos­
cova, Viktor Jiberna, căruia i-a furnizat 
sistematic informații asupra negocieri­
lor și acordurilor comerciale dintre Bul­
garia și URSS.

6) ȚONU STEFANOV ȚONCEV. 
născut la 17 Noembrie 1898 la Kotel, cu 
domiciliul la Sofia, de naționalitate și 
cetățenie bulgară, de profesie econo, 
mist și statistician, având studii univer­
sitare economice, fost președinte al 
Băncii Populare Bulgare.

El provine dintr'o familie de mari mo­
șieri și a primit o educație specială in­
tre 1937 și 1939 în Statele Unite ale A- 
mericii, pe baza unei burse acordate de 
așa numitul Institut de Cercetări Știin­
țifice Rockefeller din Bulgaria. In 1924, 
el a fost arestat cu prilejul descoperirii 
de către poliție a grupului din Varna al 
Uniunii Tineretului Comunist și a denun­
țat pe toți membrii acestui ’ grup. La 
proces a făcut declarații calomnioase la 
adresa Partidului Comunist și a Uniunii 
Tineretului Comunist. In 1941 el a In. 
trat în legături criminale cu serviciul 
de spionai american șl a furnizat agen- 
ților acestuia, Oscar Andersen și Ja­
mes Clark, informații secrete asupra 
situației economice și financiare a Bul­
gariei.

7) IVAN SLAVOV GHEVRENOV,
născut la 23 Iulie 1884, în satul Score 
din districtul Kotlen, cu domiciliul la 
Sofia, de naționa'itate șj cetățenie bu'- 
gără, având studii universitare, de pro­
fesie Inginer constructor de mașini- 
unelte, fost director al serviciului lndu- 
strlei cauciucului din ministerul indus­
triei, provenit dintr’o familie de chia­
buri și proprietari de moară, a studiai 
tn Belgia. La Bruxelles, s’a căsătorit, 
spre a se îmbogăți mai mult, cu Maria 
Hadji.Tlneva, fiica unul moșier care a- 
vea 1.000 ha. de pământ arabil. După 
întoarcerea sa în Bulgaria în 1926, el a 
înființat cea mal mare uzină de cauciuc 
din țară din timpul acela, c..' 
apoi societatea j .’ ' ~
apoi în 1929, împreună cu procuri 
firmei italiene din Milano „Pirelii” 
deschis o nouă 
rul Simeon’’.

După 9 Septembrie 1944, pretinzând 
că ar fi prieten al puterii populare și cu 
ajutorul unor legături din trecut cu co­
muniștii, a devenit membru al Partidu­
lui Comunist Bulgar și a pătruns la un 
post de conducere în ministerul indus, 
triei. In 1947, el a intrat în legături 
criminale cu agentul serviciului de spio. 
naj britanic, Klril Slavov, căruia i-a 
furnizat Informații de spionaj referftoare 
la situația și capacitatea de producție s 
celor mai important© întreprinderi in­
dustriale din tară.

8) IVAN GHEORGHIEV TUTEV, 
născut la 31 Octombrie 1902 la Loveci, 
cu domiciliul la Sofia, de naționalitate și 
cetățenie bulgară, având studii univer. 
sîtare, de profesie agronom și fost di­
rector al unui serviciu din ministerul 
comerțului exterior.

Provine dintr'un mediu mic burghez, 
a urmat cursurile universitare la Ber. 
lin. In timp ce era secretar al consula­
tului comercial bulgar din Duessctdorf, 
între anii 1935—1937, ei a intrat în le. 
gâturi criminale cu agentul serviciului 
de spionaj britanic, mar ele industriaș A- 
lexander Mueller și apoi cu șeful aces. 
tuia, reprezentantul britanic Nimeeuen. 
căruia i-a furnizat până în 1940 infor­
mații de spionaj asupra exportului și 
importului bulgar, primind în schimb 
sume de bani.

La sfârșitul anului 1940, la reîntoar. 
cerea sa în Bulgaria, din ordinul engle. 
zilor, a reluat legăturile cu serviciul 
englez de spionaj prin Intermediul Sul. 
tanei Raclo Petrova, soția unui fost gț- 
neral dela curtea țarului și amanta fos­
tului țar Ferdinand.

Până în anul 1945, el a furnizat re- 
gulat Petrovei material informativ în 
legătură cu viața economică a Bulgariei 
și om ordinul serviciului secret englez 
s’a infiltrat în mediul comuniștilor, de. 
venind membru al Partidului Comunist 
Bulgar șl primind pentru serviciile a- 
dus© englezilor o recompensă în valoare 
de 500.000 tova. Ia scopul culegerii «

societății

Februarie 
cu comu- 
sale poli.

spioni 
Imlg ar

cât mal mult material do spionaj, 
trage in această acțiune, incă din anul 
1937, pe Ivan Kalușev, fostul director 
general al Întreprinderii de transporturi 
de stat „Despred” și pe Ivan Panov, 
fostul director al societății comerciale 
de stat pentru export („Bolgarplodo- 
export”).

In Februarie 1947, el face legătura cu 
agentul serviciului de spionaj britanic, 
primul secretar al ambasadei britanice 
din Sofia, Stephen Patrick House, că. 
rula ulterior i.a furnizat necontenit in­
formații despre comerțul exterior at 
Bulgariei cu Uniunea Sovietică și cu ță­
rile de democrație populară șl despre 
acordurile și tratatele comerciale înche­
iate cu aceasta-

9) BFAGOI IVANOV HADJ1.PAN. 
ȚOV, născut la 18 Decembrie 1911 In

el a. asu-

și trădători
raicio Kostov

a

orașul Veles (Macedonia), cu domiciliuJ 
la Sofia, de cetățenie bulgară, cu studii 
universitare, 
consilier al 
Bulgaria.

In Septembrie 1947, el a fost trimis 
în Bulgaria ca agent al serviciului de 
spionaj iugoslav, pentru a duce o acti­
vitate subversivă împotriva guvernului 
bulgar, în regiunea’ Plrln, și pentru a 
culege Informații cu caracter de spionaj, 
prin intermediul unei rețele de agențl 
informatori acționând sub conducerea 
fostului ministru al iugoslaviei la So­
fia, Obrad Clcmil, a consilierului acele­
iași ambasade, Pero Mangowsky șl a 
atașatului militar adjunct, Arso Mllato. 
viei. In Noembrie 1948, în urma hotă, 
rîrii secrete a guvernului iugoslav, el 
se reîntoarce la Sofia șl se declară în 
mod fals emigrant politic și adversar ai 
lui Tito, pentru a.și camufla activitatea 
subversiva .de spionaj tn Bulgaria.

In acest scop intră în legături secrete 
cu șeful departamentului consular al am­
basadei iugoslave din Sofia, Svetozar 
Savici, prin intermediul căruia informea.

de profesiune jurist, fost 
ambasadei iugoslave din

ză pe șefii săi din guvernul Tito 
pra atmosferei politice din rândurile e. 
migranților iugoslavi și asupra rezulta- 
telor acțiunii de demoralizare exercitate 
asupra lor.

10) VASIL ATANASOV IVANOVSKL 
născut la 18 Octombrie 1906 în satul 
Lovrad, districtul Kostur, cu domiciliu! 
la Sofia, de naționalitate macedoneană 
și de cetățenie bulgară, având studii se. 
cundare incomplete, de profesie munci, 
tor din industria de tutun, fost Instruc. 
tor în Direcția de Agitație și Propagan. 
dă a Comitetului Central al Partidului 
Comunist Bulgar și fost președinte al 
Comitetului Național al Asociaților cui. 
turale macedonene din Bulgaria.

Fiind arestat în 1942, în urma desco. 
peririî de către poliție a organizației co. 
muniste ilegale din orașul Plovdiv, a 
denunțat poliției pe trei membri ai.Comi- 
tetului regional ilegal al Partidului — 
pe Spas Batalov, Jeliasko Ghiorghiev și 
Raino și a confirmat deasemenea depo. 
zițiile coacuzaților săi cu privire la 
fruntașul comunist bulgar Petar Cenge- 
lov, care a fast mai târziu spânzurat.

In Noembrie 1945, cu cunoștința și 
consimțământul conducerii iugoslave, a 
fost trimis din Skoplje la Sofia, pentru 
a.și duce munca subversivă in rândurile 
macedonenilor cetățeni bulgari.

Pătrunzând prin înșelăciune In Comi­
tetul Regional din Sofia al Partidului, 
iar mai târziu In Direcția de Agitație și 
Propagandă a Comitetului Central al 
Partidului Comunist Bulgar și abuzând 
de funcția sa, a furnizat regulat mate­
riale secrete fostului secretar al amba. 
sadei iugoslave Mitko Zafirovski și suc. 
cesoruluî acestuia — Pavel Moncilovici.

11) ILYA IVANOV BOIALȚALIEV, 
născut la 23 Mai 191 î tn orașul Salonic*! prlmfte dela Nakov șl Savici, el a înce.

strucții ale Asociației de Construcție 
Consiliului Municipal din Sofia.

Provine din familia unui mare negus, 
tor manufacturlst, proprietar al unei 
mori și a patru magazine; a înaintat în 
1942 o cerere de a fl primit In slujba 
poliției, Iar apoi, a intrat ca ofițer în 
corpul de ocupație din Iugoslavia, care 
a acționat sub comanda germanilor.

Foiosindu-se de faptul că în trecut a 
fost membru de formă al Partidului Co. 
munist Bulgar, după 9 Septembrie 1944, 
s’a infiltrat în rândurile Partidului Co. 
munist bulgar și a fost numțt coman­
dant adjunct de regiment. Dtn cauza 
conduitei sale Imorale șl a beției, a fost 
însă îndepărtat din armată.

La sfârșitul anulu! 1945, s’a Întâlnit 
la Gevgell, în Iugoslavia, cu fratele său 
Hrlsto Boialțaliev, ministru adjunct al 
comerțului din Republica Populară Ma­
cedoneană șl, pe oaza Instrucțiunilor a. 
cestuia, el a început, după înapoierea 
sa în Bulgaria, să Intensifice activită­
țile sale subversive printre macedoneni, 
în favoarea smulgerii Macedoniei Plclne 
dela Bulgaria și a anexării el la Iugo. 
slavla.

In scopuri ostile, el a pătruns în con­
ducerea Asociației Macedonenilor din 
Gevgell șl a ațâțat pe activiștii el îm­
potriva guvernului bulgar șl împotriva 
’iniei politice adoptată de acesta în pro­
blema macedoneană.

In Iunie 1948, el a stabilit legături 
criminale cu consilierul ambasadei Iugo­
slave Blagol Hadjl-Panțov, în Aprl'le 
1949, cu fostul secretar al aceleiași am. 
basade, Naum Nakov, care a fost apoi 
expulzat din Bulgaria pentru activitate 
de spionaj și, tnsfârșit, cu șeful depar. 
tamentului consular al ambasadei. Sve- 
tozar Savlcî. Executând Instrucțiunile

I

, constituind 
pe acțiuni „Cauciuc’’, Iar 

irocuristul 
-................- „r ’ a
fabrică de cauciuc „Ța.

(Grecia), cu domiciliul la Sofia, de na­
ționalitate macedoneană și de cetățenie 
bulgară, având studii secundare, fost 
conducător politic al șantierelor de cop­

put culegerea de Informații de spionaj 
în legătură cu starea de spirit a popii, 
lațiel șl in legătură cu sistemul de apă­
rare a granițelor cu Iugoslavia.

Trădare, spionaj și uneltiri criminale 
împotriva statului popular al R. P. Bulgaria

Persoanelor judecate în actualu 
proces li se aduo următoarele acu­
zații:

1. ACUZATUL TRAICIO KOSTOV,
a avut legături din 1942 cu poliția și 
apoi cu serviciul secret britanic, și 
a început, puțin după 9 Septembrie 
1944, împreună cu acuzatul Nicola 
Pavlov, despre care știa că a fost în 
trecut agent al poliției* șl cu acuza­
tul Ivan Ștefanov, agent al servi­
ciului secret britanic, să organizeze 
un complot urmărind răsturnarea ac­
tualului regim democratic din Bul­
garia; '

2. ACUZAȚII KOSTOV, ȘTEFA- 
NOV ȘI PAVLOV, au format cen­
trul conspirativ care conducea acti­
vitatea criminală a complicilor lor, 
având drept scop răsturnarea guver­
nului legal al țării și Înlocuirea Iul 
cu un guvern criminal al Iui Kostov;

3. ACUZAȚII KOSTOV, ȘTEFA­
NOV șl PAVLOV, precum și acuzații 
Nicola Nacev șj Ivan Ghevrenov, a- 
trași de ei, au recrutat din rândurile 
funcționarilor dîn aparatul economic, 
financiar și din alte sectoare de con­
ducere a Statului noul părtași Ia 
complotul criminal;

4. ACUZAȚII KOSTOV, PAVLOV, 
ȘTEFANOV, NACEV și GHEVRE­
NOV, Împreună cu acuzații IVAN 
TUTEV, ȚONU ȚONCEV și BORIS 
HRISTOV, au săvârșit acte dușmă­
noase împotriva economiei naționale 
a Bulgariei, pentru a submina baze­
le economice ale puterii populare, 
în care scop:

a) dezorganizau activitatea indus­
triei, agriculturii și a aparatului fi­
nanciar al țării; zădărniceau înde* 
plinirea planului de stat al econo­
miei naționale; creiau dificultăți in 
aprovizionarea populației urbane și 
rurale cu produse alimentare și alte 
mărfuri de primă necesitate, împie­
dicau desvoltarea comerțului șl a 
circulației mărfurilor între oraș și 
sat;

b) încercau să întrerupă relațiile 
economice șî comerciale dintre Bul­
garia și celelalte țări de democrație 
populară șl în primul rând cu Ma­
rea Uniune Sovietică, pentru a lipsi 
țara noastră de ajutorul mărinimos 
și dezinteresat din partea 
pentru a izola Bulgaria de 
socialismului și al statelor 
mocrație populară și pentru a 
vi imperialismului american 
tanic;

5. ACUZATUL KOSTOV, cu cu­
noștința și consimțământul serviciu-1 ceput această activitate înaintea celui 
lui de spionaj britanic, a intrat In american, dispunând în Bulgaria de o

I veche rețea de spionaj la curtea țaru­
lui Boris în aparatul său polițienesc și 
administrativ, precum și în cercurile 
industriale și comerciale ale țării, re- 
ței de spionaj înfințată tacă cu muP 
înainte de război.

ACUZATUL iyAN TUTEV, care a 
tăcui spionaj în favoarea englezilor în­
cepând din 1937, și a avut legături per­
sonale cu Sultana Raclo Petrova, refe- 
rindu-se la misiunile primite tn 1943, 
prin intermediul acesteia, dtn partea ser­
viciului de spionaj britanic, a mărfi *isH 
următoarele: a spus ci din dorința
prietenilor noștri comuni, eu trebue 
să-ml fac relații în rândurile oamenilor 
cu concepții progresiste, șî care simpa­
tizează cu Uniunea Sovietică cu atât mai 
mult to rândurU» c«lor un pr».

URSS, 
lagărul 
de de* 
o aser- 
și bri-

URSS și țările de democrație popula­
ră șl pentru a o transforma într’o 
colonie a imperialismului american 
si britanic.

Și ACUZATUL ȘTEFANOV a intrat 
în direct^ înțelegere criminală cu 
conducătorii jugoslavi Kardelj și 
Djilas;

6. ACUZATUL KOSTOV, în urma 
tratativelor cu Tito, Kardelj, Djilas, 
și Rankovlci, iar acuzatul Ștefanov, 
In urma tratativelor cu Kardelj au 
trasat planul acțiunilor pregătitoare 

scopulîn

a) de a răsturna guvernul 
legal ales prin voința poporu­
lui în conformitate cu Con­
stituția Republicii Populare 
Bulgaria ;

b) de a pune cu forț® mâ­
na pe putere în țară, cu spri­
jinul militar a] Iugoslaviei-

c) de a aresta și a asaslnia 
pe șeful guvernului și condu­
cătorul poporului bulgar, to­
varășul Dimitrcv;

potrivit înțelegerii cu fascistul

siuni speciale din partea serviciului 
de spionaj Jugoslav — acuzații BLA- 
GOI, HADJI-PANȚOV și VASIL IVA- 
NOVSKI, precum și a agentului ser­
viciului de spionaj Jugoslav, acuza­
tul ILYA BOIALȚALIEV;

8. ACUZATUL HADJl-PANTOV ac­
ționând conform Instrucțiunilor pri­
mite din Belgrad a condus rețeaua 
de spionaj a agenturii Iugoslave și 
în afară de aceasta, Împreună cu a- 
cuzații Boialțaliev și Ivanovskl a dus 
o acțiune de desbinare în rândurile 
macedonenilor, cetățeni al Republi­
cii Populare Bulgaria; acuzatul Iva- 
novski a furnizat cu regularitate ma­
teriale secrete, serviciului de spionaj 
iugoslav, prin Intermediul reprezen­
tanților acestuia, care ocupau po­
sturi diplomatice oficiale la ambasa­
da Jugoslav» din Sofia — Zafirov* 
ski și Moncîlovicl — iar acuzatul 
Boialțaliev a întreținut legături de 
spionaj cu colaboratorii aceleiași am­
basade, Nakov si Savici;

9. ACUZAȚII KOSTOV, ȘTEFA­
NOV, NACEV, GHEVRENOV șl TU- 
TEV au furnizat serviciului de spio­
naj britanic Informații constitp’nd 
secrete de stat; ACUZATUL ȚO<N- 
CEV a furnizat asemenea informațî- 
uni serviciului de spionaj american 
îar ACUZATUL HRISTOV — servi­
ciului de spionaj Jugoslav, săvârșind 
astfel acțiuni, calificate de legile Re­
publicii Populare Bulgaria, drept par-

j ticipare Ia complot împotriva statu- 
înaltă trădare
- — — w •

7.
Tito și cu colaboratorii cei mai apro- 
piati ai acestuia, Djilas și Rankovlcî, 
ACUZATUL KOSTOV, profitând de 
funcția sa de vice președinte al con­
siliului de miniștri, a prelat condi­
țiile pentru activitate subversivă și 
de spionaj în Bulgaria, a agenților i 
trimiși dîn Belgrad și Skoplje cu ml* lluî, drept spionaj,

Legăturile lui Kostov și ale complicilor săi 
cu serviciile de spionaj britanic și american
1. Instrucția a stabilit că serviciile 

de spionaj britanic și american, repre­
zentând interesele strategice, politice și 
economice speciale ale țărilor lor In 
Balcani, au intensificat încă în cursul 
celui de al doilea război mondial activi­
tatea agenturii lor din Bulgaria.

Nevoiți să țină seama de înfrângerea 
inevitabilă a Germaniei hitleriste pe fron 
tul sevietorgerman, înfrângere care se 
desena cu claritate încă din 1942, ne- 
voițt să țină seama de autoritatea me­
reu crescândă a URSS în țările Euro­
pei de est și sud-est, și deci și în Bul­
garia, precum și de posibilitatea instau­
rării în această țară a puterii populare, 
serviciile de spionaj britanic și ameri­
can și-au strecurat emisarii și agenții 
lor în Partidul Comunist, care se afla 
pe atunci încă în ilegalitate, contând pe 
faptul că în viitor acesta nu putea să nu 
devină Partidul conducător.

Sei viciul de spionaj britanic și-a în.

legături criminale secrete cu condu­
cătorii jugoslavî; la sfârșitul anului 
J944 cu Kardelj, la începutul anului 
1945 cu Djilas ți în 1946—1947 cu 
Rankovicl și Tito, căzând de acord 
cu ei asupra unor acțiuni comune 
menite să răpească Bulgariei suvera­
nitatea ei națională, Integritatea te­
ritorială și Independența prin alipi­
rea ei la Jugoslavia și Înainte de 
toate prin ruperea de Bulgaria a ți­
nutului Pîrin în folosul Macedoniei 
Iugoslave; în afara de aceasta acu­
zatul Kosjov s’a înțeles in secret cu 
clica fascistă a Iul Tito asupra schim­
bării cursului politicii externe a Bul- 
țurtei, p*aâru a • UAapărU 4»

fi membri ai Partiduluisupun eu că ar 
Ccmunist.

Petrova ml-a 
voluiază în așa 
Iul Hitler este 
Sovietică, după . 
putea să-și asigur» victoria chiar și 
fără deschiderea celui de al doilea front. 
Victoria URSS însă, in care englezii 
nu sunt nicidecum interesați, nu poate 
să nu ducă la întărirea influenței so­
vietice în Balcani; Anglia se va opune 
acestui lucru, dar prevăzându-se eve­
nimentele care se apropie trebue să se ia

explicat că războiul e- 
fel Încât înfrângerea 

evidentă, iar Uniunea 
părerea englezilor, va

din timp măsuri, al m știe înainte de 
toate ce fac șl ce intenționează să 
In viitor comuniștii...14

ACUZATUL IVAN ȘTEFANOV, 
Întreținea legături cu cetățeanul 
glez Stanley Brown, referlndu-se 
convorbire avută cu acesta în 1935, a 
mărturisit următoarele: Brown ml-a
spus că nu trebue să părăsesc mișcarea 
comunistă chiar dacă in realitate am 
concepții dușmănoase comuniștilor sau 
chiar dacă am neplăceri din partea po­
liției. Pe de altă parte, eu trebue să-ml 
continui In Partid activitatea de troțkist 
în Bulgaria. In această privință am 
căgut de acord cu Brown.,.“

ACUZATUL ȚONU ȚONCEV, care 
întreținea legături de spionaj cu func­
ționarul mislunH americane din Sofia, 
James Clark, redând convorbirea avută 
cu acesta în Mal 1946 a mărturisit ur­
mătoarele: „...Clark a cerut ca eu să-l 
dau informații asupra câtorva fruntași 
al Frontului Patriei. El s‘a interesat ex­
clusiv de comuniști. In glumă am fă­
cut observația că el ar trebui să se hv 
teieseze mal degrabă de fasciști, fiindcă 
în rândurile lor ș! nu ale comuniștilor, 
americanii pot găsi oameni care să-l 
simpatizeze. Totuși Clark, m‘a contrazis 
spunând că lucrurile nu stau deloc așa. 
Dimpotrivă, el crede că este pe deplin 
posibil și probabil că și Intre oamenii cu 
concepții comuniste se vor găsi prieteni 
ai Americil, iar aceștia ti vor fi de cel 
mal prețios ajutor. Tocmai acești oa­
meni pot fi necesari mal cu seamă Î1H 
tr'un moment critic, a adăugat Clark.

Mai departe, Clark s‘a interesat de 
profesorul Ivan Stefanov spunând că 
este un om de o cultură rară Cam 
acclaș lucru l-a spus Clark și despre 
Traicio Kostov..."

ACUZATUL TRAICIO KOSTOV, 
care a colaborat cu șeful serviciului de 
spionaj britanic din Balcani, colonelul 
Bailey, a făcut următoarea depoziție a- 
supra convorbirii care a avut loc tntțe 
ei In Noembrle 1944 în apartamentul 
din Sofia al generalului englez Oxley:

„...Bailey a declarat în continuare că 
englezii întrețin legături cu Gheșev, 
care de mult timp executa însărcinări 
primite din partea lor. Tocmai în urmai 
însărcinării din partea noastră, — a 
spus Bailey — Gheșev v‘a recrutat pe 
Dvs. în 1942 șl ne-a înmânat rapoar­
tele șl declarația Dvs. în scris.

După spusele iul Bailey, englezii 
contat încă în anul 1942 pe faptul 
Germania va pierde războiul și că 
Bulgaria poate să se nască o situație, în 
condițiile căreia, datorită democratizării 
țării, Partidul Comunist va ieși din 
ilegalitate șl va juca un rol de frunte. 
Având în vedere aceasta, — a continuat 
Bailey — englezii au avut grlje să-și 
câștige un colaborator sigur și influent 
dîn conducerea Partidului Comunist. 
Bailey a subliniat că serviciul de spionaj 
britanic contează pe mine, ținând seama 
da postul de conducere pe care îl de­
țineam în Parlidul care se bucură de 
cea mai mare influentă în tară.

Bailey a arătat apoi că principiul fun­
damental în politica Angliei și a aliatu­
lui său american față de Bulgaria este 
de a nu admite întărirea influenței so­
vietice in Bulgaria și de a nu permite 
Bulgariei să pășească pe calea socialis­
mului, bazându.se pe experiența Uniu. 
nil Sovietice.

Bailey a subliniat că englezii consideră 
momentul de față favorabil pentru a îm­
piedeca întărirea puterii Frontului Pa­
triei, în sânul căruia Partidul Comunist 
exercită o influență predominantă”.

Depozițiile lui Kostov în legătură cu 
colaborarea lui Gheșev cu serviciul d« 

. spionaj britanic, sunt confirmata de de­
pozițiile mai multor martori care au fost 
audiați în legătură cu acest proces

HRISTO POP-DIM ITROV, fost ' șef 
al poliției din Stara Zagora a declarat:

„...După începutul războiului între 
Germania șl Uniunea Sovietică, în luna 
August 1941. șeful meu in activitatea 
pe care o duceam pentru englezi, fostul 
aghiotant al țarului, generalul Jccev, 
m’a pus în legătură cu Nikola Gheșev, 
șef de secție în direcția siguranței de 
stat, pentru ca în viitor să lucrăm îm­
preună pentru prietenii noștri englezi...’’

MANIU NACEV, fostul șef al sigu­
ranței de stat a declarat;

„...Gheșev, pe care’l-am chemat fn 
cabinetul meu, n’a putut să.și ascundă 
bucuria în legătură cu venirea la putere 
a guvernului Bagrianov, care a fost al. 
cătuit datorită influenței britanice la pa­
lat. Atunci n’am mai avut nici o îndo­
iala că Gheșev plutește d? m"lt în apele 
britanice, fapt pe care el nti-1 ascunsese 
nici înainte față de mine...’’
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Cârdășia eu banda de spioni a iui Tito
ASTFEL, INCA IN AlOMENTUL VE. i relații sincere și confidențiale pe bazd 

NIR1I LA PUTERE IN BULGARIA A ] comunității intereselor naționale ale ce- 
. JJN . FRUNTE] lor două țări.FRONTULUI PATRIEI, IN I

CU PARTIDUL COMUNIST, LA 9 SEP. 
TEMBR1E 1944 IN RÂNDURILE ACES 
TUI PARTID IN UNELE POSTURI DE 
CONDUCERE SE GASEAU AGENȚ1, 
RECRUTAȚI SPECIAL DE SERVICII­
LE DE SPIONAJ BRITANIC și AME­
RICAN. ACEȘTI AGENȚI DIN BUL. 
GARIA AU GĂSIT REPEDE UN LIM­
BAJ COMUN CU AGENȚII AMERI­
CANI ȘI BRITANICI DE TEAPA LOR 
DIN IUGOSLAVIA - TITO, KARDELJ 
DJILAS Și RANKOVICI CARE DEȚIN 
ACOLO POSTURILE-CHEE IN PAR­
TID ȘI IN GUVERN.

La sfârșitul lunii Noembrle 1944, ve­
nind din Belgrad în drum spre Skoplje. 
Fduard Kardelj s’a oprit la Sofia. Fl s’a 
prezentat la Kostov și a avut cu acesta 
o lungă convorbire de două ore, la sediul 
Comitetului Central al Partidului Comu 
nist Bulgar. După ce î.a transmis Iul 
Kostov salutări din partea Iul Tito. Kar­
delj a declarat că este Informat despre 
Kostov că »jp om cu căre se pot stabili

Redând cuprinsul convorbirii cu Karj 
delj, care a urmat apoi, Kostov a de­
clarat :

„...Ca o dovadă « încre* 
derii pe care mi-o acor* 
dă, Kardelj m'a informat 
în mod confidențial că 
in timpul războiului en* 
gletil și americanii ml 
aprovizionat pe partiza» 
nil Iugoslavi cu arme șl 
muniții cu condiția ca, 
după sfârșitul războiului, 
Tito să țină Iugoslavia 
departe de URSS și să 
nu permită Ini unii So* 
vietice să-și stabilească 
influența nței gsnmrg

(Continuare în pag, 8.»)
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PAGINA 8-a „RO M AM A LIBERA”

Actul c u z a r
spioni șiprocesul bandei de

de fostul ministru bulgar Traiciocondusă
(Urmare din pag. 7-a)

trădători
4» Kostov

de mai importantdorința categorică a Biroului Politic 
a afla părerea lui — a zădărnicit toa­
tă cnesiiunea.

Djilas a declarat că cu toată hotărî- 
rea Biroului Politic, lui Dimiirov nu ar 
fi trebuit să-i fie supusă această che. 
stiune sau in cazul cei mai rău trebuia ' 
să se spună Biroului Politic că Dimitrov 
a dat un răspuns afirmativ, contrar a- 
devăruiui: Pe baza aceasta trebuia a- 
doptată o hotărîre pioclamand în grabă 
Federația. Scopul scuză mijloacele, cum 
spunea Djilas. Eu am răspuns că n'am 
îndrăznit să fac așa ceva.

Djilas a declarat în continuare că 
deși am avut un prim insucces obiec­
tivul nostru urmărit in comun nu va fi 
scos de pe ordinea de zi, că trebue să 
activăm pentru realizarea lui și că el 
va fi realizat la primul prilej potrivit..."

Djitas a expus în continuare planul 
lui Tito cu privire la acțiunea ce tre­
buia dusă împreună cu Kostov In nouile 
împrejurări.

„...DUPĂ CUM MI-A TRANSMIS 
DJILAS, ACEST PLAN CONSTA IN 
INDEPARIAREA TREPIAIA A IU­
GOSLAVIEI Șl BULGARIEI DE UNI­
UNEA SOVIETICA, SPECULÂND CA 
Șl PANA ACUM 1DE1A FEDERA||EI 
DAR URMĂRIND ORIENTAREA PO­
LITICII EXTERNE CĂTRE OCCIDENT.

Djilas a explicat că în vederea aces. 
tui scop in rândurile massebr populare 
trebue propagata larg ideia alipirii la 
Iugoslavia prin intermediul Federației, 
demonstrându-se că 
și săracă cum este 
xista nici un viitor 
slavilor de sud.

Djilas a subliniat 
bue popularizată Iugoslavia nouă, sub- 
liniindu.se că ea a depășit cu mult 
Bulgaria din punct de vedere al orân­
duirii scle politics: și sociale. Djilas a , 
recomandat să se acorde atenție popu­
larizării lui Tito, ca unuia dintre eroii 
rezistenței împotriva fascismului, opu- 
nându-1'lui Dimitrov. :

Djilas a sfătuit să se adopte expe. 
riența Iugoslaviei în Bulgaria și să »e 
realizeze unificarea structurii instrucției 
și doctrinei în armata bulgară și iugo­
slavă, având in vedere că iptr un vii­
tor apropiat ele vor forma o singură 
armată. Intr’un singur stat. Pentru a- 
ceasta, a spus Djilas, vă rugăm să dațî 
toi concursul atașatului militar iugoslav 
la Sofia, și să stabiliți o strânsă cola, 
borare între organele ministerelor de 
afaceri interne ale ambelor țări.

Djilas mi.a atras atenția asupra ne­
cesității unei acțiuni serioase chiar în 
sânul partidului. El a subiniat că tre­
bue să se treacă la crearea și lărgirea 
cercului de aderenți. Acești oameni, a 
spus Djilas, trebuesc promovați în po­
sturile de conducere din aparatul de 
stat și în partid, pentru ca in viitor 
ei să-și poată exercita influența in sen­
sul in care avem nevoe.

Djilas socotea că pe primul plan tre. 
bue pusă deocamdată problema alipirii 
imediate a regiunii Pirine la' Republica 
Populară Macedoneană in numele „re­
zolvării” depline și integrale a proble­
mei naționale macedonene.
. Djilas m’a înștiințat că în afară de 
reprezentanții oficiali ai Republicii popii 
lare Macedonene — Kolișevski și Vla- 
hov, pentru activitatea specială pe a- 
ceastă linie au fost desemnați Mangov. 
ski și Zafirovski funcți mari ai legației 
iugoslave din Sofia. Djilas m’a rugat 
să dau concursul necesar acestor per­
soane...’’

Kostov care în 1943-1944 era deținut 
în închisoarea din Plevna împreună cu 
Nikola Pavlov, condamnat 'în procesul 
Comitetului Central al Partidu.ui Comu­
nist din ilegalitate, fiind informat de 
Gheșev că. în cursul cercetărilor. Pay. 
Iov a capitulat și a semnat o declarație 
de colaborare cu poliția, a stabilit eu 
acesta, din urmă încă în acea perioadă 
legături criminate, care au continuat și 
după 9 Septembrie 1944 Kostov, că. 
rula Pavlov i-a fost de un prețios aju­
tor In activitatea sa criminală, I-a pro. 
movat in Comitetul Central al Partfdu. 
lui Comunist Bulgar în calitate de se- 
cietar administrativ ai Biroului Politic 
al Comitetului Central informându-1 ul­
terior și despre negocierile sale cu 
Kardelj.

Confirmând acest lucru, acuzatul Pav­
lov a declarat:

„...Am fost informat de Kostov și 
asupra altor legături politice ale sale, 
încă la sfârșitul lunii Noembrie 1944, 
el s’a întâlnit cu Kardeîj. Acesta din 
urmâ mergând din Belgrad la Skoplje 
prin Sofia, deoarece drumul direct spre 
Skoplje continua să rămână blocat de 
germani, s’a oprit la Sofia și La vizitat 
pe Kostov.

Conform declarației lui Kostov, Kar­
delj i-a transmis sfatul lui Tito de a 
acționa astfel încât să obțină micșora­
rea influenței sovietice In Bulgaria ți 
să îndrepte lucrurile spre crearea unei 
puternice și de mult așteptate Federa­
ții Balcanice, care să se poată opune 
Uniunii Sovietice și să ducă o politică 
independentă, având drept scop apro. 
pierea de americani și englezi. Acea­
sta — deoarece ei vor da cel mai e. 
fectiv ajutor economic ambelor țâ’i, 
cu atât mai mult dacă va exista o Fede­
rație în frunte cu Tito...’’

Kostov l-a Informat deasemenea des. 
pre negocierile sale cu Kardelj și Dji­
las și pe celălalt adjunct al său din a- 
paratul de stat, anume pe agentul bri­
tanic fvan Stefanov, cu care stabilise 
legături criminale curând după 9 Sep. 
tembrle 1944.

Confirmând acest lucru, acuzatul Ște- 
lanov a declarat următoarele:

„...Rostov m’a informat și despre ne-

Kardelj, j vor împăca cu federația ca fiind un fapt

Kardelj a subliniat că s’ar putea ca 
Uniunea Sovietică să se opună alipirii 
Bulgariei la Iugoslavia înainte de sfâr­
șitul războiului, tocmai pentru a evita 
complicațiile cu cliații. Totuși, a decla. 
rat Kardelj, noi vom avea in vedere in 
primul rând interesele noastre proprii și 
nu interesele Uniunii Sovietice Văzân- 
du-se în fața unui fapt împlinit și Uniu 
nea Sovietică va fi nevoită să se împa­
ce cu el...“

In cui sul convorbirii avute cu Ko 
stov, Kardelj a adus încă un argument în 
favoarea tezei, că alipirea Bulgariei la 
Iugoslavia trebue grăbită.

„...Kardelj a subliniat că trebue 
grăbim alipirea Bulgariei la Iugoslavia 
și din alte considerente, — înainte ca 
Gheorghi Dimitrov să se reîntoarcă ’n 
Bti'garja, deoarece întoarcerea lui ne va 
creia nouj dificultăți. Desigur că Dimi­
trov se va ridica cu hotărîre împotriva 
orientării politicii externe, despre -ire 
am vorbit mai sus, în sensul unu1 sta: 
feder.-t'V'. fa afară de aceasta, a subliniat 
Kardelj, iugoslavii cer incontestabil ca 
Tito să fie conducătorul politic și mi. 
litar al statului federativ, socotlndu.l 
drept erou național, care se bucură de 
popularitate și in Bulgaria. Va fi mai 
bine, a adăugat Kardelj, dacă Dimitrov 
va rămâne la Moscova.

„S’ncer vorbind, trebue să spun că eu 
personal nu aș fi avut nimic împotriva 
perspectivei ca Dimitrov, să nu se re. 
întoarcă în țară, ceeace ar fi fost în a. 
vantajul și pe placul, nu numai al tui 
Tito, ci și al meu

Totuși, eu l.am întrebat pe Kardelj, 
cum văd în mod practic T,ito și condu­
cătorii iugoslavi înfăptuirea federației 
intre Bulgaria și Iugoslavia.

Kardelj a răspuns că, după părerea lui 
Tito și a celorlalți conducători iugoslavi. 
Bulgaria trebue să se alipească la R.F.P. 
Iugoslavă ca a șaptea Republică. Arma­
ta bulgară, a continuat Kardelj, 
pusă sub comandamentul suprem 
Tito.

tund, mi-a explicat .
Bulgaria va înceta să fie soco- | împlinit.* 
tită un stat inamic, va deveni 
o parte componentă a statillui 
federativ și prezența trupelor 
sovietice pe teritoriul său va a- 
pare ca fiind de prisos și intru 
nimic justificată...’*

Kardelj a declarat că el a 
fost trimis la Kostov pentru a 
negocia cu el această chestiune 
foarte importantă și urgentă 
pentru ambele țări, și pentru a 
obține consimțământul și cola­
borarea lui. Kostov a mărturi­
sit: „. .Kardelj a subliniat că in 
prezent este momentul cei mai 
favorabil pentru înfăptuirea ideii 
Federației, întrucât lumea este 
încă preocupată de război 
și alipirea Bulgariei la iugosla­
via sub formă de federație, se 
va înfăptui intr’un mod relativ 
nedureros. Kardelj a subliniat 
că trebue să se acționeze repede 
și hotărît, pentru a pune lumea 
în fata unui fapt împlinit, cu 
care în cele din urmă va trebui 
să se împace".

Totuși, Kostov și-a exprimat unele ta. 
doeli, declarând că aliații s’ar putea im. 
potrivi planului lui Tito și că probabî1 
intenționează să facă acesl luciu jude, 
când după presa lor. Kardelj l-a liniștit 
pe Kostov, declarând că planul iugoslav 
are o bază reală.

.....Englezii și americanii, a declarat 
ei, au pi omis în mod precis lui Tito că 
nu vor împiedica alipirea Bulgariei la 
Iugoslavia.

Dună spusele iui Kardelj, ei 1-au încu 
noștiințat pe Tito că vor protesta in 
mod formal și vor face zarva obișnuită 
în ziarele lor,' pentru a arunca vina pen. 
tru formarea federației, după obiceiul 
lor, asupra Uniunii Sovietice și pentru a 
folosi aceasta ca un pretext pentru a

goslaviei, nici as u pr a 
Balcanilor.

După spusele lui 
englezii au luat o 
nu admite în nici 
blocul puterilor occidentale a țărilor eli­
berate ce Armata Sovietică. .

Pe această bază încă din timpul răz­
boiului, între Tito pe de o parte și en­
glezi și americani pe de altă pacte, s’a 
ajuns la o înțelegere precisă. Conform 
aceste) ințelegeri — a continuat Kar. 
deij — fiind convins de faptul că ea co. 
respunde intereselor naționale ale Iugo­
slaviei, așa cum le înțelege guvernul iu­
goslav, acesta din urmă socotește că în 
prezent, când războiul se apropie 
de sfârșit, Iugoslavia nu trebuie să fie 
legată în mod definitiv de Uniunea So­
vietică, ci trebuie să ducă politica sa 
independentă, menținând și lărgind legă­
turile el cu puterile occidentale..**

Expunând în depoziția sa planul iui 
Tito care i-a fost transmis prin interme. 
dini lui Kardelj, Kostov a arătat în le­
gătură cu aceasta următoarele!

„...Kardelj a declarat că gu­
vernul iugoslav intenționeaă 
să ceară Uniunii Sovietice ca 
trupele sovietice să părăsească 
Iugoslavia imediat după termi­
narea operațiunilor militare pe 
teritoriul ei. Totuși acest lucru 
nu este suficient, mi-a spus 
Kardelj: trupele sovietice vor 
trebui să părăsească și Bulgaria, 
întrucât englezii și americanii 
sunt • Interesați in cea mai mare 
măsură să împiedice stabilirea 
influenței sovietice la sud de 
Dunăre.

Kardelj a subliniat că Tito și 
întreaga conducere a Jugoslaviei 
socotes-c că cel mai bun mijloc 
pentru atingerea acestui scop 
este alipirea imediată a Bu Iga-1 nu.și îndeplini unele din anga jamentele 
rlel la Iugoslavia, folosind Meiallor față de URSS. Dar fa cele din urmă, 
Federației slavilor de sud. A- a spus Kardelj, englezii și american” se

Kardelj, americanii și 
hotărîre fermă de a 
un caz rupeiea de

vă străduițl. a 
puneți in pos- 
a!e acestui mi-

să

va fi 
al lui

economice cu puterile occi.

de tratat privind alipirea 
la RFP iugoslava, pregătit

Ianuarie 1945»

P'arul Tto-Kostov pentru Mglobarea Bulgar ei la J^gîs’avla
Din felul in care K ardeij mi-a expus 

planul lui Tito. am înțeles că iugoslavii, 
intenționând de data aceasta să creeze 
Federația, au de gând pur și simplu să 
înghită Bulgaria și s’o pună in situația 
de totală dependență față de iugoslavia 
pentru ca în acest fel să înlesnească ru. 
perea ei, împreună cu Iugoslavia, de 
Uniunea Sovietică și alipirea eî la blo. 
cui puterilor occidentale...**.

Din discuția avută cu Kardelj, Kostov 
a văzut limpede că conducerea aparatu­
lui noului stat va rămâne aproape 
întregime în mâinile iugoslavilor și că 
vor dicta în toate domeniile.

Kostov a arătat: ,,Când am atras 
tenția lui Kardelj asupra acestui lucru, 
a răspuns că o astfel de compunere

în 
ei

a. 
el 
a 

conducerii Federației trebue acceptată ca 
ceva firesc, deoarece Iugoslavia este o 
țară mult mai mare, are mari mer’te 
câștigate în timpul războiului, a întrecut 
Bulgaria din punct de vedere al desvol. 
tării ei economice, iar în fruntea parti­
dului și guvernului său, se află oameni 
care duc o politică clară și *ermă și sunt 
destul de puternici pentru a asigura tra. 
ducerea in viață a politicii ior, care are 
drept scop să realizeze avantagîi eco­
nomice de pe urma apropierii de puterile 
occidentale.

In încheere Kardelj mi.a cerut să fac 
tot ce-mi stă în putință pentru a con. 
vinge conducerea Partidului Comunist 
Bulgar să accepte propunerea iugoslavă, 
fără a comunica nimic Uniunii Sovietice 
despre această propunere...**

Kestow l-a încredințai 
pe Kardelj că acceplă 
propunerea Tito și că 
îi va urma sfatul.

Căzând de acord asupra planului vii­
toarelor acțiuni pregătitoare, Kardelj, 
conform mărturisirilor lui Kostov, a de­
clarat că de acum încolo el îl consideră 
pe Kostov ca aliat al lui Tito șl al nouii 
Iugoslavii. în vederea realizării 
lor ior comune

,....Kardelj a subliniat 
tre mine pe de o parte 
și colaboratorii săi cei 
propiați pe de altă parte, va 
fi stabilită o legătură specială, 
in afară de cea oficială care exi­
sta intre conducerea Partidului 
Comunist Bulgar și a celui iu­
goslav...1’.

In baza înțelegerii avute cu Kardelj. 
Kostov a raportat conducerii Partidului 
Comunist Bulgar în conducerea căruia se 
găsea în anul 1944, despre vizita mi 
Kardelj, care a ridicat problema înfăp- 
tu’ri l-edera’iei dintre Bulgaria și Iu. 
goslavia, promițând că în viitorul apro­
piat va trimite o propunere scrisă din 
partea guvernului iugoslav în 
chestiune.

Kostov a ascuns însă Biroului 
al C.C. al Partidului Comunist 
rostul nemărturisit al înțelegerii lu> 
Kardelj. înțelegere îndreptată împotriva 
Uniunii Sovietice, după cum au căzut ei 
de acord

Câteva zile mai târziu, a sosit din 
Belgrad propunerea iugoslavă, pe care 
Kostov a prezentat-o Biroului Politic al 
C. C. al Partidului Comunist Bulgar, 
spre a fi discutată.

In legătură cu aceasta, Kostov a 
arătat:

„...In dlscuțile neoficiale, care au pre. 
cedat discutarea acestei probleme, eu am 
subliniat că Tito și iugoslavii insistă ca 
noi să acț'.onăm rapid, fără a tergiversa 
Hiarea unei hotărîri. dacă vrem ca Fe­
derația să fie înfăptuită, în caz contrar, 
englezii și americanii vor începe să albe 
bănuieli și vor împiedica înfăptuirea a-

de Tito și de mine, după curn ne.am în. 
țeles eu și Kardelj, era îndreptată împo­
triva Uniunii Sovietice. Conducerea par. 
tiduiui era dispusă să primească propu. 
nerea iugoslavă dar insista ca această 
propunere să fie comunicată lui Dimitrov 
in calitatea sa de membru al Biroului 
Politic al C.C. al P.C. Bulgar, pentru a-i 
cer« părerea. Aceasta a și dus la zădar- 
nicirea planului elaborat de Tito”, Pta- 
nu! inițial al lui Tito a eșuat, a arătat 
Kostov, ca urmare a faptu’ui că s’a pri­
mit deia Moscova din partea tov. Dinii- 
trov un avertisment categoric — de a nu 
se pripi cu alipirea Bulgariei Ia Iugo­
slavia.

Confirmând în cursul instrucției a- 
ceastă împrejurare, Kostov a arătat: 
„....înfăptuirea Federației — a. avertizat 
Dimitrov Biroul Politic al Comitetului 
Central a! P.C. Bulgar—fără o pregătire 
prealabilă din punct de vedere ai po iticii 
externe poate avea urmări nefavorabile, 
în special pentru Bulgaria, dacă se ia 
in considerație poziția -ei de țară învin 
să. In felul acesta planul lui Tito care 
urmărea imediata alipire a Buigariei 'a 
Iugoslavia încă înainte de sfârșitul ce­
lui de al doilea război mondial, în 1944 
ș eșuat nu din vina noastră. .**

Kostov a avut curând .după aceea pc. 
sibHitatea să se convingă dintr’o sursa 
sigură că planurile perfide ale lui Tito 
care ținteau la încălcarea ‘ndeaendenței 
naționale și a suveranității statului bul­
gar au fost alcătuite în urma înțelegerii 
cu cercurile imoerialiste conducătoare 
dm Anglia și America și dictate de ele.

La recepția care a avut loc la I Ianua­
rie 1945 în hotelul 
serba Anul Nou. și la care 
te

sia Aliată de Control instituită in 
convenției de armistițiu cu Bulgaria, Ko­
stov a avut o întrevedere cu colonelul 
englez Bailey. Kostov hotărîse să între­
be pe șefii săi englezi cum privesc pia­
nul Tito și dacă acest plan în realitate 
corespunde intereselor engleze și ameri. 
cane in Balcani.

Kostov a mărturisit în legătură cu 
aceasta:

.....Eu am folosit un prilej po­
trivit pentru a mă convinge din 
convorbirea cu Bailey dacă este 
adevărat ce-mi spusese Kardelj și 
am făcut cunoscut englezului în­
trevederea care o avusesem cu 
Kardelj precum și sfaturile ace­
stuia din urmă. Baley a răspuns că 
el știa că o asemenea propunere va 
veni din partea Iugoslaviei și mi-a 
explicat că nici englezii și nici ame­
ricanii nu sunt străini de ea.

Bailey a observat că sarcinile 
trasate de el nu contrazic întru ni­
mic sfaturile pe care mi le dăduse 
Kardelj cu privire la realizarea 
Federației, dat fiindcă și unele și 
celelalte urmăresc acelaș scop — 
runerea Bulgariei și Iugoslaviei de 
U.R.S.S. Bailey a declarat în con­
tinuare că nu are nimic împotrivă 
dacă eu, paralel cu activitatea pe 
lima engleză, voi desfășura o acti­
vitate corespunzătoare și pe linie 
iugoslavă”

cadrul

scopuri.

Bulgaria’’ pentru a 
au luat par- 

misiunile militare de pe lângă Coml'-

BaSley destăznue lui Kostov acordul secret 
dintre Tito și cer curile imperialiste 

privind politica antiso vieticâ pe care trebuia 
să o ducă Jugoslavia

Bailey ținând seama de faptul că ser- 
viciul de spionaj britanic nu avea de 
aface cu un simplu agent informator, 
ci cu o persoană care prin Înșelătorie 
a ajuns să ocupe un înalt post de con­
ducere în partidul ce se afla îa cârma 
statului bulgar, i-a destăinuit lui Kostov 
conținutul acordului secret dintre Tito 
și cercurile imperialiste americane și 
engleze încheiat încă fa cursul celui 
de al doilea război mondial. Kostov 
mărturisește:

,,BAILEY MI-A SPUS CA 1NCA 
IN CURSUL RĂZBOIULUI S A 
AJUNS LA UN ACORD INTRE 
TITO Șl ENGLEZI CU CONSIM­
ȚĂMÂNTUL Șl AL AM RICANL 
LOR, CU PRIVIRE LA POLITICA 
PE CARE O VA URMA IUGO 
SLAVIA DUPĂ RĂZBOI. TITO 
ȘI-A LUAT ANGAJAMENTUL 
SA ȚINĂ IUGOSLAVIA DEPAR. 
TE DE U.R.S.S. Șl DE PRIETENII 
El IN EUROPA DE RĂSĂRIT Șl 
DE SUD-EST SI SA DUCA O PO­
LITICA CARE SA AIBA IN VE­
DERE INTERESELE SPECIALE 
DE ORDIN POLITIC Șl STRATE­
GIC ALE BLOCULUI ANGLO A- 
MPR'CAM IN BA’ CÂNI

In schimb, a declarat Bailey, 
Tito a obținut sprijinul generos al 
englezilor și americanilor în tim­
pul războiului șl se va bucura de

, întreprinderile de Editură șj Arte Grafica ROMANIA LIBERA

că in­
și Ti to 
mai a-

aceasta

Politic 
Bulgar 

eu

cestui lucru. Spunând aceasta^ eu an!Pul șt se va r
ascuns desigur că campania întreprinsă acelaș sprijin și pe viitor,

Bailey a sublimat că Iugoslaviei 
i se și acordă un real ajutor în 
proporții mari prin UNRRA și că 
acest ajutor va spori în perioada 
de după război. „Și voi în Bulgaria, 
a declarat baiiey, trebue să cân­
tăriți cu atenție situația creată și 
să urmați exemplul Iugoslaviei. A- 
tunci ambele țări vor putea trăi în 
viitor ca un singur stat destul de 
puternic pentru a putea rezista 
presiunii URSS...”.

In luna Martie 1945, Kostov a avut 
o întrevedere cu un alt membru al con­
ducerii iugoslave, afiume Milovan Djl. 
las, care sosise la Sofia pentru a lua 
parte la congresul pan.slav

In legătură cu această întrevedere, 
Kostov a mărturisit: „El venea in ca­
litate de delegat la congresul pan-slav 
cu misiunea specială de a se întâ'ni 
cu mine.

Eu l-am primit pe Djilas în cabinetul 
meu dela Comitetul Central al parti­
dului. într’o după amiază. Convorbirea 
a durat aproape i> oră și jumătate. Dji. 
las a început prin a-mi transmite un 
salut din partea lui Tito și Kardelj In 
numele lor, el și.a exprimat regretul că 
nu s’a izbutit încă se se realizeze ali­
pirea Bulgariei la Iugoslavia și mi-a 
făcut reproșul că n’am. știut să asigur 
aungerea acestui scop.

Eu l-am informat pe Djilas cum au 
decurs evenimentele în Biroul Politic, 
observând că intervenția fui Dimitrov, 
pe care nu l am putut ocoli dată fiind

pcntru o țară mică 
Bulgaria, nu ar e- 
în afara Federației

deasemenea că tre-

gocierîle sale duse !a sfârșitul anuîuî terne, acesta fiind cel 
1944 cu Kardelj, care a fost la Sofia, 
iar la începutul anului 1945 cu Djilas, 
care sosise fa calitate de delegat jugo- 
slav la Congresul pan-slav.

După cum mi.a declarat Kostov, el a 
căzut de acord cu conducători; iugo­
slavi fn sensul că va sprijini propune­
rea lor cu privire la crearea imediată 
a Federației, cu participarea Bulgariei la 
această Federație, întrucât în cadrul 
acestei Federații conduse de Tito, este 
mai ușor să se înfăptuiască desprin­
derea ambelor țări de Uniunea Sovieti­
că, în scopul consolidării legăturilor lor 
politice și 
dentale.

Proectul
Bulgari ei
încă la începutul lunii 
n’a fost semnat — deși asupra înfăp­
tuirii Federației se ajunsese [nainte la 
tin acord cu Kostov — din motive in­
dependente de acesta din urmă”,

S’a stabilit că atitudinea conducători­
lor iugoslavi în chestiunea Federației 
era cunoscută lui Ștefanov, nu numai 
din informațiile lui Kostov, dar și din 
negocierile personale cu conducătorii 
Iugoslavi.

ta lui 
cat la I 
preună cu guvernul iugoslav, problemele 
care rămăseseră în suspensie din timpul 
războiului, pentru a ajunge la un aco-d 
asupra despăgubirilor datorate Iu­
goslaviei pentru perioada ocupației, cu 
condiția ca Jugoslavia să renunțe Ia re­
parații din partea Bulgariei.

In vara anului 1946, Kostov a plecat 
ța Belgrad în misiune oficială trimis de 
conducerea Partidului Comunist Bul­
gar. Delegația bulgară a descins la se­
diul C.C. al P.C. iugoslav. După dineu 
Kostov s*a retras cu Rankovici în bi­
roul de lucru al acestuia.

Rankovici informându-se la început 
cum decurge activitatea asupra căreia 
se ajunsese înainte la o Înțelegere în. 
tre Kostov pe de o parte, Kardelj și 
Djilas pe de altă parte, a subliniat apoi 
că trebue să se acorde o atenție seri­
oasă ministerului bulgăr de afaceri tn-

jtia Iunie 1946 Ștefanov a ple- 
Btlgrad pentru a reglementa lm-

minister.
„...Voi trebue să 

spus Rankovici, să 
turtle de conducere
nister pe oamenii voștri de încre­
dere. Acești oameni trebue să lu­
creze în cel mai strâns contact 
cu reprezentanții serviciului de in­
formații iugoslav. (Aceștia din ur­
mă conform înțelegerii speciale 
Intre cele două guverne, fuseseră 
admiși fn Bulgaria). Noi cerem, 
a subliniat Rankovici, să se asigu­
re reprezentanților noștri accesul 
deplin In toate instituțiile, inclusiv 
organele ministerului de interne 
și să li se acorde deasemenea po­
sibilitatea de a-și procura informa­
țiile necesare. Pentru a sublima 
că este timpul să se dea activității 
noastre din Bulgaria o amploare 
nțai mare, Rankovici a început să 
declare fățiș că este vorba nu des­
pre vreo chestiune exclusiv iugo­
slavă sau bulgară, ci despre o che­
stiune având o mat mare impor­
tanță internațională. Conform asi­
gurării date de Rankovici planul 
lui Tito camuflat sub lozinca po­
liticii independente a țărilor din 
Europa de sud_est și est, care in 
realitate însă urmărea gruparea a- 
cestor țâri in jurul Iugoslaviei, 
precum șl consolidarea și desvoî- 
tarea legăturilor lor cu puterile 
occidentale, ar fi găsit un răsunet 
favorabil și fa celelalte state ale 
Europei de sud-est.

Rankovici exprimându-șî până la 
capăt gândul, a afirmat că fn caz 

‘ de succes, politica lui Tito va de. 
veni nu numai o politică iugosla­
vă și bulgară, ci și ungară, româ­
nă și albaneză. Atunci, a exclamat 
Rankovici, va lua ființă o mare co­
munitate a țărilor din sud-estu! Eu. 
ropei, în frunte cu Federația care 
sub conducerea lui Tito, va consti­
tui o forță impresionantă de care 
celelalte state nu vor putea să nu 
țină seama”

drept 
noastră

Tito a

Bul- 
con- 
stat.

Tlto dă personal directive lui Kostov
In ziua următoare, în timpul recep­

ției date în onoarea delegației bul­
gare, în palatul lui Tito, Kostov a avut 
o convorbire între patru ochi cu Tito. 
TITO A CONFIRMAT MASURILE E. 
LABORATEÎMPREUNA CU COLABO­
RATORII LUI CEI MAI APROP1AJL 
KARDELJ ȘIDJILAS, MASURI URMA- 
R1ND CREAREA „UNUI STAT PU- 
TERNIC CARE IȘI VA DICTA VOIN­
ȚA IN BALCANI ȘI VA FI UN FAC­
TOR SERIOS IN POLITICA INTERNA­
ȚIONALA”.

Despre celelalte tratative ch Tito,
Kostov a declarat următoarele:

„...Tito a recomandat să se intensifi­
ce recrutarea adepților noștri în 
garia din rândurile persoanelor de 
ducere în partid și aparatul de 
care să ducă politica necesară.

Când l.am întrebat pe Tito despre o- 
rienfarea politică externă a Iugoslaviei, 
el și-a exprimat disprețul față de en. 
glezi, care după spusele sate, și-au ter­
minat cântecul, și.au jucat rolul și a. 
cum vor trebui să lase locul liber pen­
tru capitalismul american înfloritor.

Tito mi-a dat să înțeleg 
că orientarea politicei ex 
terne jugoslave ia o di­
recție din ce în ce mai 
proamericană, spre deo­
sebire de cea proenglexă 
de dinainte El ne-a sfă­
tuit și pe noi, bulgarii, 
să stabilim relații utile 
cu americanii. L-am în­
trebat pe Tito dacă este 
posibil să-mi acorde aju­
tor în această privință 
ceeace mi-a 
facă...”.

Kostov l-a întrebat 
trimite ca ambasador 
om mai activ în locul Iul Kovacevici, 
care este bolnav și nu face nimic.

Tito a răspuns:
„.„Guvernul jugoslav a hotărît ca ia 

prima posibilitate să trimită fn Bulga­
ria pe unul din oamenii săi cei mai ac­
tivi din 
Cicmil, care lucrează 
a avut 
pul să plece de acolo 
mandat pe Ctcmil ca pe un om cu care 
voi reuși să mă înțeleg ușor. In cursul 
convorbirii l-am asigurat pe Tito că 
dacă va veni ta Bulgaria cu ocazia a.

propiatei semnări a tratatului de a'.ian. 
ță sau cu vreo altă ocazie, îi vom face 
o asemenea primire cum n’a mai vă­
zut-o nicăieri. Această primire, — i-am 
spus eu lui Tito pentru a-1 măguli fiind, 
că știam cât de avid este de ceremoniT 
pompoase și de manifestări sgomotuase 
— vă vor convinge de marea populari­
tate de care vă bucurați printre bul­
gari. Am subliniat că In aceasta se va 
arăta și rezultatul muncii depuse de 
noi..."

Kostov, după cum a promis la Belgrad, 
a luat personal măsuri pentru a-1 pri. 
mi pe cât posibil mai solemn șl pompos 
pe Tito, care a sosit In a doua jumătate 
a lunii Noembrie 1947, pentru a încheia 
tratatul între Iugoslavia și Bulgaria.

Kostov a spus următoarele despre so­
sirea Iul Tito:

„...Pe tot parcursul dela Sofia la 
Varna prin Bulgaria de Nord, și dela 
Varna la Sofia, prin Bulgaria de sud, 
de pe fața lui Tito n’a dispărut zâmbe­
tul mulțumirii de sine.

El credea că sentimentele calde ale 
populației bulgare, care se adunase să-l 
întâmpine, se adresează lui personal, iar 
nu poporului iugoslav — și se simțea 
de pe acum stăpân pe situație și in 
Bulgaria...’’

In palatul din Euxinograd, ta aparta­
mentul 
a doua

„-De 
cu Tito
chis. Tito a spus că a hotărît să schim­
be Intr’un viitor foarte apropiat orien­
tarea politicii sale față de URSS, și să 
clarifice relațiile Iugoslaviei 
de democrație populară.

După asigurările date de el, 
punea înlăuntrul Iugoslaviei
suficiente și de o bună organizare pen. 
tr- a-.și îndeplini cu succes planul său: 
Iar Bulgaria rămânea în urmă, ceeace 
constituia un obstacol 
desprinderii simultane a Balcanilor de 
URSS.

In termeni severi, Tito 
a arătat că nu este de a- 
cord cu politica URSS 
față de planul Marshall.

El a subliniat că state 
înapoiate din punct de 
vedere economic, cum 
sunt Jugoslavia și Bul­
garia, nu vor putea să se 
dispenseze de ajutorul

rezervat lui Tito, a avut loc o 
convorbire între el ți Kostov, 
data aceasta convorbirea mea 
a avut un caracter și mai des-

ministerul de

succes, acum
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promis să

pe Tito dece nu 
tn Bulgaria un

afaceri externe — 
In Ungaria unde 
însă a sosit tim. 
Tito mi !-a reco-

S.HM

cu țări'e

Tito dis- 
de forje

serios in calea

american. înainte însă 
de a ne acorda un aseme­
nea ajutor, a spus Tito, 
americanii pun 
condiție ruperea 
de URSS

In continuare
expus planul american in 
baza căruia acționeaxă:

„...Tito a subliniat că 
planul american prevede 
mărirea forțelor anti- 
sovietice nu numai în 
Jugoslavia și Birlgaria, 
ci și în toate celelalte 
țări de democrație popu­
lară și exercitarea unei 
presiuni muliilatei'ale a- 
supra acestora — presi­
uni economise, politice 
și militare, pentru a le 
rupe de URSS și a obține 
aderarea lor la blocul oc­
cidental. După spuselo 
lui Tito această activita­
te s’a dus nu numai în 
Bulgaria și Jugoslavia, 
ci și în celelalte țări a!e 
Europei de Est și Sud- 
Est.

Tito a avut îndrăznea­
la să declare că el pe,:a- 
nai se bucură de o auto­
ritate destul de mare in 
țările de dsmocrație 
populară și numai spri- 
jinindu-se pe prestigiul 
său și al noii Jugosiavii 
în țările Europei Răsări­
tene, va putea fi înfăp­
tuită politica desprinde­
rii de URSS și a apropie­
rii de Statele Unite și 
Marea Britanie. ÎNSĂȘI 
AMERICANII, DUPĂ 
M’A ASIGURAT TITO, 
RECUNOSC CA NUMAI
PRIN INTERMEDIUL 

SAU El VOR PUTEA SĂ 
ATRAGĂ DE PARTEA 
LOR tarile DE demo­
crație POPULARA...”

In cursul următoarelor 
convorbiri Tito a cerut 
lui Kostov acțiuni mai 
hotărîte, pentru a obține 
rezultate mai bune.

„...Este timpul ca dv. și oamenii 
dv. să vă pregătiți In vederea unor 
acțiuni independente, a arătat 
Tito, să organizați forțe interne în 
partid și in țară în vederea ducerii 
unei asemenea politici și să vă stră- 
duiți să ocupați posturile de co­
mandă în aparatul de stat și în 
partid, pentru a putea da prima 
lovitură, pentru a constitui un non 
guvern și a proclama imediat ali­
pirea Bulgariei la Jugoslavia, con­
tând după aceasta și pe ajutorul 
nostru activ. Noi suntem gata, a 
declarat Tito, să vă ajutăm Intr’un 
asemenea caz și cu forțe armate» 
aceasta Insă, a spus el, va fi un aju 
tor In cadrul Federației, o chesti­
une internă a însăși Federației și 
nimeni nu o va putea considera ca 
un act de agresiune...”

ASTFEL, IN URMA 
TRATATIVELOR D'JSE 
CU TITO LA EUXINO­
GRAD, IN NOEMBRIE 
1947, S’A AJUNS LA O 
ÎNȚELEGERE SECRETA 
CU PRIVIRE LA FAP­
TUL CĂ COMPLOTUL 
CRIMINAL ÎNDREPTAT 
ÎMPOTRIVA STATULUI 
IN BULGARIA, URZIT Șl 
CONCLUS DE KOSTOV, 
VA FRIMI UN SPRIJIN 
ARMAT DIN AFARA, DIN 
PARTEA JUGOSLAVIEI.

(La închiderea ediției transmisîu- 
nea actului de acuzare fa procesul 
Kostov continuă).

« * *
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